ESFUERZOS DE MEJORA EN PRODUCTOS DE CONSUMO O SERVICIOS

CARRASCO MARIA ELENA

LA CALIDAD DE PRODUCTOS Y SERVICIOS ES LA CLAVE PARA ALCANZAR LA COMPETITIVIDAD EN LOS MERCADOS LOCALES Y GLOBALES, ES POR ELLO QUE Se LES PRESTA CADA VEZ MÁS INTERES, ASI COMO A LOS MEDIOS PARA SU GESTION.

LAS NORMAS ISO 9000 HAN RECIBIDO EXTENSA APLICACIÓN Y RECONOCIMIENTO EN TODO EL MUNDO, YA HAN SIDO APLICADAS POR MUCHAS EMPRESAS Y PROPORCIONAN POR PRIMERA VEZ, UN MODELO GLOBALMENTE ACEPTADO PARA LOS SISTEMAS DE GESTION DE CALIDAD.

LA BIOPLANTA KM 8 DONDE Se PRODUCEN MOSCAS DEL MEDITERRANEO ESTERILES QUE POSTERIORMENTE SON LIBERADAS PARA COMBATIR POR EL METODO AUTOCIDA A LA MOSCA DEL MEDITERRANEO SILVESTRE TAN DAÑINA PARA LOS FRUTALES  QUE LUEGO SON EXPORTADOS, DURANTE CASI DOS AÑOS  TRABAJO EN LA IMPLEMENTACION DE UN SISTEMA  DE CALIDAD , DE ACUERDO CON LA NORMA ISO 9001.

CUANDO TECNICAMENTE Se CONSIDERO QUE EL SISTEMA ESTABA IMPLEMENTADO Se PROCEDIO A REALIZAR LOS CONTACTOS PARA LA CERTIFICACION DEL MISMO.

LA CERTIFICACION CONSISTE EN UNA DECLARACION DEL ORGANISMO DE ACREDITACION, COMUNMENTE CONOCIDO COMO ORGANISMO DE CERTIFICACION, VERIFICANDO QUE LA EMPRESA CUMPLE CON LOS REQUISITOS  DE LAS NORMAS ISO 9000.

LOS DIAS 14 Y 15 DE ABRIL DE 1.999 Se CUMPLIO LA AUDITORIA DE CERTIFICACION, LA CUAL DIO UN RESULTADO SATISFACTORIO Y EL BEREAU VERITAS QUALITY INTERNATIONAL RECOMENDO LA EMISION DEL CERTIFICADO. ESTE CERTIFICADO FUE EMITIDO DESPUES DE SEIS SEMANAS.

EL MANTENIMIENTO DEL SISTEMA DE CALIDAD Se EVALUA A TRAVES DE AUDITORIAS PERIODICAS SEMESTRALES.

EL CERTIFICADO CONSTA DE  VALIDEZ DURANTE TRES AÑOS DESPUES DE LOS CUALES  Se DEBERA REALIZAR LA AUDITORIA DE RECERTIFICACION O RENOVACION DEL CERTIFICADO.

POR ENCIMA DE TODOS LOS TECNICISMOS, LA CLAVE HA ESTADO SIEMPRE EN LA GENTE QUE CON SU TRABAJO Y PREDISPOSICION HIZO POSIBLE QUE LA BIOPLANTA SEA EN SU TIPO LA PRIMERA EN EL MUNDO DE ACCEDER A LA NORMA ISO 9001 Y QUE ADEMAS SEA DE LAS PRIMERAS ORGANIZACIONES DE LA ADMINISTRACION PUBLICA EN LOGRAR ESTE OBJETIVO.

ESTA CERTIFICACION PERMITIO POTENCIAR LA IMAGEN DEL INSECTARIO PROVINCIAL KM8 (BIOPLANTA) A NIVEL NACIONAL E INTERNACIONAL Y FORTALECIO AL PROGRAMA ERRADICACION DE LA MOSCA DEL MEDITERRANEO EN MENDOZA. PERMITIO REDEFINIR Y ADOPTAR PERFIL EL PERFIL PRODUCTIVO DE LA BIOPLANTA COMO POTENCIAL PROVEEDORA DE INSECTOS ESTERILES PARA OTROS PROGRAMAS DEL  MUNDO.

ADEMAS LO BUENO DE ESTA AUDITORIA ES QUE LAS RECOMENDACIONES QUE EL AUDITOR DEJO COMO PUNTOS DE MEJORA, HABIAN SIDO ANALIZADAS  COMO CONSECUENCIA  DE “NO CONFORMIDADES” QUE Se LEVANTARON EN AUDITORIAS INTERNAS AL SISTEMA.

ESTO SIGNIFICA QUE LA BIOPLANTA  DISPONE DE UNA METODOLOGIA PARA DETECTAR DEFECTOS. ESTE PROCEDIMIENTO PERMITIO DETECTAR DESVIACIONES INTERNAS Y EN EL ANALISIS DE LAS CAUSAS SURGIERON LOS PUNTOS QUE FUERON REMARCADOS POR EL AUDITOR.

LA BIOPLANTA KM 8  TIENE HOY UNA HERRAMIENTA FUNDAMENTAL: EL SISTEMA DE ASEGURAMIENTO DE LA CALIDAD, QUE LE PERMITE FORTALECER EL CONTROL DE LOS PROCESOS, TRABAJAR EN LA SATISFACCION DEL CLIENTE, Y DETECTAR Y LEVANTAR DESVIOS AL SISTEMA PARA  IMPEDIR QUE PRODUCTOS NO  CONFORMES SEAN UTILIZADOS.

EL PERSONAL DE LA BIOPLANTA Se MERECE ESTE LOGRO PORQUE SU LABOR FUE ARDUA Y DE MUCHA COLABORACION  PERO EL PERSONAL SABE Y ASUME LA RESPONSABILIDAD DE ACTUAR COMO AUDITORES INTERNOS DEL SISTEMA, FORTALECIENDO ASI LA ORGANIZACION MAS ALLA DE CUALQUIER POSICION PERSONAL DE LOS ESTAMENTOS DIRECTIVOS.     

