VI CONGRESO INTERNACIONAL DEL CLAD

Panel: “ENTE UNICO DE CONTROL DE PRIVATIZACIONES: su gestión protege los intereses de la comunidad y de los usuarios en la Provincia de La Rioja ?

El Ente Unico de Control de Privatizaciones y el control de calidad 

Abogada Adscripta Yolanda del Valle Díaz

En Junio de 1997 el EUCOP comenzó la denominada Etapa 1 de Control de Calidad y que se extendió por 3 años, hasta Junio del año 2000, fecha en la que dio comienzo la denominada Etapa 2 con exigencias superiores a la etapa anterior.

El Control de Calidad tiene por objeto que la distribuidora EDELAR S.A. brinde a todos los Usuarios de la Provincia de La Rioja un servicio de suministro de energía eléctrica que sea satisfactorio y con un nivel de calidad superior a futuro.

Para lograr este objetivo se han implementado campañas de medición y puntos de control que permitan “medir” la calidad de servicio en tres aspectos, a saber:

CALIDAD DE PRODUCTO TECNICO

Consiste en medir los niveles de tensión en las líneas de suministro. Para esto el EUCOP implementó campañas de medición a modo de auditoria, atendiendo reclamos de Usuarios o bien disponiendo mediciones en donde se sospecha que existe mala calidad en los niveles de tensión suministrado por la Distribuidora EDELAR S.A.. Todo apartamiento en los niveles de tensión en valores superiores a +/- 5% en Distribución Urbana Subterránea, o +/- 8% en Distribución Urbana Aérea, o +/- 10% en Distribución Rural, se considera suministro de energía en malas condiciones de calidad. En estos casos la Distribuidora EDELAR S.A. es sancionada con una multa proporcional al desvío de tensión y a la cantidad de energía suministrada en malas condiciones (parámetros medidos por el equipo de medición instalado), y cuyo monto es devuelto a los Usuarios afectados en las proporciones que correspondiere a los consumos registrados por cada uno de ellos.

La evaluación de las multas se realiza semestralmente y la distribuidora EDELAR S.A. debe pagar el monto de las mismas directamente a los Usuarios afectados efectuando las bonificaciones correspondientes en la factura.
CALIDAD DE SERVICIO TECNICO

Consiste en  registrar las veces y el tiempo en que los Usuarios quedan sin suministro de energía por cortes.

Si la Distribuidora EDELAR S.A. supera determinados índices en cuanto al número de veces y la duración de los cortes, esta es penalizada con multas que deberá acreditar con montos que se distribuyen entre los Usuarios afectados. El cálculo de estas multas se efectúa semestralmente.

Para este aspecto del control de la “calidad del servicio técnico”, a los efectos de llevar un control más eficiente, es importante que el Usuario denuncie ante la Distribuidora EDELAR S.A. (llamando gratuitamente al Nº telefónico 0800777333527) cualquier corte de energía que lo afecte en su suministro. Esta es una de las formas, el reclamo telefónico del Usuario, en que la Distribuidora EDELAR S.A. debe contabilizar un corte de energía.

CALIDAD DE SERVICIO COMERCIAL

Para la atención de los Usuarios, EDELAR S.A. está obligada a prestar un servicio comercial eficiente para lo cual, en esta etapa de control que efectúa el EUCOP, existen límites admisibles y penalizaciones, que el Usuario debe conocer para reclamar por sus derechos, y son:

En solicitud de conexionado, por ejemplo, por un Usuario que declara consumir hasta 50 KW, como límite admisible para concretar el conexionado, EDELAR S.A. dispone de 5 días hábiles si no tiene que modificar la red, y de 15 días hábiles si tiene que modificarla. Por incumplimiento la penalización indica: “Por cada día de atraso, EDELAR S.A., abonará al solicitante del suministro una multa equivalente al costo de la conexión dividida dos veces el plazo admisible previsto, hasta un máximo igual al valor de la conexión”.

En facturación estimada, por ejemplo si la facturación es bimestral, EDELAR S.A. no podrá emitir durante un año calendario más de dos facturas con consumo estimado. Como penalización corresponde pagar al Usuario afectado el 30% del monto de la facturación estimada.

Por errores de facturación, ante reclamos del Usuario, EDELAR S.A. debe resolver el problema en la próxima factura emitida e informar al Usuario con plazo de 15 días sobre la solución al reclamo planteado. Si EDELAR S.A. no cumple con este límite admisible, como penalización le corresponde abonar al Usuario afectado el 50% del monto de la facturación objeto del reclamo.

Cuando EDELAR S.A. suspende el suministro por falta de pago, tiene como límite admisible 24 hs para reconectar al Usuario luego que el mismo halla efectivizado el pago. 

Si no cumple, la penalización es la siguiente: “Corresponde el 20% del monto equivalente al promedio mensual de la energía facturada en los últimos 12 meses, actualizados al momento de hacer efectiva la multa por cada día o fracción excedente “.

Estos son básicamente los puntos con que el EUCOP y en colaboración con los Usuarios se efectúa un control en cuanto a los servicios que debe brindar la Empresa concesionaria de la distribución de la energía eléctrica en la Provincia de La Rioja.

¿Quiénes somos?

¿Qué estamos haciendo?

¿Para que?

Somos personal del EUCOP “Ente Unico de Control de Privatizaciones”, organismo provincial creado a los efectos de controlar las empresas públicas del estado cedidas en concesión a empresas privadas.

Estamos instalando un equipo de medición para controlar la calidad de la tensión eléctrica suministrada por la empresa distribuidora EDELAR S.A.

La finalidad es comprobar si el suministro eléctrico respeta los niveles de calidad exigidos en el Contrato de Concesión. De comprobarse que existen desvíos penalizables en los niveles de tensión, la distribuidora EDELAR S.A. es multada, debiendo por esto reconocer una bonificación en la factura del Usuario afectado.
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