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                                               CAPITULO 1

· Distinción entre decisiones de Inversión y decisiones de Financiamiento. Su interrelación.

           Antes de comenzar nuestro análisis es importante situarnos en un contexto terminológico apropiado que nos permita conocer los alcances de los términos utilizados. Es por ello que este capítulo trata de establecer la separación entre los dos tipos de decisiones y su importancia para la Cooperativa como un ente privado.

           Como primer paso debemos tener en cuenta un hecho por demás significativo: prácticamente no existen libros de finanzas corporativas que se refieran exclusivamente ni a Cooperativas, ni a otros sectores afines como las mutuales, las asociaciones civiles, y en definitiva entes sin fines de lucro, salvo el libro FINANCIAMIENTO COOPERATIVO del Dr. Somemerhoff, pero que data del año 1972. ¿Esto quiere decir que las finanzas son privativas de las empresas con fines de lucro?. Mi respuesta es no, el problema se plantea en una esfera más elevada, el tercer sector como se define al conformado por estas organizaciones ha sido postergado continuamente a lo largo de los años, predominando la empresa lucrativa que es la forma más común y difundida en el mundo. Esto no quiere decir, que no existan en otras partes del mundo fundaciones, cooperativas, u otros entes similares, simplemente que con mayor o menor medida no son tomadas tan en cuenta como deberían serlo. 

           Pero como empresas que son, independientemente de que no busquen el lucro, estas organizaciones, y en adelante me centraré en las cooperativas de electricidad, necesitan como una persona humana, elementos que la ayuden a crecer, evolucionar y vivir. 

         Esos elementos son las decisiones de inversión y de financiación. Voy a conceptualizar ambos conceptos para tener en claro porque es importante hablar de las mismas.

       El campo de las finanzas está íntimamente ligado con  la economía. Esta aporta los conocimientos para el análisis del riesgo, la teoría de los precios a partir de la oferta y la demanda y las relaciones de la empresa con los bancos, los consumidores, los mercados de capitales, el banco central y otros agentes económicos. Así, se torna indispensable conocer el valor de ciertas variables, como ser el crecimiento del PBI, la tasa de inflación, la evolución del sector, el empleo, la tasa de interés, el tipo de cambio, etc. Ahora bien, ¿cúal es el sentido de esto?. Fundamentalmente el principio de escasez, se supone que los recursos que existen son escasos y por ello debemos saber obtenerlos y administrarlos.

    De esta manera vamos a definir a las decisiones de inversión como las relacionadas a la compra de los activos necesarios para que la cooperativa pueda desarrollar su objetivo 

que es en definitiva la prestación de un servicio que se refleja en su objeto social.

    Por otro lado definiremos a las decisiones de financiamiento como aquellas que están vinculadas a la obtención de los fondos necesarios para la compra de dichos activos. 

     Es importante destacar, que para un mejor cumplimiento de esta función de obtener

fondos deben tenerse en cuenta ante todo 4 aspectos principales:

1) Procurar fondos en cantidades adecuadas y en las oportunidades requeridas.

2) Obtenerlos en condiciones apropiadas para la operación cooperativa.

3) Destinarlos a cumplir la finalidad de la comunidad cooperativa.

4) Administrarlos en forma racional, de manera de asegurar su uso continuado y renovado.

     Ambas decisiones en definitiva buscan manejar la escasez de recursos lo mejor posible para que la Cooperativa no sólo pueda subsistir, sino más importante aún pueda aumentar su valor. ¿Y por qué es importante aumentar el valor?. Porque esto se transmite a todo el resto del entorno que rodea a una cooperativa: asociados, empleados, proveedores, usuarios,  gobiernos. No olvidemos que la Cooperativa no busca “rentabilidad” en el término de maximización de “riqueza”, pero sí debería buscar “rentabilidad” asociada a poder cumplir con los 7 principios cooperativos, sin perder de vista que dentro de los 

       mismos se encuentra el de la preocupación por la comunidad. Y la comunidad no es                   

       simplemente aquella que la rodea, el sentido debe ser más amplio la comunidad como un     

todo que abarque a todo el territorio del país.

   Es el momento, antes de continuar con el desarrollo de este tema, de ver cuales son sucintamente los pro y contra en que se encuentra una cooperativa como ente sin fin de lucro con aquello que si tiene en su concepción dicho objetivo final.

   La ventaja comparativa que posee la cooperativa como ente sin fin de lucro, es que no está en principio, obligada a repartir “riqueza”, recordemos que el inc. 6) del art. 2 de la ley establece que en forma general se distribuirán en proporción al uso de los servicios sociales, pero supeditado todo esto previa distribución a la que alude el art. 42, esto es, básicamente que antes de repartir deben conformarse obligatoriamente ciertas reservas, e incluso no podrán ser repartidas aquellas que se generen con usuarios del servicio, esto es, no asociados. En definitiva, lo que se plantea como ventaja comparativa es la reinversión de los resultados. Esto implica que a la cooperativa le debería ser más fácil CRECER, por la continua reinversión de sus fondos. 

   Como contrapartida la cooperativa no puede ser catalogada entonces como un “negocio” en donde uno coloca dinero con el único fin de llevarse “más dinero”. Hoy en día en una economía globalizada, las transacciones financieras se han globalizado, y esto supone que cada vez es más fácil que el capital “viaje” de un país de a otro buscando los mayores rendimientos posibles. Se puede afirmar una vieja frase conocida “los capitales no tienen patria, ni religión”.

    De esta manera, podemos obtener una conclusión parcial: si bien la cooperativa posee la ventaja de no lidiar con el aspecto de la distribución de riqueza, y eso le permitiría invertir, por el otro lado, le cuesta mucho más obtener recursos físicos (dinero) para llevar a cabo esas inversiones. Y aquí radica el eje central de este trabajo: ver de que manera las cooperativas han podido llevar adelante inversiones, con escasez de oferta de recursos y con un estado que recién ahora parece darse cuenta de que la única forma de aportar valor al país es apostando a un sector netamente carente del egoísmo que mal o bien conllevan la expansión de los otros tipos de organizaciones.

  Ahora bien, las finanzas también se relacionan con otra ciencia la CONTABILIDAD.  Y esta relación se establece porque son los estados contables aquellos que no demostrarán cuál es la salud financiera de la cooperativa. Todo está interrelacionado: la cooperativa debe tener presente que su balance es la fotografía de cómo se encuentra, y esta fotografía condiciona la posibilidad de acceso a los recursos financieros necesarios para satisfacer su objeto social. En ese sentido, es remarcable que esto ha sido finalmente entendido por el I.N.A.E.S., ente regulador de cooperativas y mutuales, que en lo que respecta a las cooperativas de electricidad ha establecido que tengan presente las normas 

contables emitidas por el Consejo Profesional de Ciencias Económicas del lugar al cual pertenezca la entidad.

   Esto es un logro importante, puesto que permite medir con mejores resultados el accionar de la cooperativa, y es de esperar que en un futuro la apertura al crédito sea viable, sobre todo a partir de la “re-creación” de las Cajas de Ahorro Cooperativas, eliminadas durante la gestión económica del Dr. Martínez de Hoz.

   Sin embargo, confeccionaremos un breve repaso de lo acontecido durante los 2 últimos años hasta el presente para situarnos en que estadio nos encontramos actualmente. Esto es fundamental para entender también porque las cooperativas y el tercer sector en general, sufrió un golpe durísimo más que sus primas hermanas las sociedades mercantiles.

     Era un 20 de Diciembre de 2001, y el estallido popular hace caer a una gestión que difícilmente sea recordada como una presidencia de hecho y de derecho, la convertibilidad establecida hacía aproximadamente 10 años se derrumbaba, por la pérdida de la confianza de la población, eje sobre el cual descansaba todo el mecanismo financiero de ese entonces. Sería aburrido y hasta improcedente establecer las cuestiones teóricas de cómo funcionaba ese sistema, con lo cual diremos que a partir de 2 medidas largamente cuestionadas como son la aparición del Corralito y el Corralón, se cerraba una época de nuestra historia.

   Las medidas tendientes a evitar la fuga de capitales (que ya se había producido en realidad a partir de principios del 2001), lejos de solucionar y mantener la convertibilidad hacen que esta se precipite hacia una devaluación calamitosa y muy mal dirigida a principios del año 2002. La suba de precios y del dólar fue caótico, sobre todo en el 1er cuatrimestre de ese año, dejando a más de la mitad de la población en un nivel de indigencia, el default bochornosamente festejado durante una presidencia efímera, previa a la que decretara la devaluación, sume al país en un estado que se caracteriza por falta de ingreso de dinero para inversiones, cierres de empresas y huída de capitales. La cantidad de dinero prestable se reduce drásticamente debido a la caída pronunciada en los depósitos, aún con altas tasas de interés que rondaron el 80% anual en su peor momento,  como contrapartida de la desconfianza hacia un sistema financiero que meses atrás, el argentino promedio elogiaba por estar al nivel de “los países del 1er mundo”. 

  Comienza entonces, un importante proceso de salida del fondo del ciclo económico, a través de distintas políticas, algunas cuestionables, que logran por un lado renegociar la salida de capital para pago de deuda a la vez que se intenta recuperar la confianza extranjera básicamente con tratados con el FMI, la sustitución de importaciones se da necesariamente, con lo cual la Argentina comienza a través de sus exportaciones, y un control aceptable de los índices de precios, vía políticas prudentes del Banco Central, recuperar niveles de actividad. Por supuesto esto comienza al principio muy tímidamente, sufriendo un gran auge de las principales variables económicas con la extinción de los famosos corralito y corralón. Sin embargo, el mapa económico de la Argentina se va pergeñando completamente distinto al de unos pocos meses atrás.  

  Los depósitos comienzan a retornar al sistema, bajan las tasas de interés, y una recaudación fiscal basada en aspectos no muy justos, permiten obtener “índices aceptables para un acuerdo transitorio con el FMI”, acuerdo que parecería vital para la subsistencia de cualquier país del mundo.

  Hoy la situación económica puede tener distintas aristas según el experto de turno que opine sobre el mismo, sin embargo hay una realidad que no escapa a nadie, el sistema financiero que posee una liquidez de alrededor de 8 millones de pesos, no se decide aún a prestar a largo plazo, la entidad movilizadora, léase BANCO CENTRAL, ha entrado en una especie de congelamiento. Sin embargo, a primera vista el crecimiento del PBI ha sido elogiado, así como el crecimiento es cuestión de debates y charlas adentro y fuera del país.

 Ahora bien, si analizáramos a fondo las causas de dicho crecimiento, veríamos que esto no es un crecimiento con una fuerte base ya que se apoya en la gran cosecha de soja que se ha extendido en el país y ha sido exportada en su mayor parte a China, el problema de la “Vaca Loca” que azota a EEUU, y a un repunte en la construcción. Como se ve, estos hechos pueden no ser perdurables en el largo plazo, además aún el Gobierno Argentino se encuentra en etapa de re-negociaciones, las cuales cambian su humor de un día para otro,

 En conclusión, si bien existe un clima optimista, no se observa liberación de recursos, lo que impide la financiación que, a su vez, implica la falta de inversión genuina,  único motor posible para lograr un país sin cartoneros, sin chicos de la calle drogándose tratando de escapar a un funesto futuro, y sin una sociedad de estilo victoriana, esto es de ricos, y de pobres, o más bien de ricos terratenientes y pobres esclavos que trabajan para subsistir y no para simplemente poder VIVIR.

 Habiendo establecido un marco conceptual y posteriormente un panorama económico que nos oriente en donde nos situamos hoy y porque estamos donde estamos procederé en el

capítulo siguiente a elaborar un breve esquema de cómo debería encararse un proyecto de inversión y cuales son las herramientas financieras que pueden ayudar a llevar a buen término dicho proyecto.

CAPITULO 2

                            Esquema básico en la elaboración de un proyecto de 

                            Inversión. Herramientas financieras disponibles.

   Existe un viejo refrán que dice “el tiempo es oro, no lo desperdicies, ni lo vendas imprudentemente”.  Uds. se preguntarán a que viene esta frase. Simple, el tiempo nos rodea y nosotros debemos decidir continuamente, ese accionar modifica el entorno presente y futuro, y seguramente estará condicionado por lo que hayamos realizado en el pasado. En otras palabras, cuando evaluamos un proyecto debemos tener en cuenta el HORIZONTE DE PLANEAMIENTO, y este no es fácil de percibir. Cuando se piensa en un período corto de tiempo, 6 meses, por ejemplo, no planeamos, operamos. Seguimos de cerca los ingresos para ver si estos coinciden con lo que presupuestamos, si nos va a alcanzar para hacer frente a las obligaciones que tenemos. Cuando pensamos en el largo plazo, allí si estamos planeando,  y ese futuro es al cual llamamos HORIZONTE y es la meta a la cual nos dirigimos y consideramos importante de alcanzar.

 Muchos establecen que el pasado es irrelevante en el sentido de que “lo pasado, pisado”. Esto es cierto, sólo en parte, no podemos decir que el mañana será igual al pasado, ni siquiera al presente y en ese razonamiento no nos debe atar el pasado las manos de tal manera que no actuemos para el futuro. Pero sí, es importante tener en cuenta los contextos pasados y las acciones pasadas, para sacar conclusiones de nuestros errores y aciertos, pero fundamentalmente es un punto de partida para encarar un paso previo o contemporáneo a la elección de las metas de la cooperativa, tal cual es reconocer como en una persona humana cuáles son nuestras virtudes y nuestros defectos, cuanto es el potencial máximo al que podemos aspirar, y cuál es nuestro límite. Ni más ni menos, nos estamos refiriendo al análisis FODA.

  Así, estamos introduciendo 2 conceptos fundamentales para que la cooperativa preste atención, previo al proceso de encarar un proyecto:

· Sus características especiales ( se obtiene a partir del FODA

· Sus metas realizables y posibles ( definir el horizonte de planeamiento

Ahondando un poco más en lo que se refiere al FODA y a efectos de que se pueda conformar una idea del mismo podemos decir lo siguiente:

Las FORTALEZAS pueden ser:                                                                                                        

                    de la misma cooperativa:

· la lealtad de los asociados y de los usuarios

· balances sólidos (aquí hago mención al acertado cambio introducido por el INAES que mejora la perfomance de la coop. en ese sentido)

· controles eficientes

· costos adecuados

                        de sus recursos humanos:

· conocimiento, experiencia y capacitación del personal: Aquí es importante rescatar lo 

            acertado en el movimiento cooperativo desde su perspectiva legal, ya que impone y 

            seguramente con un enfoque progresista, la obligatoriedad de conformar una reserva 

            a efectos de capacitar a su grupo humano en todos los ámbitos, y no sólo en lo atinente 

           al cooperativismo. Esto es una ventaja clara con respecto a sus primas hermanas las 

           sociedades mercantiles.

· cordialidad y COOPERACION de los empleados: el movimiento propicia dicho sentimiento, 

  con lo cual, aquí también encontramos una ventaja comparativa.

· Niveles de confiabilidad: todos “tiran para el mismo lado”, todos saben que sin cooperativa

      no hay servicio, no hay prosperidad.

· Delegación de responsabilidad.

 Como DEBILIDADES se marcan las siguientes:

· obstáculos que impiden el progreso

· áreas que deben fortalecerse

· quejas recibidas

· enlaces débiles en la cadena de valor

· mala comunicación

Como OPORTUNIDADES se pueden mencionar:

· disponibilidad de tecnología moderna

· cambios en la economía que favorezcan el quehacer cooperativo

Como AMENAZAS se pueden citar:

· productos obsoletos o dificultad de prestar el servicio con las maquinarias actuales

· altos niveles de desempleo

· complicada legislación regulatoria

Definidos ambos conceptos, entonces sí se puede hablar de comenzar a encarar un proyecto. Pero como todo en la vida, debemos ahorrarnos el mayor esfuerzo posible, por ello es que equivocadamente muchas veces nos preocupamos de “realizar proyectos en el aire y preocuparnos de cómo obtener fondos para hacerlos” sin tener en cuenta si ese proyecto vale por sí mismo la pena. A esto se lo conoce como estudio de FACTIBILIDAD: el cual engloba ciertos aspectos en donde vamos a visualizar que la cooperativa tiene ventajas:

· Normalmente uno de los primeros alcances es la viabilidad comercial: si voy a poder vender el producto. En la Coop. esto no es relevante, el proyecto se encara para satisfacer una necesidad, no para generar riqueza, con lo cual no nos debe importar el hecho comercial.

· A continuación  evaluaremos aspectos en los cuales no tenemos ninguna ventaja:

       Viabilidad técnica y legal  ╗
       Viabilidad ambiental         ╬ dependerán de nuestro previo análisis FODA
       Viabilidad organizacional  ╝

        Viabilidad financiera: Esta no debe confundirse con las alternativas para financiar el 

          proyecto. Simplemente analiza si el proyecto es capaz de cubrir sus costos. Aquí es 

          importante considerar que al satisfacer una necesidad no necesariamente la coop. podrá 

          desestimar un proyecto porque no cubra sus costos, y en eso radica su sentido de      

           solidaridad: no importa el costo, si debe hacerse, se hace.

          Esto plantea un problema financiero para la Coop. desde el punto de vista de que, como plantee al principio, los recursos son escasos, la Coop. puede destruir valor, en otras palabras, si la cooperativa obtiene resultados negativos, no podrá reinvertir, y a la larga estará en juego su propia existencia. Es por ello que como concluiré más adelante, es fundamental el apoyo incondicional de los Estados ya sean municipales, provinciales o Nacional hacia las cooperativas no sólo eléctricas, sino hacia todas en general.

       Una vez conformado este proceso, podemos decir que tenemos un proyecto en nuestras manos, la siguiente tarea a realizar y no menos importante por ello es determinar como afecta el cambio en el entorno a la Cooperativa y a su proyecto en general.  Esto básicamente se consigue realizando dos técnicas muy difundidas en el campo de las finanzas:

· el análisis de Sensibilidad: dado un conjunto de variables con cierto valor, se tratan de obtener los resultados que arrojaría el proyecto si cambiara cada una de las variables por separado. Esto permite determinar, como su nombre lo indica, a que variable o variables es más sensible el proyecto.

-     Análisis de escenarios: En la vida real, las variables macroeconómicas no varían de a      una, en general, varían todas ya que entre las mismas hay una conectividad indisoluble. Por ello, es menester determinar posteriormente a la estimación de las variables más relevantes, obtener resultados considerando un cambio generalizado en todas las variables no sólo económicas, para obtener una idea de hasta cuanto soporta el proyecto. Generalmente se toman 3 posiciones: Optimista, Normal y pesimista. A veces, dada la complejidad de un proyecto dicha simplificación resulta insuficiente, en otras no lo es. Lo importante del análisis de escenarios es que nos de una idea de aquellas situaciones que podríamos no estar imaginando siquiera, y que a través del mismo surgiera. Un ejemplo concreto hubiera sido cuando se analizaron proyectos en la época de la convertibilidad que riesgo había de una devaluación y como esto hubiese impactado en nuestro enfoque. 

       Cabe considerar que hoy en día existen herramientas informáticas que permiten realizar estas “simulaciones”. Uno de ellas es denominada CRYSTAL BALL.

       Una característica importante en las Cooperativas es que a diferencia de las empresas con ánimo de lucro,  no se debe buscar tan afanosamente la tasa de corte de un proyecto o lo más comúnmente conocido como TASA DE OPORTUNIDAD. Esta tasa simplemente refleja aquello que se deja de percibir por encarar este proyecto y no otro con riesgo similar. En la Coop. no hay búsqueda de riqueza, a lo sumo, es conveniente que haya una preocupación por la no pérdida de recursos, así de esta manera cuando se estiman los ingresos y egresos que se darán en el futuro y se quiere calcular el valor presente de los mismos, no es necesario buscar una tasa con el objetivo de medir si es el mejor proyecto el que estamos encarando. Lo que tendremos que estar seguros es simplemente si estamos llevando a cabo el proyecto que realmente refleja la necesidad de la comunidad y a partir de allí establecer la tasa que nos permita reconstituir la inversión efectuada. En este sentido, deseo aclarar un poco este concepto, el cual puede no ser compartido por otros colegas. Cuando pienso en una tasa de corte, yo la subdivido en 2 partes:

a) una parte la conforma la tasa necesaria para reconstituir los recursos utilizados

b) la segunda aquel diferencial que hace a la obtención de un premio o rédito propio del proyecto. 

Esta segunda parte de la tasa es la que yo considero que puede ser obviada en la Coop. En el caso de que sustituyeramos dicha obtención de premio por un “plus” que permita a la Coop. encarar o solventar otras necesidades, entonces sí, la tasa de oportunidad debería ser igual a la una compañía con fines de lucro.

       Como resumen teórico de lo hasta aquí expresado, podemos establecer que la DECISION DE INVERSION se traduce en el proyecto a largo plazo de la Coop. Así, los pasos a seguir serían:

· Establecimiento de metas ( HORIZONTE DE PLANEAMIENTO

· Análisis de la Cooperativa ( FODA

· El proyecto y su interrelación con la Cooperativa ( VIABILIDADES

· Identificación de puntos críticos y sus alternativas ( SENSIBILIDAD Y ESCENARIOS

Hasta aquí hemos tratado las decisiones de inversión, ya que podemos asegurar que es fundamental que en la Cooperativa haya un política destinada a entender la importancia de la INVERSION como elemento de crecimiento y evolución de la misma. Por supuesto, vivo en Argentina y se lo difícil que ha sido y es el poder llevar a cabo una inversión cuando no se cuentan con los fondos necesarios para ello. También es comprensible la situación de aquella cooperativa que no puede realizar una inversión en el sentido de crecimiento y sólo y lamentablemente debe pelear día a día para poder prestar los servicios lo mejor posible a su comunidad más próxima, buscando únicamente la manera de obtener fondos que le permitan seguir operando.

  Tanto para aquellas que están en una situación de expansión, como para las que no, es importante entonces conocer que otras maneras de obtener recursos existen que no sean ir a la ventanilla de un banco y pedir un crédito, con todos los avatares que dicha acción comprende.

HERRAMIENTAS DE FINANCIACION

Mencionaremos a continuación los principales:

FIDEICOMISO

   El fideicomiso (fiducia significa “fe, confianza”) es un instrumento de uso muy extendido en el mundo. Su correlato anglosajón es el trust y cuenta con antiguas raíces en el derecho romano.

    La propiedad fiduciaria se encuentra enunciada en el art. 2662 del Código Civil, pero es en la ley 24.441, promulgada en enero de 1995, llamada ley de Financiamiento de la vivienda y la construcción, donde se legisla en forma integral sobre el fideicomiso.

    El proceso en resumidas palabras sería el siguiente: el fiduciante es el aportante del bien fideicomitido, el fiduciario es aquel que recibe el bien con el objeto de administrarlo de acuerdo al contrato celebrado, transcurrido un plazo o una condición, se supone que la administración de ese bien producirá sus frutos los cuales serán entregados al beneficiario quien también puede recibir el bien en cuestión. En este sentido, el beneficiario puede ser el mismo fiduciante.

   ¿Cuál es la ventaja de este proceso?

( permite aislar bienes de diversa índole en patrimonios independientes, y el patrimonio queda protegido de los riesgos de las partes.

( son una excelente garantía que facilita financiamientos y reduce sus costos.

( permiten asegurar acuerdos y garantías apuntalando proyectos.

( evitan recurrir a la justicia ante incumplimientos.

( garantizan transparencia y precisión.

    La ley establece 2 tipos de fideicomisos:

( financiero: lamentablemente las cooperativas no pueden acceder al mismo, puesto que el requisito que se necesita es que sean sociedades capaces de estar inscriptas en la CNV.

( comunes: estos se establecen entre las partes en forma de contratos privados y pueden ser de “garantía”, “administración” o de “inversión”.

Algunas consideraciones a tener en cuenta son que le son aplicables los diversos impuestos (Ganancias, IVA, Ingresos Brutos, etc). No pueden tener una duración mayor a 30 años, pero como contrapartida no se caracterizan por ser instrumentos costosos en sí mismo. 

 Para las cooperativas quizás los más recomendables serían aquellos que se conforman para:

· el cumplimiento de obligaciones financieras en donde se afectan bienes, flujos de fondos, o derechos. De producirse el incumplimiento de la obligación, el fiduciario podrá recurrir a los bienes afectados sin necesidad de recurrir a la justicia.

   Esto es muy común para el financiamiento de corto y largo plazo de pymes, o también para reestructuración de pasivos.

· para el desarrollo y el financiamiento de emprendimientos inmobiliarios.

· para exportaciones

· para créditos de capital de trabajo

· para eliminar el riesgo sobre fondos adelantados en boletos de compraventa de inmuebles

FACTORING
    Se trata de una relación contractual, en la cual, funcionalmente, el cliente ( o cedente ) transfiere al factor (empresa de factoring), a cambio de una remuneración, sus cuentas a cobrar con el objetivo de obtener liquidez anticipada para su capital de trabajo.

    Desde el punto de vista financiero, es un instrumento de financiación de corto plazo, en el que una empresa especializada se ocupa de la gestión administrativa y financiera relacionada con los clientes propios, permitiendo concentración en los aspectos productivos y comerciales de la actividad.

 Las partes intervinientes en la operación son:

« El cliente o cedente (factoreo), que vende los bienes o servicios y es el titular de las cuentas a cobrar para entregar en factoring.

« El factor que es la empresa que acepta la cesión de los créditos comerciales (banco, entidad financiera o sociedad específica).

« El deudor que es quien paga al factor por las compras que hizo al cedente

    Puede darse bajos 2 modalidades:

( con recurso : son aquellas en las que, si al vencimiento no son canceladas por el deudor, la responsabilidad del pago la asume el cedente, en caso de de que el factor hubiese adelantado los fondos.

( sin recurso : aquí el riesgo de cobranza es asumido totalmente por el factor.

WARRANT
 El warrant es un título de crédito emitido sobre mercaderías en depósito. Es un instrumento de crédito por el cual el productor entrega su mercadería como garantía y recibe a cambio un préstamo por un plazo máximo de 180 días aunque puede ser renovado.

   Si bien el warrante está muy ligado al sector agropecuario no sería una opción a descartar por aquellas cooperativas de electricidad que tuvieran y comercializaran distintos productos como bobinas, postes, cableado u otros elementos relacionados.

   Las ventajas del warrant es que los bancos no tienen que estudiar detenidamente la calidad del cliente al que le prestan, sino más bien la del producto que éste deja en garantía, sobre la cual efectúan un aforo para decidir a cuánto ascendería el préstamo.

  Cuenta asimismo con un régimen judicial particular a la hora de recuperar los fondos. Si el deudor no devolvió el depósito a término, se procede al remate extrajudicial de la mercadería, es decir, que no se suspende ni por concurso ni por quiebra.

  Desde un punto de vista financiero para la cooperativa existe lo que se denomina una “opción de compra real”, esto significa que llegado al vencimiento, si la mercadería para la cooperativa ha dejado de tener un valor en el mercado que le sea interesante, puede dejar que le rematen su mercadería, si ese no es el caso tratará de levantar el pago para recuperarlas.

LEASING
   El leasing es un contrato por medio del cual una de las partes, el “dador”, conviene en transferir a la otra, el “tomador”, la tenencia de un cierto y determinado bien para el uso y goce de la última, contra el pago de un canon establecido. Al tomador le confiere, además, la opción de comprar dicho bien a cierto término por un precio que podrá estar fijado en el mismo contrato o ser determinado de acuerdo con los procedimientos o pautas que se pacten.

   Esta modalidad se asimila a una forma de crédito que puede contribuir a facilitar la gestión de las cooperativas en la medida en que les permita el acceso a muchos de los bienes que precisen para desempeñar su actividad. Pueden ser objeto del contrato cosas muebles e inmuebles, marcas, patentes o modelos industriales y software de propiedad del dador o sobre los que éste tenga la facultad de dar en leasing.

  El tomador puede usar y gozar del bien objeto del leasing conforme a su destino, e inclusive arrendarlo salvo pacto en contrario. En cambio, no puede venderlo, gravarlo, ni disponer de él, acciones que son inoponibles al dador.

 Debido a la característica de que el dador del leasing permanece como propietario del bien objeto del contrato, cuando menos hasta el ejercicio de la opción de compra, se refuerza la cobertura de los riesgos de incumplimiento que son inherentes a los contratos convencionales 

de crédito. Por su parte, tanto el capital invertido como su costo financiero deberán ser resarcidos a través de los cánones a percibir y del eventual precio de ejercicio de la opción de compra. Estos hechos son lo que facilita su aplicación a las cooperativas como una alternativa para disponer de aquellos bienes de uso que pudieran precisar incorporar a su proceso productivo.

   Un aspecto central de la flexibilidad de aplicación de este instrumento proviene de las modalidades previstas para la selección del bien, que son:

a) Ser comprado por el dador a la persona indicada por el tomador.

b) Ser comprado por el dador de acuerdo con las especificaciones del tomador o según catálogos, folletos o descripciones identificados por éste.

c) Ser comprado por el dador en sustitución del tomador, en efecto, en un contrato de compraventa que éste ya hubiera celebrado

d) Ser de propiedad del dador con anterioridad a su vinculación contractual con el tomador.

e) Ser adquirido por el dador al tomador por el mismo contrato o habérselo adquirido con anterioridad.

f) Estar a disposición jurídica del dador por título que le permita constituir leasing sobre él.

  Los elementos de juicio que fundamenten una decisión de este título recaen básicamente sobre 2 aspectos:

A) EXPOSICION FINANCIERA: Tiene como ventaja el no impactar elevando el pasivo en forma directa. Desde un punto de vista patrimonial, cabe tener en cuenta que el pasivo originado en una compra financiada se hallaría compensado por la activación del bien. Por otra parte, dado que el leasing no se resuelve al arbitrio de su tomador, si la disponibilidad del bien dejara de ser rentable, a los pagos futuros a que contractualmente tuviera derecho el dador, para la rescisión, les cabría el tratamiento de un pasivo contingente.

B)   DISPONIBILIDAD DE CREDITO : Presenta dos aspectos financieros positivos en cuanto a 

      que contribuye a superar restricciones de acceso al crédito y la posibilidad de cargar al 

      contrato la totalidad del costo del bien y de otras erogaciones necesarias para su 

      disponibilidad y puesta en operación.    

El contrato de leasing en la legislación argentina fue atípico hasta el año 1994, cuando la Ley Nº 24.441 estableció las primeras disposiciones al respecto, incluyendo siete artículos que acotaron su desarrollo, por las limitaciones y desventajas impositivas que implicaba, especialmente en relación con el impuesto al valor agregado. A fin de solucionar tales inconvenientes, el 10/5/2000 el Congreso Nacional sancionó la Ley Nº 25.248, promulgada parcialmente el 8/6/2000 y posteriormente reglamentada por el Decreto Nº 1.038/2000 (B.O. del 14/11/2000).

 La Ley Nº 25.248 derogó el Capítulo II “Contrato de Leasing” de la Ley Nº 24.441, regulando el contenido del contrato y estableciendo sus consecuencias fiscales en los impuestos a las ganancias, al valor agregado, a la ganancia mínima presunta y sobre los intereses pagados y el costo financiero del endeudamiento empresario.

El art. 26 de la Ley Nº 25.248 dispone que al contrato de leasing se le aplican supletoriamente las reglas del contrato de locación, en los aspectos no previstos en cuanto sean compatibles y mientras que el tomador no haya pagado el canon y ejercido la opción, con pago de su precio. Con posterioridad al momento de la opción de compra y al pago del precio se le aplican subsidiariamente las normas del contrato de compraventa. A su vez, no resultan aplicables al 

contrato de leasing las disposiciones relativas a plazos mínimos y máximos de la locación de cosas ni las excluidas convencionalmente.

 La ley bajo análisis introduce importantes modificaciones, tales como el prorrateo del impuesto al valor agregado en cada canon, que con anterioridad se abonaba al inicio de la operación y la deducibilidad en impuesto a las ganancias de los cánones abonados, así como la inclusión de las transacciones de sale and lease back, operatoria que le permite a una empresa que no 

cuenta con el efectivo suficiente venderle un bien a una financiera para que esa entidad, a su vez, le entregue la misma unidad por el método de leasing.

El contrato de leasing se diferencia del contrato de locación en los siguientes aspectos:

· Garantía de uso y goce del bien: En la locación, el locador garantiza al locatario el uso y goce de la cosa. En el leasing, si el bien no funciona, el tomador no puede discontinuar el pago del canon. No obstante, esto debería verse a la luz del contrato y de su grado de cumplimiento, ya que de acuerdo con la ley, el tomador tiene todos los derechos derivados del contrato de compraventa sin necesidad de cesión, por lo que el dador debería responder por los vicios o defectos ocultos del bien.

· Concepto pagado: En la locación se cobra por el uso de un bien. En el leasing además se paga por la financiación y riesgos derivados de la conservación del bien. Estas diferencias explican la diferencia de valor entre uno y otro.

· Gastos extraordinarios: En la locación, se encuentran a cargo del locador. En el leasing, se hace cargo el tomador.

Se pueden mencionar 3 modalidades de leasing:

· Arrendamiento o leasing operativo: En este tipo de contratos, los riesgos técnicos y las erogaciones necesarias para el mantenimiento del bien son a cargo del dador, quien suele ser también su fabricante o distribuidor. Cuando el dador difiere del fabricante o distribuidor, la operación suele denominarse renting.

El leasing operativo se utiliza con bienes que requieren de frecuente mantenimiento y que sufren una rápida obsolescencia, como ser fotocopiadoras. Se realiza por plazos menores a la vida útil de los bienes, por lo que se requiere de varios contratos sucesivos para que el dador no pueda amortizar el bien. Con motivo de la obsolescencia del bien, suele renovárselo, no siendo habitual el ejercicio de la opción de compra, El contrato es revocable.

· Arrendamiento o leasing financiero: Difiere del leasing operativo en el plazo de 

duración del contrato, el cual es más largo y habitualmente el dador es quien financia la operación, sin ser fabricante o distribuidor del bien.

Se trata de la operatoria habitual en el leasing, en la cual el dador, sea productor o entidad financiera, adquiere el bien destinado al uso del tomador a fin de facilitar la financiación de la operación, y donde la propiedad del bien sirve como garantía de cobro. Suelen establecerse cláusulas de opción de compra a un bajo valor residual, y la duración del contrato se establece en más de la mitad de la vida útil estimada para el bien.

· Lease back: El leasing financiero tiene al “sale and lease back” como una de sus ç

Modalidades, caracterizada por la venta del bien que hace el tomador al dador, para luego tomarlo nuevamente, pero en leasing. O sea que el tomador, que busca financiación para sus operaciones, es el proveedor del bien, y obtiene los fondos que necesita al vendérselo al dador, pero lo continúa usando bajo el contrato de leasing, contando con la posibilidad de recomprarlo si ejerce la opción de compra.

  Para ser oponible frente a terceros, el contrato debe inscribirse en el registro que corresponda según la naturaleza de la cosa que constituye su objeto, a partir de la fecha de celebración del contrato de leasing.

Para producir efectos contra terceros desde el momento de entrega del bien objeto del leasing, la inscripción debe ser solicitada dentro de los 5 días hábiles posteriores a dicha entrega. Pasado ese término, producirá efecto desde el momento en que el contrato sea presentado para su registración.

De esta manera y dependiendo de la naturaleza del bien, el contrato de leasing se instrumentará de la siguiente forma:

· Bienes inmuebles, buques y aeronaves: Mediante escritura pública.

· Cosas muebles no registrables o software: Deben inscribirse en el Registro de Créditos Prendarios del lugar donde se encuentren o se deban poner a disposición del tomador.
· Restantes bienes: Pueden celebrarse por instrumento público o privado.
Para realizar la operación de leasing, por lo general las entidades que actúan como dadoras suelen solicitar al futuro tomador la siguiente documentación:

· Detalle de la actividad comercial, 

· Referencias comerciales,

· 2 o 3 últimos balances,

· Informe de facturación bruta mensual del último año, 

· Informe de la deuda bancaria,

· Presentación del C.U.I.T. e inscripciones impositivas,

· Presentación de los últimos 6 pagos del impuesto sobre los ingresos brutos, valor agregado y aportes provisionales

· Proyección de ingresos y egresos por los próximos 36 meses

· Manifestación de bienes del titular o de los directores de la empresa,

· Garantías: No resulta habitual la exigencia de garantías, pero en caso de considerarlo necesario para justificar la inversión, el dador puede solicitar un aval o garantía.

 Entre las desventajas que se encuentran en este tipo de operatoria en Argentina se pueden mencionar:

· La tasa de financiación es tan alta como la de un crédito prendario.

· Por falta de un mercado transparente de bienes usados, el valor residual suele ser equivalente al pago de entre 3 y 5 cánones, mientras que en otros países asciende aproximadamente al 30% del precio del mercado del bien.

· Para incrementar las inversiones productivas a las que los bienes se afectan, se requiere de cierta estabilidad económica que apoye tales proyectos.

RESOLUCION Nº 349/95 INAC - TICOCAS

    Los mismos son productos exclusivos de cooperativas, fueron dispuestos en dicha resolución el 14 de Marzo del 95 y propiciaron su aparición las dificultades que percibía el ente para la capitalización y financiamiento de las cooperativas en general.

 Es así que en sus considerandos el ente reconoce el estado competitivo por la obtención de recursos que crean dificultades que repercuten negativamente en la financiación de las 

cooperativas, resintiendo así su operatoria y muchas veces puede representar una amenaza a la continuidad de la misma.

 Sin embargo, una de las particularidades es que se establece claramente que dicho mecanismo no debe modificar los contratos de suscripción, esto es obligar a los asociados a efectuar aportes superiores a los establecidos por el estatuto. Simplemente se trata de un mecanismo que posibilita que el asociado que lo desee capitalice fondos suyos suficientes disponibles, con adecuada remuneración, reembolsables en condiciones prefijadas que no se vinculen con el egreso de los aportantes a la cooperativa,  e independientes del uso de los servicios sociales.

  El nombre surge de la contracción establecida la cual sería TITULOS COOPERATIVOS DE CAPITALIZACION.

  Las características de dichos títulos son las siguientes:

· son aportes voluntarios, por lo cual no obligan al asociado a suscribirlos

· son reembolsables en el plazo que fije la asamblea que disponga la emisión de los títulos. En ese sentido, pueden existir amortizaciones parciales, o bien puede establecerse un sistema de rescate rotativo, de manera tal que una vez suscripta totalmente la emisión, se admitan nuevas suscripciones cuyo monto ha de dedicarse a rescatar las existentes, según su antigüedad.

· Deben ser integrados totalmente en el acto de suscripción. En tal sentido, considero que esto es no es una adecuada manera de integración, debería permitirse la integración en cuotas o por lo menos en un plazo determinado.

· Los aportes van a ser retribuidos con intereses a pagar con excedentes repartibles, según la tasa que determine la asamblea que decida la emisión, de conformidad con el art. 42, inciso 4 de la Ley 20.337. Se faculta a la Asamblea a decidir también si se afecta al pago de estos intereses la totalidad de los excedentes repartibles o sólo un porcentaje de los mismos.
· Los títulos pueden ser emitidos en moneda de curso legal o en moneda extranjera de libre convertibilidad, de igual valor y serán nominativos. Deberán contener, según lo acordado por la Asamblea General, los siguientes datos:
1) Monto total de la emisión autorizada

2) La fecha de la asamblea que autorizó la emisión
3) Las condiciones de remuneración
4) Las condiciones de reembolso
        Además los títulos solamente podrán transmitirse entre asociados requiriéndose la comunicación fehaciente a la cooperativa, y tendrán que practicarse los asientos contables de emisión y transferencia en un libro que contará con la rúbrica prevista en el art. 38 de la Ley 20.337.

     Los TICOCAS pese a ser dispuestos no han sido receptados por las cooperativas en general, según el análisis que a posteriori se presentará. En sí, representarían una buena fuente de captación de recursos que se contendría además la ventaja de la no intermediación de una entidad financiera. Sin embargo, tal cual marcara en uno de los puntos el establecer la inmediata integración de los títulos creo, los ha relegado al punto de considerarlos ineficaces.

  Es importante destacar que el Dr. Sommerhoff ya destacaba en el año 1972 la importancia de un capitalismo interno, destacando que en el caso del cooperativismo europeo el ahorro voluntario de los socios es el aporte más importante para la capitalización de la cooperativa, en cambio en Latinoamérica este tipo de financiamiento era escaso y debía incentivarselo por la ventaja que supone que cada socio pueda aportar ahorros adecuados a su verdadera capacidad.

   Así se establecen 4 factores en la promoción de este “ahorro voluntario”:

1) La seguridad del ahorro, tanto la protección interna contra el peligro de sustracciones, pérdidas por razones administrativas o deficiencias en la operación, como la protección  externa contra reducciones en su poder adquisitivo debido a la desvalorización monetaria ( en este caso debe tenerse presente que la indexación de valores continúa prohibida al presente, con lo cual el único mecanismo viable sería a través de una tasa variable)

2) El beneficio directo que es el interés, un seguro de vida u otro a que daría derecho al ahorro

3) La liquidez, que significa poder disponer de los ahorros cuando se necesitan, y

4) La comodidad que consiste en la facilidad para entregarlo o retirarlo.

Continuando con su disertación el Dr. Sommerhoff expresa que el beneficio directo del ahorro en las cooperativas debe ser módico, para que no constituya una carga excesiva sobre el costo de operación y se cumpla con el fin de lograr una equitativa retribución de los factores y esfuerzos. El beneficio en general es el interés y su tasa no debería sobrepasar la corriente. De la misma manera considera que es conveniente buscar formas de complementar el interés con otros beneficios que satisfagan necesidades del socio, como ser una mayor previsión para su familia a través de un seguro de vida. El seguro cooperativo es, en lo financiero, una de las formas más claras para dar expresión a una acción  solidaria, por lo cual es esencialmente representativo de la filosofía de la cooperación. El seguro de vida puede determinarse en proporción al ahorro voluntario del socio, es decir, podría ascender a una cantidad múltiplo del ahorro depositado por el socio en su cooperativa. Otra forma sería que el seguro cubriría el monto necesario para completar, en el momento del fallecimiento del socio, el total del ahorro programado y sistemático a que se hubiera comprometido.

SOCIEDADES DE GARANTIAS RECIPROCAS

         Su objetivo principal es el otorgamiento de garantías liquidas a las PYME para mejorar sus condiciones de acceso al crédito.

         Esta actividad la pueden realizar a través de la emisión de avales financieros, técnicos o mercantiles, y de cualesquiera de los permitidos por el derecho mediante la celebración de contratos de garantía recíproca.

         Asimismo pueden brindar en forma directa o a través de terceros contratados a tal fin servicios de asesoramiento técnico, económico y financiero para mejorar la gestión de las empresas beneficiarias.

         Los avales otorgados por la SGR están respaldados por un fondo de riesgo. En caso de incumplimiento de la PYME beneficiaria, la SGR debe hacerse cargo de la cancelación de la obligación y puede proceder a ejecutarlas contra garantías respectivas.

         Las SGR´s no pueden:

a) Conceder directamente créditos de cualquier naturaleza a sus socios ni a terceros;

b) Celebrar contratos de garantía recíproca con los socios protectores;

c) Otorgar garantías a operaciones de crédito en las que un socio partícipe descuente instrumentos de comercio de los que sea librador o aceptante un socio protector, o a otras operaciones similares.

Las SGR’s están constituidas por dos clases de socios incompatibles entre sí:

· SOCIOS PARTICIPES

· SOCIOS PROTECTORES

Deben ser, al menos, un socio protector y, como mínimo 120 socios partícipes.

   Los SOCIOS PROTECTORES son las personas jurídicas, públicas, privadas, nacionales o extranjeras, que efectúen los aportes correspondientes al capital social y los aportes para la conformación del Fondo de Riesgo de la SGR’s, el cual integrará su patrimonio.

   Los SOCIOS PARTICIPES son las PYME beneficiarias del aval, que efectúen los aportes correspondientes al capital social de la SGR.

    El fondo de riesgo puede asumir la forma jurídica de un fondo fiduciario, independiente del patrimonio societario de la SGR. Esta puede recibir aportes de los socios protectores que no sean entidades financieras con afectación específica a las garantías que dichos socios determinen mediante fideicomisos independientes del fondo de riesgo general. Los socios partícipes deben desarrollar actividades productivas en el país.

   No existen restricciones de tamaño, sector o actividad para los socios protectores. Los socios partícipes deben ser PYME de cualquier sector o actividad. Se considerará como tales a aquellas empresas cuyas ventas totales anuales – excluído IVA e Impuestos Internos – promedio de los 3 últimos ejercicios no excedan de los siguientes límites:

SECTOR                                                                     MILES DE $

Agropecuario                                                                   6.000

Industria y Minería                                                         24.000

Comercio                                                                       48.000

Servicios                                                                        12.000

Son las siguientes:

· Secretaría de la Pequeña y Mediana Empresa y Desarrollo Regional como autoridad de aplicación.

· BCRA, en el caso de solicitarse que los avales sean considerados garantías preferidas por el sistema financiero.

· Inspección General de Justicia, para la obtención de la personería jurídica (Reg. Púb. De Comercio en el caso del Interior del País).

Los BENEFICIOS para los socios partícipes, en este las Cooperativas, serían:

· Reducción de costos de financiamiento.

· Acceso preferencial al sistema financiero.

· Alargamiento de plazos para proyectos de inversión.

· Garantía de cumplimiento de contratos sin recurrir al crédito.

· Posibilidad de acceso a asistencia técnica para el armado de proyectos y carpetas de crédito, y para el aumento de la capacidad de gestión empresaria.

SISTEMA DE COMPRAS AGRUPADAS

    El sistema de COMPRAS AGRUPADAS no es un en sí un mecanismo de financiamiento, ya que consiste en la asociación de distintos entes, en este caso las cooperativas, para adquirir materiales u otros bienes en forma conjunta a un precio menor al que se pagaría comprando cada ente por separado. Es un sistema muy utilizado dentro de las cooperativas y es importante recalcar que desde un punto de vista puede considerárselo una opción “particular” de financiamiento.

  Esto es,  desde el momento en que los recursos que se movilizan para obtener otros recursos, es decir los fondos que se manejan son menores, podemos concluir que por cada unidad de dinero que se ahorra en este sistema es una unidad de dinero menos que deberá buscarse a 

través de alguno de los sistemas de financiación mencionados, y en ese sentido constituye un MODO DE AHORRO. Con lo cual, mientras mayores recursos puedan obtenerse a través de este mecanismo MENORES serán los recursos financieros que deberán buscarse, y podrán ser utilizados para otro tipo de actividades. 

CAPITULO 3

Relevamiento de la muestra de Cooperativas, su Análisis    

  Para efectuar dicho estudio es conveniente transcribir aquí cual fue el cuestionario base que sirvió a los efectos de la investigación:











CUESTIONARIO BASE




















1) LA TRABA DE TARIFAS Y LOS PRECIOS DE INSUMOS DOLARIZADOS


SEGURAMENTE HAN IMPACTADO NEGATIVAMENTE EN SU COOPERATIVA


PODRIA INDICAR EL PORCENTAJE DE AUMENTO DE COSTOS, ESPECIFICANDO

CUALES FUERON LOS INSUMOS EN DONDE HA HABIDO MAYOR INFLUENCIA









2) DE QUE FORMA HA PODIDO MINIMIZAR ESTE IMPACTO (SI LO LOGRO O EN QUE 

PORCENTAJE)














3) QUE TRABAS FINANCIERAS ENCUENTRA SI SOLICITA PRESTAMOS










4) LAS ALTERNATIVAS FINANCIERAS O HERRAMIENTAS FINANCIERAS QUE UTILIZA, 

CUALES LES GUSTARIA UTILIZAR Y NO PUEDE Y PORQUE.











5) HA EFECTUADO PROYECTOS DE INVERSION ANTES DEL COLAPSO


FINANCIERO, DURANTE Y DESPUES













6) EN QUE CONSISTIERON













7) LOS CULMINO, SI NO LOS CULMINO QUE GRADO DE AVANCE TENIAN










8) DESCRIBIR (SIN DETALLES NUMERICOS) LOS PASOS



QUE REALIZA PARA PONER EN PRACTICA UN PROYECTO X











9) TIENE ACCESO A INFORMACION ACTUALIZADA PERIODICAMENTE










10) QUE TIPO DE INFORMACION PUEDE OBTENER Y COMO LA PROCESA










11) AGREGUE AQUELLO QUE CONSIDERE IMPORTANTE DE DESTACAR










En primer término debo señalar que en la mayoría de los casos no se consiguió respuesta directa a dichas preguntas. Sin embargo, de aquellos que contestaron el cuestionario en 

cuestión o bien de lo que surge de los estados contables de las Coop. y particularmente sus memorias, podemos inferir que:

1) Los Costos se han elevado con respecto a la época de la convertibilidad, esto esta directamente relacionado en todos los casos , en parte por los materiales que en su mayoría eran importados. Dichos elementos, sin embargo, han podido sustituirse por productos nacionales, que según comentarios extraídos,  la calidad de los mismos es similar, pero sensiblemente más baja que los que se utilizaba anteriormente.

Es de destacar, que la mayor preocupación para las cooperativas no es tanto el cambio en los materiales o el incremento que esto conlleva aún cuando son sustituidos, sino en el problema que deviene por la aplicación de los decretos 392/03 y 1347/03, esto es, aquellos que disponen el pago de asignaciones que repercuten notoriamente (más del 30% en promedio)  en la escala salarial. A diferencia de las empresas privatizadas, las Cooperativas Eléctricas nuclean en sus filas  empleados de gran antigüedad que se encuentran bajo la aplicación del Convenio de Luz y Fuerza del ´75. Estudios de Federaciones han revelado que de seguir con la actual política de congelamiento de tarifas y la plena aplicación del decreto la viabilidad de muchas cooperativas se volvería negativo con el consecuente problema social que esto acarrearía no sólo en lo atinente a la desocupación, sino también a la incertidumbre sobre quien tomaría a su cargo la prestación de los servicios de dichas entidades, que en muchos casos no son únicamente de alumbrado, sino también de provisión de agua potable, telefonía, servicios de Internet (el porcentaje que presta dicho servicio es bajo, pero importante), sepelios, etc.

  No es posible lamentablemente establecer un porcentaje uniforme de incremento en los costos para toda la muestra, ni siquiera por división, ya que cada cooperativa ha sufrido en mayor o menor medida los efectos de la salida de la devaluación.

2) En general, y consecuentemente con lo enunciado en el párrafo anterior, las Cooperativas han podido solucionar el problema del incremento en los costos, lo que aún no han podido resolver es el impacto de los decretos. De hecho, distintas federaciones han llegado a distintos acuerdos con el sindicato (o sus filiales provinciales) y las cooperativas en general han optado por alguno de dichos acuerdos. Cabe aclarar que en todos los casos, se entiende que es una medida provisoria, tendiente a “aquietar las aguas”, pero se esta lejos de haber solucionado el problema en profundidad.

              Las obras que en todos los casos se han realizado, y también aquí ha dependido de la “salud” de cada cooperativa, para poder hacer frente a la salida de la convertibilidad ha sido:

1) Reducción de personal y horas extras

2) Reducción de gastos no indispensables con un seguimiento bastante minucioso, sobre todo en viáticos.

3) Cancelación de proyectos menores como ser cambio de rodados, maquinarias o productos informáticos.

4) Sustitución de importaciones

3) Un tema importante que no se da en todas las cooperativas es el acceso al crédito, algunas de ellas, las menos tienen la posibilidad aún de acceder a préstamos a través de bancos comerciales o financieros. En la gran mayoría no se observan préstamos tomados con bancos, salvo aquellos que habían sido tomados con anterioridad al proceso de devaluación. Esto no debería sorprender puesto que durante el 2002 el crédito era inaccesible para casi todo el mundo, pero no así en el 2003. Las trabas que encuentran las cooperativas son básicamente llevar el rótulo justamente de “cooperativas – entidades sin fines de lucro”, más allá de que algunas cooperativas directamente no pueden acceder debido a su estado financiero. Se saca esta conclusión porque en todos los casos obtenidos, se observa que pese a las dificultades, y las pérdidas por compra de energía que en algunos casos se vislumbra  

como algo importante, la electrificación rural es un tema de continuo desarrollo en las cooperativas, el tendido de postes sigue su marcha, más lentamente, es cierto, pero no se 

      detiene. En todos los casos, también el nivel de usuarios crece año tras año. Por supuesto,       esto al margen del incremento de morosidad que se ha producido en cada región y que por supuesto todos hemos vislumbrado.

4) Para este punto es destacable establecer que no se han podido verificar la utilización de alguna de las herramientas financieras explicadas en el Capítulo anterior. Tampoco es posible afirmar si dichas herramientas son conocidas por las cooperativas o si bien, si son conocidas no son llevadas a la práctica por algún motivo en especial.

Se observa, no obstante, la importancia del FEDEI, o Fondo de Desarrollo Eléctrico del Interior. Casi todas las cooperativas analizadas poseen préstamos de dicha entidad. Esto se explica porque dichos préstamos son otorgados con largo plazo de devolución y a tasas más bajas con respecto al mercado. O, como también se menciona, en algunos casos se han podido verificar el fenómeno de las COMPRAS AGRUPADAS.

  De hecho en algunas cooperativas, las inversiones realizadas superan las generales como ser: ampliación del servicio a través de la colocación de postes y tendido de cableado, para pasar a ser de gran envergadura como se han dado en por lo menos 3 cooperativas, las cuales han consistido en la construcción de nuevas sub-estaciones transformadoras 33/13,2 KV que garantizan un mejor y mas confiable servicio.

    5), 6) y 7) Estos tres puntos han sido recogidos como un solo tema puesto que han sido parcialmente contestados en los puntos anteriores. Cabe consignar que hay disparidad en cuanto a las inversiones que se realizaron y las que no, así como también aquellas que han podido continuar con sus proyectos. En términos generales, las inversiones mínimas como ser de mantenimiento o ampliación de redes han sido llevadas a cabo, pero aquellas que implicaban un gran movimiento de fondos no han podido ser llevadas a cabo en general, por aquellas cooperativas que no tienen gran envergadura o bien no contaban con una buena salud financiera antes de la convertibilidad. Es de destacar sin embargo, que todas aquellas que no han podido efectuar las inversiones que tenían como objetivo, expresan su preocupación por no haberlas podido realizar y confían en que en el plazo más corto posible tenderán a realizarlas. Esto marca un gran esfuerzo por dichas cooperativas, que pese a no poder concretar sus proyectos por motivos perdonables, no se resignan a dicha situación y expresan su preocupación por poder brindar siempre un mejor servicio a la comunidad que las rodea.

   Otro punto importante a destacar es que en el rubro inversiones el mayor porcentaje son inversiones no corrientes correspondientes básicamente en acciones como en Generadora Córdoba (UCELCA), acciones en federaciones como FACE, y en menor medida en acciones comerciales. Punto aparte merece destacar, que algunas cooperativas han sufrido el efecto “inversionista obligado” al contar entre sus activos no corrientes con los bonos emitidos por el gobierno del Dr, Duhalde.

8) Me es imposible responder a esta pregunta. En ningún caso he obtenido información, ni de las respuestas palpables de los cuestionarios contestados, ni de los balances en mi poder que me permitan dar una descripción de los mismos.

   Aún así, me atrevo a suponer que las inversiones que responden a necesidades de la comunidad que rodea a la cooperativa, debe surgir de las Asambleas. Posteriormente esa necesidad debe ser evaluada, y si es considerada prudente, posiblemente es trasladada al sector técnico correspondiente, el cual debe emitir un informe, que debe ser elevado al pertinente consejo de administración. Es aquí en donde presumo se trata la viabilidad económica y financiera de llevarlo a cabo. Dejándose constancia de la decisión tomada y sus fundamentos.

 9 y 10) Aquí también se observan disparidades que muchas veces tiene que ver con la cercanía a ciudades importantes del interior y/o a la existencia del sistema de Internet. De hecho hay cooperativas que han afirmado que no reciben otro tipo de información que no sea la suministrada por la Federación a la cual pertenecen. En cambio, otras cooperativas, en 

general, las de gran envergadura cuentan con un apropiado sistema de información que va desde aspectos técnicos hasta impositivos y contables. En ese sentido, ES REMARCABLE LA PREOCUPACION DE LAS COOPERATIVAS POR ANEXAR A SUS SERVICIOS EL SISTEMA DE INTERNET, ya que se entiende que es hoy por hoy una herramienta SUMAMENTE UTIL Y 

PRIMORDIAL, no sólo como fuente de investigación, sino también como fuente de interrelación con organismos, entes estatales, usuarios, federaciones y otros sitios de interés.
11) Como en el punto 8, aquí no es posible transcribir comentarios globalizadotes. Si es de destacar el reclamo de una cooperativa de la Pampa que informa sobre un incremento bastante significativo en el Impuesto a los Ingresos Brutos que los perjudicaría enormemente.

CONCLUSIONES

                           Problemáticas, tendencias y soluciones posibles
   PROBLEMATICAS: Se ha podido detectar 2 grandes factores de conflicto que no permiten augurar una continuidad de varias cooperativas del interior del país si continuan por mucho más tiempo. 

A) TRABA DE TARIFAS

B) APLICACIÓN DE LOS DEC. 392/03 Y 1347/04

 El Costo en los materiales en la mayoría de los casos ha representado un incremento, pero se opina basado en la lectura de los diferentes balances a disposición, que han podido ser capeados, ya sea a través de la sustitución de importaciones, así como también de un control más estricto de los inventarios de materiales.

 TENDENCIAS: En el aspecto amplio se puede observar que basada en distintas políticas, sobre todo de ajuste y restricción de diversos gastos, el servicio eléctrico ha podido ser mantenido en buenas condiciones, incluso se han registrado durante el año 2003 inversiones en extensión hacia zonas rurales, o bien cambio de materiales en dichas zonas o en zonas urbanas. La compra de energía ha ido en incremento aún cuando en resultados finales se han observado pérdidas entre la compra y venta de energía. La atención a la comunidad ha estado presente en todo momento y se ha notado que pese a las dificultades las cooperativas han podido responder con el mayor esfuerzo y hasta donde pudieron con las aspiraciones de sus asociados y de su comunidad (donaciones de energía, plazos más largos de pago, donaciones de elementos hospitalarios, talleres, etc).

 Esto permite inferir, que durante el año 2003 las cooperativas han podido mejorar su situación con respecto al año 2002, coincidente con el resto de la economía. Sin embargo, las problemáticas enunciadas precedentemente, y que por el momento para las cooperativas, de alguna u otra manera han podido ser absorbidas (en la mayoría de los casos con recursos provenientes de otros servicios prestados por las cooperativas como telefonía, o servicio de tv por cable) no es sostenible en el tiempo si no se da una solución definitiva, en donde se comprenda por parte de algunos actores de que es indispensable adecuarse a los tiempos de crisis actual,  y también por parte del gobierno ser coincidente con las políticas tan publicitadas y entender que las cooperativas son en definitiva empresas de capital argentino y lo que es más importante una fuente de trabajo esencial en el interior del país, con lo cual debería prestar especial atención a las mismas, y esto no es privativo sólo de las cooperativas eléctricas.

SOLUCIONES POSIBLES: Es indispensable que las distintas FEDERACIONES asuman un mayor papel protagónico ( y con esto no quiero decir que no lo tengan), se reúnan y conformen una estadística por zonas de las necesidades de las distintas cooperativas.

  Asimismo es fundamental, que sean ellas las encargadas de presentar a las cooperativas estas diferentes formas de financiación existentes, siendo si es posible intermediadores entre las entidades y/o cooperativas que ofrezcan o deseen realizar proyectos en conjunto. 

   En general, no se observan alianzas firmes entre cooperativas de distintas regiones. Este tema es un aspecto que debe ser reforzado también por las federaciones. No escapa asimismo a estas tareas, el órgano de contralor, es decir, el INAES. Dicha entidad debería servir de nexo entre los reclamos de las cooperativas canalizados a través de sus federaciones y el estado nacional, recalcándole sobre todo a este último los esfuerzos y la calidad en la prestación de servicios que se alcanza con el sistema cooperativo.

   Finalmente, infiero que es URGENTE la capacitación de las cooperativas sobre estos temas tan actuales y que en muchos casos no resultan tan complicados de instrumentar como se 

piensa. En un mundo como el actual no sólo son necesarios los recursos económicos, sino 

también el saber administrarlos de la manera mas eficaz y eficientemente posible. 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

