6 de Mayo de 2007

LA VENTA DE LA EMPRESA REPARTIO $ 124 MILLONES ENTRE 1.827 EMPLEADOS 

Los trabajadores de Edenor ahora ofrecen su experiencia 

Luego de colocar sus acciones, asesorarán sobre cómo vender en casos similares. 

Marcelo Canton 
mcanton@clarin.com

El miércoles pasado, a las 14, en la cuenta que los empleados de Edenor tienen en el Banco Nación se acreditaron $ 212.766.050. Fue el último paso de un proceso en el que los trabajadores vendieron su 10% de la compañía. "El programa de propiedad participada (PPP) era un muerto en vida —dice Osvaldo Ramini, quien representaba esas acciones en el directorio de la eléctrica—. Y ahora ofrecemos nuestra experiencia a los 46 grupos PPP de privatizadas que aún tienen acciones de sus empresas, para que también las vendan. Es lo mejor".

Los trabajadores de Edenor tenían 81.208.416 acciones de la empresa. Empezaron a intentar venderlas en 2004. En la historia gremial, tener participación en la propia compañía siempre fue un objetivo clave, ¿por qué ustedes vendieron y se quedan afuera del directorio? —preguntó Clarín.


—El programa estaba mal. La devaluación nos dejó descolocados, con una deuda con el Gobierno imposible de pagar, y estábamos perdiendo todos nuestros derechos, no nos iba a quedar nada.


Los programas de PPP montados con las privatizaciones en los 90 implicaban que los trabajadores debían pagar sus acciones. No en efectivo: los papeles quedaban caucionados, y las utilidades que generaban iban pagando la deuda de la compra al Estado. "Nosotros le debíamos aún al Fisco $ 47,6 millones, pero la empresa con tarifas casi congeladas no genera ganancias como para pagar esa cifra —señala Ramini—. Y además, cuando alguien se jubilaba, pasaba también a ser acreedor del PPP, que debía recomprarle sus acciones. Son 350 jubilados, a los que debíamos $ 23,4 millones. Arrancamos siendo 4.000 trabajadores con derechos a las acciones, hoy somos 1.827, y con las jubilaciones en tres años quedarían 800".


El primer paso que dieron fue acordar con Marcelo Mindlin, titular de Dolphin, dueña de Edenor, y con el presidente de la empresa, Alejandro Macfarlane. "Nos dieron una mano importante para poner todo en marcha, nos contactaron con los bancos", señala Ramini. Negociaron con el Ministerio de Economía que les destrabase la prenda sobre las acciones para poder venderlas. Contrataron al agente de Bolsa Raymond James para la colocación. Y acompañaron a la salida a Bolsa de Edenor, el 26 de abril.


Las acciones del PPP fueron las únicas que se vendieron en Buenos Aires: las de Dolphin y las de la francesa EDF se colocaron en Nueva York. Un tercio las compraron AFJP; otro, fondos de inversión internacionales, y el resto, 10.000 inversores particulares. Después de pagar deudas y comisiones, los trabajadores se repartirán $ 124 millones.


— Ahora, ¿cómo siguen?


—Yo dejo el directorio de Edenor y vuelvo a mi puesto de jefe de Operaciones del Centro de Control. Pero el equipo que hicimos esto queremos compartir nuestra experiencia. En concreto, quedan 46 PPP. Metrogras, Ecogas, Banco Hipotecario, Transener, entre otros. Queremos ayudar a esos compañeros a vender. Muchos ya nos llamaron para preguntar qué hacer. Sólo hay que organizarse, el principal escollo es el Estado, que dificulta la liberación de las acciones. Pero se puede hacer. Y nosotros los vamos a ayudar".

