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De la particular naturaleza de las cooperativas de producción deriva que su relación con los asociados constituye un vínculo de carácter estrictamente asociativo, expresado en el acto cooperativo que consagra el artículo 4º de la Ley 20.337.

En la Cooperativa de Trabajo los asociados se agrupan con el propósito común de procurarse ocupación, se trata de una empresa autogestionaria de economía social o solidaria, la entidad no emplea a sus asociados, sino que éstos organizados cooperativamente trabajan en común. Los actos que realizan las cooperativas con sus asociados en cumplimiento del objeto social previsto en sus estatutos, son indiscutiblemente actos cooperativos, diferentes tanto de los actos de comercio como del vínculo laboral (1)

Aún en la afirmación precedente hasta el 26/7/92 los asociados de cooperativas de trabajo, integraban por su actividad al régimen de la Ley 18.037 (Régimen de Empleados en Relación de Dependencia), situación que posteriormente no resultó posible a tenor de lo dispuesto por la Res. 784/92 ANSES debiendo configurar como trabajadores autónomos. No obstante quienes tributaban previsionalmente con la normativa abrogada pudieron persistir en ella en orden a no afectar los derechos adquiridos por los afiliados.

Por su parte la Ley 24.977 (B.O. 2/7/98) incorpora mediante la Ley 25.239 (B.O. 31/12/99) un agregado al final del segundo párrafo  del artículo Nº 2 la expresión …“asimismo serán considerados sujetos de este régimen las personas físicas integrantes de Cooperativas de Trabajo” ….habilitando la posibilidad de incorporación de asociados de Cooperativas de Trabajo al Régimen Simplificado para Pequeños Contribuyentes.

La ley 25.865 (B.O. 19/1/04) en el Artículo segundo de su Anexo incluye en la definición de pequeño contribuyente …“los integrantes de Cooperativas de Trabajo en los términos y condiciones que se indican en el título VI”… La citada remisión resulta desarrollada en los artículos 48 a 52 inclusive (2) concluyéndose de su lectura que los asociados cuyos ingresos brutos anuales no superen la suma de $ 12.000.- sólo estarán obligados a ingresar las cotizaciones previsionales previstas en el artículo Nº 40 (3) esto es un aporte de $ 35.- con destino al Régimen Previsional Público del Sistema Integrado de Jubilaciones y Pensiones, (Art. 40 a), $ 22.- con destino al Sistema Nacional del Seguro de Salud (Art. 40 b), $ 19 – a elección del contribuyente – al Régimen Nacional de Obras Sociales (Art. 40 c) ) encontrándose exentos de ingresar suma alguna por el impuesto integrado. Esta última situación se encontraría en congruencia con la ley del impuesto al Valor Agregado, en tanto el artículo 7 inc 19) (4)  encuadra como exentos a los servicios personales prestados por sus socios a las cooperativas de trabajo, mientras que de considerase las deducciones personales por el pasado ejercicio fiscal considerando la percepción de rentas de la cuarta categoría del inc. e) del art. 79 (5) y haciendo abstracción de gastos inherentes a la actividad gravada resultaría no imponible en el Impuesto a las Ganancias la suma de $ 10.020 (6.-) para un soltero sin cargas de familia.

La inscripción de la cooperativa y simultáneamente de sus asociados en el Registro Nacional de Efectores en Desarrollo Local y Economía Social, antes del 20 de Julio de 2004 dispensará a los trabajadores por el término de 24 meses del ingreso del Aporte Autónomo $ 35.-, reduciendo en un 50 % los aportes de los inc b) y c) del artículo 40 esto es Aportes con destino al Sistema Nacional del Seguro de Salud el que de $ 22.- quedaría reducido a $ 11.- y Aportes adicionales a elección del contribuyente por cada integrante de su grupo familiar primario con destino al Régimen Nacional de Obras Sociales el que de $ 19.- quedaría reducido a $ 9,50.

La adhesión al Régimen Simplificado de los efectores asociados a Cooperativas será resuelto por la AFIP DGI dentro de los 90 días desde la fecha de solicitud de inscripción de los mismos en el Registro Nacional. Aprobada que fuera, revestirán el carácter de pequeño contribuyente eventual social o monotributista social.

Transcurridos los veinticuatro meses (24) y persistiendo ingresos anuales de hasta $ 12.000.- sólo estarán obligados a ingresar las cotizaciones previstas en el artículo 40 ($ 35, $ 22.-, $ 19 (de corresponder) ) y en su caso la del artículo 41, encontrándose exentos de ingresar suma alguna por el impuesto integrado.

De superarse el citado monto anual deberán abonar además de las cotizaciones previsionales, el impuesto integrado que corresponda de acuerdo con la categoría que deban encuadrarse según el tipo de actividad que realicen teniendo solamente en cuenta los ingresos brutos anuales obtenidos.

Resulta importante para obtener fundamentadas conclusiones traer a análisis el Régimen de Retenciones del Impuesto a las Ganancias que para Rentas del trabajo personal en relación de dependencia establece la R.G. 1261 (B.O. 16/4/02) y la mecánica de cálculo de las mismas. Al respecto y para la determinación del Importe a retener el artículo 7 dispone que para la obtención de la Ganancia neta sujeta a impuesto se deducirán de los Sueldos Brutos los aportes jubilatorios, descuentos con destino a obras sociales, cuotas médico asistenciales, Primas de seguro para caso de muerte, etc. y también los importes atribuíbles a la ganancia No imponible ($ 4.020/Año) y Deducción Especial ($ 18.000.-/Año). Lo dicho importa concluir que procederá retención de ganancias de superarse ingresos de bolsillo de $ 1.835.- mensuales. Ni montos, ni procedimientos de cálculo guardan correlato alguno con el régimen que deberá aplicárseles a los trabajadores cooperativizados.

También deberá agregarse al análisis la proyección que del haber jubilatorio supondrán los aportes de $ 35.- frente a la posibilidad de aportar conforme categoría de revista al régimen de trabajadores autónomos – bueno decirlo – ambos totalmente divorciados de proporcionalidad alguna respecto de los anticipos de retornos liquidados.

Permítasenos destacar aquí y respecto de la situación inmediata precedente, la regresividad y abstracción de la especial condición de trabajadores que detentan quienes conforman las cooperativas de producción con que se legislara en tanto quien superara la cifra prevista – por caso obtuviera ingresos por $ 12.050 – resultaría obligado a afrontar el módulo de impuesto integrado en su totalidad  (7), debiendo tolerar un impuesto por ganancias que no resultan tales e incluso el cargo de un gravamen (IVA ) del que por expresas disposiciones legales se encuentra exento.
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(1) “El Vínculo Jurídico entre la Cooperativa de Trabajo y sus integrantes”. Resumen sobre la exposición efectuada en la Primeras Jornadas de Derecho Laboral y de la Seguridad Social organizadas por el C.P.C.E. de Córdoba, 25 y 26 de Octubre de 2002. Cr. Carlos A. Beltramo

(2) ARTICULO 48. — Los asociados de las cooperativas de trabajo podrán incorporarse al Régimen Simplificado (RS).

      Los sujetos cuyos ingresos brutos anuales no superen la suma de pesos doce mil ($ 12.000) sólo estarán obligados a ingresar las cotizaciones previsionales previstas en el artículo 40 y, en su caso, la del artículo 41, encontrándose exentos de ingresar suma alguna por el impuesto integrado.

      Aquellos asociados cuyos ingresos brutos anuales superen la suma indicada en el párrafo anterior deberán abonar —además de las cotizaciones previsionales— el impuesto integrado que corresponda, de acuerdo con la categoría en que deban encuadrarse, de conformidad con lo dispuesto por el artículo 8º —según el tipo de actividad que realicen—, teniendo solamente en cuenta los ingresos brutos anuales obtenidos.

      Los sujetos asociados a Cooperativas de Trabajo inscriptas en el Registro Nacional de Efectores de Desarrollo Local y Economía Social del Ministerio de Desarrollo Social cuyos ingresos brutos anuales no superen la suma de pesos doce mil ($ 12.000) estarán exentos de ingresar el impuesto integrado y el aporte previsional mensual establecido en inciso a) del artículo 40 durante el término de veinticuatro (24) meses contados a partir de su inscripción en el mencionado registro. Asimismo, los aportes de los incisos b) y c) del referido artículo los ingresará con una disminución del cincuenta por ciento (50%) y por el mismo término. Transcurrido dicho plazo se aplicará lo dispuesto en el segundo párrafo del presente artículo.

      ARTICULO 49. — Los asociados a cooperativas de trabajo, cuyas modalidades de prestación de servicios y de ingresos encuadren en las especificaciones previstas en el Título IV, podrán inscribirse en el Régimen Simplificado para Pequeños Contribuyentes Eventuales.

      Los sujetos a que se refiere el cuarto párrafo del artículo anterior estarán exentos de ingresar el pago a cuenta dispuesto en el artículo 34 durante el término de veinticuatro (24) meses contados a partir de su inscripción en el mencionado registro.

      ARTICULO 50. — En todos los casos, la cooperativa de trabajo será agente de retención de los aportes y, en su caso, del impuesto integrado, que en función de lo dispuesto por este Título sus asociados deban ingresar al Régimen Simplificado (RS).

      La retención se practicará en cada oportunidad que la cooperativa liquide pagos a sus asociados en concepto de adelanto del resultado anual. A tal efecto, el formulario de recibo que entregue la cooperativa deberá tener preestablecido el rubro correspondiente a la retención que por el presente artículo se establece.

      ARTICULO 51. — Las cooperativas de trabajo que inicien su actividad, en la oportunidad de solicitar su inscripción en la Administración Federal de Ingresos Públicos deberán solicitar también la inscripción en el Régimen Simplificado (RS) de sus asociados o, en su caso, en el Régimen Simplificado para pequeños Contribuyentes Eventuales, en los términos, plazos y condiciones que a tal fin disponga dicha Administración Federal de Ingresos Públicos.

      ARTICULO 52. — Los asociados a las cooperativas de trabajo que se encuentren en actividad a la fecha de promulgación de la presente ley, podrán optar por su inscripción en el Régimen Simplificado (RS) o, en su caso, por el Régimen Simplificado para Pequeños Contribuyentes Eventuales. En estos supuestos, la cooperativa de trabajo deberá adecuar su proceder a lo dispuesto en el presente Título.

(3) ARTICULO 40. — El pequeño contribuyente inscripto en el Régimen Simplificado (RS) que desempeñe actividades comprendidas en el inciso b) del artículo 2° de la ley 24.241 y sus modificaciones, queda encuadrado desde su inscripción en el Régimen Previsional Público instituido por el Título II del Libro I de la ley 24.241 y sus modificaciones, sin perjuicio de la opción que se indica en el artículo siguiente y sustituye su aporte mensual previsto en el artículo 11 de la citada ley por las siguientes cotizaciones previsionales fijas:

a) Aporte de pesos treinta y cinco ($ 35), con destino al Régimen Previsional Público del Sistema Integrado de Jubilaciones y Pensiones.

b) Aporte de pesos veintidós ($ 22) con destino al Sistema Nacional del Seguro de Salud instituido por las leyes 23.660 y 23.661 y sus modificaciones, de los cuales un diez por ciento (10%) se destinará al Fondo Solidario de Redistribución establecido por el artículo 22 de la ley 23.661 y sus modificaciones. El aporte fijado no podrá ser inferior a la cotización mínima establecida por el artículo 24 del Anexo II del decreto 576/93, o el que lo reemplace en el futuro, con más el aporte al Fondo Solidario de Redistribución.

c) Aporte adicional de pesos diecinueve ($ 19), a elección del contribuyente, al Régimen Nacional de Obras Sociales instituido por la ley 23.660 y sus modificaciones, por la incorporación de cada integrante de su grupo familiar primario. Un diez por ciento (10%) de dicho aporte adicional se destinará al Fondo Solidario de Redistribución establecido por el artículo 22 de la ley 23.661 y sus modificaciones. El aporte fijado no podrá ser inferior a la cotización mínima establecida por el artículo 24 del Anexo II del decreto 576/93, o el que lo reemplace en el futuro, con más el aporte al Fondo Solidario de Redistribución.

Cuando el pequeño contribuyente inscripto en el Régimen Simplificado (RS) sea un sujeto inscripto en el Registro Nacional de Efectores de Desarrollo Local y Economía Social del Ministerio de Desarrollo Social, que quede encuadrado en las categorías A y F, estará exento de ingresar el aporte mensual establecido en el inciso a) durante el término de veinticuatro (24) meses contados a partir de su inscripción en el mencionado registro. Asimismo, los aportes de los incisos b) y c) los ingresará con una disminución del cincuenta por ciento (50%) y por el mismo término.

Se eximirá de todos los aportes indicados en el presente artículo a:

1. Los menores de 18 años, en virtud de lo normado por el artículo 2º de la ley 24.241 y sus modificaciones.

2. Los trabajadores autónomos a los que alude el primer párrafo del artículo 13 de la ley 24.476 y su reglamentación.

3. Los profesionales universitarios que por esa actividad se encontraren obligatoriamente afiliados a uno o más regímenes provinciales para profesionales, de acuerdo con lo normado por el apartado 4, del inciso b) del artículo 3° de la ley 24.241 y sus modificaciones.

4. Los sujetos que —simultáneamente con la actividad por la cual adhieran al Régimen Simplificado (RS)— se encuentren realizando una actividad en relación de dependencia y aporten en tal carácter al régimen nacional o a algún régimen provincial previsional.

Los trabajadores autónomos a los que alude el segundo párrafo del artículo 13 de la ley 24.476 y su reglamentación, que se encuentren inscriptos al Régimen Simplificado (RS), sólo deberán ingresar —en su condición de trabajadores autónomos — la cotización prevista en el primer párrafo de este artículo, cuyo destino será el régimen previsional público del Sistema Integrado de Jubilaciones y Pensiones. Dicha cotización no traerá para el trabajador derecho a reajuste alguno en sus prestaciones previsionales.

      ARTICULO 41. — El pequeño contribuyente inscripto en el Régimen Simplificado (RS), podrá optar por incorporarse al Régimen de Capitalización instituido por el Título III del Libro I de la ley 24.241 y sus modificaciones. En ese caso, desde el mes en el cual ejerza dicha opción, deberá adicionar a las cotizaciones indicadas en el artículo precedente, obligatoriamente, un aporte mensual de pesos treinta y tres ($ 33).

      También podrá optar por permanecer en el régimen de reparto con la totalidad de los beneficios públicos, incluida la Prestación Adicional por Permanencia (PAP) de la ley 24.241 aportando la suma de pesos treinta y tres ($ 33).

(4) Artículo 7: Estarán exentas del impuesto establecido por la presente ley, las ventas, las locaciones indicadas en el inciso c) del artículo 3º y las importaciones definitivas que tengan por objeto las cosas muebles incluídas en este artículo y las locaciones y prestaciones comprendidas en el mismo, que se indican a continuación:

….. 19) Los servicios personales prestados por sus socios a las cooperativas de trabajo.

(5) Art. 79 – Constituyen ganancias de la cuarta categoría las provenientes:

e) de los servicios personales prestados por los socios de las sociedades cooperativas mencionados en la última parte del inciso g) del artículo 45, que    trabajen personalmente en la explotación, inclusive el retorno percibido por aquellos;

(6) Deducciones Personales Período 2003.
· Deducción por cargas de familia (art. 23 inc. b) de la ley):

1) Máximo de entradas netas de los familiares a cargo

 para que se permita su deducción




$
4.020.-

2) Cónyuge.







$
2.400.-

3) Hijo, hija, hijastro o hijastra menor de 24 años o incapacitado

Para el trabajo






$
1.200.-

4) Descendiente en línea recta (nieto, nieta, bisnieto, bisnieta

Menor de 24 años o incapacitado p/el trabajo); por cada 

Ascendiente (padre, madre, abuelo/a, bisabuelo, padrastro

Y madrastra); por cada hermano la menor de 24 años o

Incapacitado para el trabajo; por el suegro/a; por cada

Yerno y nuera menor de 24 años o incapacitado para el

Trabajo.







$
1.200.-

· Ganancias no imponibles (art. 23, inc. c) de la ley: Art. 79 incs. a), b)

c), incorp. A cont. Del c), d), e) y f) y rentas de 1º, 2º y 3º categ.

$
4.020.-*

· Deducción especial (art. 23, inc. c) de la ley bajo condición de


 pago de Aportes al SIJP o caja sustitutiva correspondiente.

1. Artículo 79, inciso incorporado a continuación del c) e

 incisos d), e) y f) y rentas de 3º Categ.




$
6.000.-*

2. Artículo 79, incisos a), b) y c).





$          18.000.-

*  $ 10.020.- 

(7) Ley 25.865. ANEXO Art. 6: Los ingresos que deban efectuarse como consecuencia de la inscripción en el Régimen Simplificado  (R.S.), sustituyen el pago de los siguientes impuestos:

a) El impuesto a las ganancias.

b) El impuesto al valor agregado.

