Exposición a plásticos

Ud. realiza el servicio de Higiene y Seguridad en una fábrica de aislantes eléctricos a base de resinas epoxi, una mezcla de epiclohridina y bisfenol A. 

Un trabajador expuesto a resinas epoxi sufre un cuadro respiratorio de asma sin antecedentes previos, y es evaluado en la ART con baja laboral.

Ud. observa que un segundo trabajador tiene un problema en la piel, no se queja, pero trata de cubrirse mientras trabaja.

¿Cuál sería la exposición?

¿Qué procedimientos realizaría para manejar la situación? 

¿Cuáles serían los pasos a seguir para modificar esta situación?

¿Existe la posibilidad de que las dos manifestaciones correspondan a un problema de exposición laboral?



Al primer paciente se le diagnostica asma laboral por exposición a resinas epoxi, y el segundo es evaluado por un dermatólogo, que le toma esta fotografía:
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¿Cómo podemos saber si esta enfermedad es por exposición a sustancias en el trabajo?

El trabajador con asma laboral mejoró y se le dio el alta, cuándo puede volver a trabajar, le pregunta pregunta el dueño de la empresa.



El test del parche da positivo, como lo demuestra la fotografía.
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Cuando el paciente mejora y se le da el alta laboral, el médico de la empresa aconseja que trabaje menos horas. ¿Cómo asesora Ud. al dueño? ¿Cuándo puede volver al puesto de trabajo? ¿Cómo se mejora el medio ambiente trabajo y qué Elementos de Protección Personal deben ser usados? 
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