Taller humos de soldadura

El día viernes se presenta a la guardia de la clínica laboral un trabajador de 30 años de edad que trabaja en taller de herrería de obra con fiebre, agitación y falta de aire. Además 24 horas antes tuvo nauseas y vómitos.

Dice que en otras oportunidades había tenido cuadros semejantes  y que habían cedido en 24 horas sin que tuviera que recurrir al médico. Pero esta vez se le prolongó por mucho más tiempo que las anteriores. 

El médico le pidió una Radiografía  de Tórax que fue normal y le hizo nebulizaciones con suero fisiológico y dilatador de los bronquios. 

En el interrogatorio surgió que su puesto de trabajo era  el de soldador, y que mientras soldaba usaba antiparras y  barbijo simple. 

¿Por qué piensa que se enfermó el trabajador?.

¿Por qué se repite el cuadro?

Cuando Ud. va a inspeccionar se entera que hay otro trabajador en el puesto de soldador de 45 años de edad está desde hace tres meses con temblores.

La soldadura en ese taller  se realiza por arco eléctrico con electrodos revestidos con manganeso. Usted es enviado por la ART  a inspeccionar la fábrica y detecta entre otras cosas que la ventilación no es adecuada. 

Además le solicitan a Ud. que arme una hoja de procedimientos para reducir los riesgos que se producen  durante el proceso de soldadura.

