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Cambios en la vida laboral

A medida que nos acercamos al siglo XXI sabemos que habrá desplazamientos en la distribución de la edad de la población. Habrá mas personas mayores y menos gente joven en la fuerza laboral. El capital humano del cual se reclutara la mano de obra en la década del '90 estará mejor educado y tendrá valores diferentes y mayores demandas que las que se dan hoy día. Los estudios sobre motivación de la gente joven que esta en el umbral del mercado laboral han demostrado que un buen ambiente laboral y un clima de trabajo agradable son factores importantes en la elección del empleo. Podemos también esperar que la relativa proporción de mujeres, lo mismo que de inmigrantes aumentaran en la fuerza laboral.

también esperamos que la vida laboral cambie. Algunas tendencias generales de cambio han sido identificadas. La computarización aumentara, por ejemplo, y se espera que el trabajo en equipos gane terreno lo mismo que las oportunidades para influenciar en la organización del trabajo. Existen también factores ambientales recientemente identificados de posible importancia para el futuro, tales como tos efectos multifactoriales de combinación química y física debido a las exposiciones ocupacionales de bajo nivel.

Los economistas también han señalado que un buen ambiente la​boral es provechoso para las empresas. La disminución del ausentismo laboral por enfermedad y accidentes profesionales y tos retiros anticipados reducen tos mayores costos, que de otra manera tendrían que ser sostenidos por las empresas. Por consiguiente, una política de salud ocupacional activa es importante tanto para el empleado individual como para la competitividad de la empresa en general.

Costos laborales y políticas de medio ambiente laboral

Así, cuando un empleado esta ausente a causa de enfermedad, el empleador se ve privado de la producción a la cual ese empleado hubiera contribuido, pero no tiene la correspondiente reducción en el costo por el mismo. Este es el caso, independientemente de si el empleado esta ausente por un corto o un largo periodo de tiempo. El único remedio para esta perdida económica es en primer lugar, prevenir el ausentismo por enferme​dad. Sabemos por diferentes estudios que la mala salud y el ausen​tismo por enfermedad en una con​siderable medida están relacionados con el trabajo, es decir con factores del medio ambiente del trabajo mental o físico. Existen también, por supuesto, factores ambientales no laborales relacionados con el ausentismo, tales co​mo el alcance del desempleo en el país, los cambios en los beneficios por enfermedad, etc. Sin embargo, la inversión en un "medio laboral agradable" minimiza los costos generados por un medio laboral pobre. Estudios económicos han demostrado que de esta manera se pueden hacer ahorros considera​bles. Se ha acunado un nuevo concepto: "economía del medio ambiente laboral", que es probable que adquiera cada vez mas importancia en los cálculos empresarios en proyección hacia el ano 2000. Ejemplos indicativos de esto se pueden encontrar en una cantidad de exitosas empresas. Los puntos señalados mas abajo son los componentes de mayor importancia en una política de medio ambiente la​boral.

· Un buen ambiente laboral fortalece la competitividad y es, por consiguiente, estratégicamente importante para la empresa.

· La Iinea de organización es responsable del ambiente laboral.

· Un comité central de salud ocu​pacional y de seguridad establece una política de ambiente labo​ral y se esfuerza activamente pa​ra garantizar que se practique en la empresa.

· La legislación y los acuerdos entre las partes representan un nivel mínimo. Se procura que los mejores intereses de la empresa traten de alcanzar niveles supe​riores al mínimo en lo que respecta al medio laboral.

· Se dará buen uso a los conocimientos de cada empleado, lo mismo que a su experiencia y capital técnico adquiridos dentro y fuera de la empresa.

· Las consecuencias del ambiente laboral, tales como el ausentis​mo por enfermedad, los accidentes de trabajo y las medidas de adaptación a una tarea serán temas para la atención del directorio de la empresa.

Una política como esta indica cambios y demandas para los servicios de salud ocupacional en el nivel actual de la empresa, y ellos se volverán mas evidentes en los próximos años. En realidad, ya ha sido adoptado un "control interno" para la asistencia sanitaria en la empresa que hace que la propia empresa diagnostique y trate los síntomas de la enfermedad dentro de la misma. Se han desarrollado instrumentos para este "control in​terno", del que más adelante se da un ejemplo. Con un control interno de este tipo el énfasis debe ser puesto sobre la calidad, por lo tanto las medidas de "circulo de cali​dad"  ver mas adelante  se han presentado también para la asis​tencia sanitaria ocupacional.

"Control interno" del ambiente laboral

Uno de los instrumentos adecuados que la empresa ha de usar para la asistencia sanitaria en su estrategia para crear un buen am​biente laboral es la "Rueda para el Medio Ambiente Laboral" (RMAL),

con la intención de implicar a toda la unidad de trabajo en conjunto empleados y gerentes  para evaluar y mejorar dicho ambiente. La tradicional inspección de la seguri​dad en el lugar de trabajo siempre se concentra en el ámbito físico del trabajo. La RMAL incluye también otras áreas, tales como la satisfacción laboral, la capacitación y el desarrollo personal. Ese "soft​ware" del ambiente laboral necesita que sea localizado y discutido, si la seguridad y la salud laboral en el lugar de trabajo tiene que tener un efecto preventiva y  al mis​mo tiempo productiva.

La RMAL cubre diez áreas dife​rentes del ambiente laboral: retire por enfermedad, enfermedades y accidentes relacionados con el tra​bajo, servicio de salud ocupacio​nal, satisfacción laboral, capacitación y desarrollo personal, rehabilitación, cuidado preventiva de la salud, el medio ambiente físico, equipamiento y programas de presupuesto/acción. Cada área tiene que ser discutida y valorada por el equipo de trabajo. El resultado de las discusiones y las conclusiones se resumen en un diagrama complementado con propuestas de medidas correctivas.

El diseño de un instrumento co​mo este lo hace adaptable a las demandas del lugar de trabajo in​dividual. Una RMAL completa da como resultado un perfil del am​biente laboral y sugerencias de medidas correctivas, lo cual sirve como documentación de la situación del ámbito laboral lo mismo que como base para un plan correctivo que será decidido por la gerencia de la empresa. De este modo se puntualizan las funciones organizacionales, técnicas y medicas para el asistencia sanitaria en la empresa.

Circulo de calidad

El círculo de calidad es un sistema para el planeamiento, conducción y control de la actividad de una empresa en orden a mantener su producción y producto en el alto nivel que los clientes esperan. Se ha adoptado el circulo de calidad como un principio de guía para la empresa, la comunidad de servicios y el sector de asistencia sanitaria, y se han calculado niveles internacionales para el mismo, es decir la ISO 9000. Se han integrado diferentes modelos para la asistencia sanitaria ocupacional con los seguros de calidad de la empresa como un todo. De este modo el "control interno" es un prerrequisito para el seguro de cali​dad de la empresa.

Las demandas del año 2000 para una buena calidad de vida laboral  un desafió para la asis​tencia sanitaria en la empresa y para los servicios de salud ocu​pacional como un todo

Los servicios de salud ocupa​cional a nivel nacional cubren el cuidado de salud de la empresa, las inspecciones de seguridad, la asistencia sanitaria de la medicina clínica ocupacional, las investigaciones de salud ocupacional, y dan como resultado la divulgación, la información y la regulación, lo que constituye el primer eslabón en esa cadena que forma la asis​tencia sanitaria en la empresa. A menudo los primeros síntomas y signos de enfermedad y malestar son descubiertos por el servicio de salud de la empresa, y  en el concepto más amplio descripto arriba  este debería constituir un instrumento muy sensible de la empresa para detectar tempranamente las disfunciones en la misma. Para esto, el servicio de salud de la em​presa debe estar dentro de la línea de organización directamente bajo el gerente general que tiene el poder de decisión. Existen, lamentablemente, ejemplos de países donde los servicios de salud de la empresa desarrollan su propia vi​da fuera de la línea de organización con consecuencias negativas para aquella y para los servicios de salud ocupacional en su conjunto. Con la certeza de que estamos entrando ahora en una era de definiciones y tareas ampliadas para los servicios de salud ocupacional y de cuidado de salud en la empresa  "un trabajador saludable para una empresa saludable" el desafió para la Seguridad y Sa​lud Ocupacional del 2000 en adelante  es estimulante y excitante.

Cada vez existe mayor aceptación en muchos países acerca de que el medio ambiente de trabajo humano no solo debe ser saludable y seguro; también debe contribuir a nuestro desarrollo personal y profesional. El cumplimiento del trabajo debe conducir en última instancia a una calidad y una productividad mejoradas. Esta aproximación holística ha sido la base de los servicios de salud ocupacional en Suecia durante los últimos anos. Se han presentado modelos para conseguir un buen funcionamiento de la asistencia sanitaria en la empresa, y se han obtenido experiencias que se confía que podrán ser utilizadas para futuros cambios en la vida laboral, bajo el lema: un trabajador saludable en una empresa saludable.

Sin embargo, todos sabemos que el mundo esta en un estado constante de cambio. Los cambios se producen en diferentes sectores y en tiempos diferentes con velocidad y grades variables. Dos de los sectores que soportan cam​bios extensivos en nuestro tiempo son la vida laboral y el medio am​biente de trabajo. La razón para ello tiene que ser encontrada en cambios de la población general y en nuevas condiciones laborales. Es importante para todo el sector empresario que sea consciente de los cambios para el progreso y de las medidas que se requieren para una supervivencia optima, y la presente revisión proporciona algunas observaciones generales sobre el tema. Para una optima supervi​vencia los esfuerzos deben ser hechos para combinar la competitividad y la eficiencia en el trabajo con el bienestar del individuo y la necesidad de desarrollo a nivel personal. Los costos laborales y las políticas de medio ambiente de trabajo por consiguiente también se relacionan con las funciones del servicio sanitario de la empre​sa.

Con una política de medio am​biente laboral de este clase, a la propia empresa le corresponde la responsabilidad de diagnosticar y tratar los "síntomas y señales" de enfermedades dentro de la misma, es decir que tenga un "control interno". Los instrumentos para ese control interne han sido desarrollados de modo que un énfasis espe​cial se ha puesto sobre las medi​das para los aspectos de la cali​dad  "seguro de calidad"  de la producción y las funciones de la empresa, incluyendo el servicio de salud de la misma. Las tareas ampliadas para el trabajo del servicio sanitario de la empresa  un traba​jador saludable en una empresa saludable  ciertamente constituyen un desafío para la "Salud y Seguridad Ocupacional del 2000 en adelante".

VARIACIONES EN LA POBLACION Y CAMBIOS EN LA VIDA LABORAL

Mayor cantidad de gente de edad en la fuerza laboral

Los cambios en la edad de la población en general obviamente afectan la oferta de mano de obra. Las tendencias de la población en Suecia, con los correspondientes cambios que también tienen lugar en muchas otras partes del mun​do, son indudables. Habrá un aumento importante en el numero de gente con mas edad en la fuerza laboral hacia fines de los anos '90 y una correspondiente declinación en el numero de la gente joven en la vida laboral. Ha habido especulaciones respecto de si esto significa que la fuerza laboral contara con más personal que ten​ga deficiencias y enfermedades crónicas y que los empleadores se verán forzados a competir duramente entre ellos a causa de la oferta en disminución de jóvenes empleados.

Menor cantidad de gente joven

Sabemos que la gente joven en el futuro estará mucho mejor educada de lo que solfa ser antes. Recientes estudios sobre su actitud han demostrado que los jóvenes tienen expectativas mas alias so​bre el trabajo y que son mas críticos en su percepción de las vicisitudes laborales. Los estudios también han mostrado que el ambien​te laboral, y no solo el trabajo en si mismo, es un factor importante en la elección del empleo.

Muchas mujeres en la fuerza laboral

Otro cambio que ha aparecido en las ultimas décadas es el aumento relativo del numero de mu​jeres en la fuerza laboral. En los países nórdicos, el aumento ha sido considerable, en alguna medida porque los hombres ahora están asumiendo una participación en aumento de las responsabilidades domesticas. En Suecia, los hombres tienen el derecho legal a tomar licencia para cuidar a sus hijos, lo cual facilita que sus parejas femeninas puedan proseguir sus propias carreras. La tendencia es clara pero su estado de desarrollo obviamente difiere en los distintos países.

Mayor cantidad de migraciones

Un tercer cambio se refiere a las migraciones. Como un resultado de la mejora en las comunicaciones entre los países y las distintas partes del mundo, la gente ahora tiene mayores oportunidades para abandonar sus países y establecerse en otros lugares. Como un resultado de los cambios políticos en Europa del Este, existe un aumento de inmigrantes de esa parte del mundo. La inmigración ha creado problemas en una cantidad de países, por ejemplo: problemas de idioma, niveles mas bajos de educación, etc. El au​mento de oportunidades para un mejor equilibrio entre la oferta y la demanda de trabajo es una de las ventajas que se le confieren a la inmigración. En el largo plazo, las ventajas probablemente han de sobrepasar las desventajas.

CAMBIOS EN LAS CONDICIONES DE TRABAJO

Computarización en aumento

La terminal de la pantalla de vi​deo (video display terminal  VDT) es la interfaz entre la computadora y el usuario. Sabemos que Suecia, actualmente, tiene una densidad de un VDT para cada cuatro empleados del sector privado y que la proporción correspondiente para el sector publico es de un VDT para cada diez empleados. En solo unos pocos años, se espera que cada empleado del sector privado tenga su propia VDT. Se anticipa la misma densidad para el sector público hacia fines de los '90. Este desarrollo no se restringe al sector de los empleados, sino que se discierne la misma tendencia en la industria.

Sabemos que la tecnología de la computación, como cualquier otra tecnología, tiene aspectos buenos y otros malos, que dependen de la forma en que se use. Puede contribuir a aumentar el crecimiento, a acelerar la información, mejorar los servicios, etc. Pe​ro también puede conducir a au​mentar la vulnerabilidad, a invadir la privacidad y lo que es mas importante en cuanto concierne a la vida laboral  a empobrecer el contenido del trabajo y, mas generalmente, a empeorar el medio ambiente laboral. Es probable que dos factores sean los de mayor importancia para el medio ambiente laboral hacia el ano 2000: el stress mental impuesto sobre los empleados y la organización labo​ral en el puesto de trabajo.

Se ha demostrado que el stress mental esta asociado con lo que se llama carga de trabajo mental alta o baja, y esta "carga de traba​jo" se define en términos de las demandas hechas por el equipo de trabajo y la capacidad con la cual los trabajadores son capaces de acomodarse a esas demandas. El stress mental puede surgir co​mo el resultado de la "sobrecarga" (demandas > capacidad) o "subcarga" (demandas < capacidad). Los aspectos cognoscitivos del software, la interfaz del usuario y el diseño organizacional de los sistemas y redes son capaces de afectar la salud mental y el bienestar de los empleados y representan factores a los cuales se les debe dedicar atención.

Las posiciones, tareas y diseño del trabajo están estrechamente relacionados con la organización laboral en un sentido mas amplio, y recientemente fue introducido el concepto "ganadores y perdedores de la Computarización". Algunas personas se han beneficiado con la Computarización (al adquirir nuevas y estimulantes tareas y una mejor retribución) mientras que para otros fue lo contrario. A diferencia de los primeros, estos últimos adquirieron obligaciones monótonas, pesadas, y pobremente pagas. Deberían identificarse los signos tempranos de esa diferenciación y los servicios de salud ocupacional tendrían que contra actuar de distintos modos.

Un estudio reciente sobre el tra​bajo con VDT y el ausentismo por enfermedad encontró que los grupos con un bajo grado de control sobre su trabajo y pocas oportuni​dades de obtener nuevas capacidades tienen tasas mayores de ausentismo que las personas con mayor capacidad, mayor control y con tareas mas variadas. Los análisis también han demostrado la existencia de una relación entre el tiempo pasado ante las VDT y los porcentajes de ausentismo.

El riesgo presentado por un tra​bajo excesivamente sedentario también debe ser notado. Ahora sabemos que los desordenes músculo esqueléticos se desarrollan tanto cuando la sobrecarga de trabajo es demasiado grande co​mo cuando es demasiado pequeña. El trabajo computarizado debe ser modificado para reducir los componentes sedentarios. Se ha encontrado también que el trabajo sedentario aumenta el riesgo de obesidad y algunas formas de cáncer.

La mayor flexibilidad laboral y el trabajo en equipo

Con respecto a los aspectos psicosociales del medio ambiente laboral, una cantidad de estudios han demostrado que el grado de "autodirección" en los trabajos tie​ne un importante efecto sobre la salud, la salud mental en particu​lar. Sin embargo, el impacto de las tendencias de autodirección varían con un número de factores, entre los cuales están la edad y el nivel de educación. La gente mas joven y la mejor educada en particu​lar tienden a desarrollar síntomas de stress cuando se limitan las oportunidades para autodirección. Probablemente una tendencia pa​ra el futuro es una flexibilidad laboral mayor que le dará a cada empleado más oportunidades para satisfacer su necesidad de autodi​rección. Como consecuencia de ello, se vera mas trabajo en equipo en los lugares laborales. Varios estudios de campo han demostrado que las tareas se cumplen a menudo con mayor eficiencia cuando las realizan equipos que funcionan bien, más que si las hacen grupos tradicionales supervisados jerárquicamente en los cua​les un jefe le dice a un empleado exactamente lo que debe hacer.

Los servicios de salud en la empresa en transición

Entonces, resumiendo: se han identificado ciertas tendencias generales de la vida laboral. La computarización, por ejemplo, aumentara y se espera que el trabajo en equipos ganara terreno lo mismo que las oportunidades para influenciar en la organización laboral. Existen, sin embargo, también factores ambientales recientemente identificados de posible importancia para el futuro, tales como efectos multifactores de combinación química y física luego de exposiciones ocupacionales de bajo nivel. Por consiguiente deberán mantenerse en parte los tradicio​nales servicios de salud ocupacional al mismo tiempo que deben hacerse esfuerzos para controlar los cambios y tendencias de la vi​da laboral. Necesitamos todavía el anclaje de la asistencia sanitaria en la empresa de hoy  el medico, el ingeniero, la enfermera  pero sus conocimientos ahora deben cubrir áreas nuevas como, por ejemplo, organización y administración del trabajo, costos labora​les y economía de la gestión. La asistencia sanitaria en la empresa debe ser una parte integrada de la gestión de la misma. Durante los últimos anos en Suecia hubo una lamentable tendencia hacia un efecto de "vagón lateral", o sea que los servicios de salud en la empresa vivían funcionalmente su propia vida fuera de la misma. De ese modo, cuando se les preguntaba a los gerentes sobre sus opiniones respecto de estos servicios en la empresa, solo una fracción muy pequeña expresaba experiencias positivas. Esto, en tiempos de una depresión económica en el paz, trajo como resultado el retire de los subsidies del gobierno para la asistencia sanitaria en la empre​sa. Muchos médicos e ingenieros dedicados a la salud tuvieron que dejar las empresas e ir a trabajar a otra parte. Por ejemplo, entre 1992 y 1993 aproximadamente el 20 % de los médicos, ingenieros y enfermeras se fueron. Otra consecuen​cia fue que el Instituto Nacional de Salud Ocupacional se vio más o menos forzado a cerrar su departamento de educación y capacitación. Los prerrequisitos para implementar una buena calidad de vida laboral no son aparentemente lo que solían ser. Un sector en la empresa para la salud ocupacional que disminuye  para sobrevivir realiza cambios progresivos y se ajusta para las condiciones de la actual vida laboral y de la futura.

Ausentismo y bienestar en el trabajo

En el desarrollo de los diferentes pasos del malestar y la mala salud relacionados con el trabajo a veces se puede identificar: un aumento inicial de quejas subjetivas y difusas a las que le siguen síntomas y señales mas diferenciados de la enfermedad, terminando finalmente en el retire y el ausentismo a causa de la misma. Una de las principales tareas del servicio medico en la empresa tiene que ser la detección temprana de este síntoma relacionado con el desa​rrollo de la mala salud, y una de las herramientas que se usara en esto es la incidencia del ausentismo por enfermedad.

Medir la incidencia de la enfer​medad en la empresa (o un cierto grupo de la empresa) significa re​gistrar el número de casos de en​fermedad durante un cierto periodo de tiempo, luego de deducir las ausencias y los retires por enfer​medad. La medición designa el tiempo promedio trabajado antes que alguien en el grupo sujeto se vuelva afectado por la enfermedad o lesión ocupacional. Si el ausentismo por enfermedad y por accidente de trabajo se usa como medida del medio ambiente laboral, los parámetros de incidencia son un dispositivo mas efectivo para identificar las categorías de empleados susceptibles mas que, por ejemplo, el comúnmente usado de días de ausencia por enfermedad por empleado. Recientes investigaciones en marcha tienen como un asunto de hecho haber sido capaces de relacionar la incidencia del retiro por enfermedad con el bienestar en estudios de actitud.

Debería ser enfatizado que el uso de métodos de ausentismo para evaluar el medio ambiente la​boral no esta libre de objeciones. El ausentismo por enfermedad no refleja simplemente la mala salud relacionada con el trabajo. Otros factores también desempeñan un papel, tal como el alcance del desempleo en el paz, cambios en los beneficios por enfermedad, los modos en que se evalúan y diagnostican las enfermedades y los accidentes, etc.

Costos laborales y políticas de medio ambiente laboral

Los economistas han señalado que un buen ambiente de trabajo es ventajoso para las empresas, La reducción del ausentismo por enfermedad, la disminución del numero de accidentes y de los casos de retiro anticipado reducen los mayores costos que de otra forma la empresa tendría que afrontar. Por consiguiente, una activa política de salud ocupacional es importante tanto para el emple​ado individual como para la competitividad general de la empresa.

El ausentismo por enfermedad de larga duración casi siempre comienza con ausencias aisladas por breves periodos de tiempo, por ejemplo unos días o una semana cada tanto, que por ultimo desemboca en largas y continuas ausencias. Como se señalo mas arriba, este ausentismo puede ser una indicación de la falta de satisfacción del empleado con su tarea, de la incapacidad para enfrentar las demandas físicas de aquella o de una combinación de problemas relacionados con el trabajo con otros privados. Para el empleado, las ausencias de corta duración pueden ser el comienzo de un proceso que culmina en la perdida to​tal de un espacio en el mercado laboral, sin importar que la causa sea la insatisfacción laboral o la falta de adecuación física. El impacto del ausentismo de larga duración sobre un empleador es bien conocido. Se interrumpe la producción, los otros trabajadores se ven forzados a hacerse cargo de la tarea del compañero, se aumentan las horas extras, tiene que ser contratado personal temporario.

El ausentismo por enfermedad cuesta una gran cantidad de dinero cada año. Cálculos hechos en el Correo Sueco han mostrado que el ausentismo de corta duración actualmente aumenta la nomina básica de salarios en hasta un 180 %. Se ha demostrado que una alta inciden​cia de ausentis​mo por enferme​dad y lesiones ocupacionales puede ser un indicador de un pobre medio am​biente laboral. De ese modo las mejoras en el am​biente laboral tie​nen un sentido económico. Un "modelo de prueba", basado en estudios circula en el Correo Sue​co y se han presentado exitosamente ejemplos de los resultados visibles de varias medidas/intervenciones en términos económicos, para la capacitación de supervisores regionales en el Correo.

Por lo tanto, cuando un empleado esta ausente debido a una enfermedad, el empleador se priva del rendimiento al cual de otra for​ma ese empleado hubiera contribuido pero no tiene la correspondiente reducción en costo por aquel. Este es el caso y no importa si el empleado esta ausente por un breve o por un largo periodo de tiempo. El único remedio para esta perdida económica es prevenir el ausentismo por enfermedad en primer lugar. A partir de diferentes estudios sabemos que el ausentis​mo por mala salud y enfermedad hasta un cierto punto esta relacionado con el trabajo, o sea con fac​tores del medio ambiente de traba​jo fiscos o mentales. Existen, co​mo se señalo mas arriba, también factores que no tienen que ver con el medio ambiente laboral y que están relacionados con el ausen​tismo, tales como el alcance del desempleo en el paz, los cambios en los beneficios por enfermedad, etc. Sin embargo, las inversiones en un "medio ambiente laboral agradable"  minimiza los costos generados por un pobre ambiente de trabajo. Se ha acunado un nuevo concepto: "economía en el medio ambiente laboral". Probablemente esto va a adquirir cada vez más importancia en los cálculos de la empresa en el trayecto hacia el ano 2000. Ejemplos indicativos de esto se pueden encontrar en una cantidad de empresas exitosas. Los puntos expuestos abajo son los componentes de mayor impor​tancia en una política de medio ambiente laboral.

Un buen medio ambiente laboral fortalece la competitividad y es, por consiguiente, estratégicamente importante para la empresa.

La línea de organización es responsable por el medio ambiente laboral.

Un comité central de salud ocupacional y seguridad establecerá una política de medio ambiente laboral y procurara activamente asegurar que se practique en la empresa.

La legislación y los acuerdos entre las partes representan un nivel mínimo. Se procura que los mejores intereses de la empresa traten de alcanzar niveles superiores al mínimo en lo que respecta al medio laboral.

Se les dará buen uso a los conocimientos de cada empleado, lo mismo que a su experiencia y capital técnico adquiridos dentro y fuera de la empresa.

Las consecuencias del ambiente laboral, tales como el ausentismo por enfermedad, los acciden​tes de trabajo y las medidas de adaptación a una tarea serán temas para la atención del directorio de la empresa.

Una política como esta indica cambios y demandas para los servicios de salud ocupacional a nivel de empresa, lo cual se hará mas evidente en los próximos anos. En realidad un "control interno" para la asistencia sanitaria en la empre​sa ya ha sido adoptado en la legislación sueca sobre salud ocupacional: le corresponde a la propia empresa diagnosticar y tratar los síntomas de enfermedad dentro de la misma. Los instrumentos pa​ra este "control interno" han sido desarrollados, y mas abajo se presenta un ejemplo y se adjunta un apéndice ("La Ronda de Medio Ambiente Laboral  Un Programa de Participación Activa del Emple​ado en la Mejora del Medio Am​biente Laboral"). Con un control in​terno de este tipo, el énfasis debe ser puesto sobre la calidad, y por lo tanto se han introducido medi​das de "círculo de calidad"  ver mas abajo  también para la asis​tencia sanitaria ocupacional.

"Control Interno" del Medio Ambiente laboral

Uno de los instrumentos adecuados que la asistencia sanitaria en la empresa utilizara en su estrategia para crear un medio am​biente laboral bueno es la "Ronda para el Medio Ambiente Laboral" (RMAL), con la intención de implicar a toda la unidad de trabajo en su conjunto  empleados y gerentes  para evaluar y mejorar dicho ambiente. La tradicional inspección de la seguridad en el lugar de trabajo siempre se concentra en el ámbito físico del trabajo. La RMAL incluye también otras áreas, tales como la satisfacción laboral, y la capacitación y el desarrollo perso​nal. Ese "software" del ambiente laboral necesita que sea localizado y discutido, si la seguridad y la salud laboral en el lugar de trabajo tiene que tener un efecto preventivo y  al mismo tiempo productivo.

La RMAL cubre diez áreas diferentes del ambiente laboral: retire por enfermedad, enfermedades y accidentes relacionados con el tra​bajo, servicio de salud ocupacio​nal, satisfacción laboral, capacitación y desarrollo personal, rehabilitación, cuidado preventiva de la salud, el medio ambiente físico, equipamiento y programas de presupuesto/acción. Cada área tiene que ser discutida y valorada por el equipo de trabajo. El resultado de las discusiones y las conclusiones se resumen en un diagrama complementado con propuestas de medidas correctivas. Cada área puede ser tratada independientemente, lo que significa que en tiempos de alteraciones la gerencia puede usar el área relevante de la RMAL para recoger las opiniones de la fuerza laboral y ajustar la alteración de conformidad, de modo de evitar una severa interrupción de la producción.

El diseño de un instrumento co​mo este lo hace adaptable a las demandas del lugar de trabajo in​dividual. Una RMAL completa da como resultado un perfil del am​biente laboral y sugerencias de medidas correctivas, lo cual sirve como documentación de la situación del ámbito laboral lo mismo que como base para un plan correctivo que será decidido por la gerencia de la empresa. De este modo se puntualizan las funciones organizacionales, técnicas y medicas para la asistencia sanitaria en la empresa. La RMAL ha sido usada y evaluada en un proyecto de medio ambiente de trabajo integral por el Correo Nacional Sueco (aproximadamente 60.000 emple​ados). Hacia el final del proyecto en Diciembre de 1993, el 98 % de las regiones estaban utilizando la RMAL como su herramienta para obtener una participación activa del empleador y del empleado en la mejora del medio ambiente la​boral.

Círculo de calidad

El seguro de calidad es un sistema para el planeamiento, conducción y control de la actividad de una empresa en orden a mantener su producción y producto en el alto nivel que los clientes esperan. Se ha adoptado el seguro de calidad como un principio de guía para la empresa, la comunidad de servicios y el sector de asistencia sanitaria, y se han calculado nive​les internacionales para el mismo, es decir la ISO 9000. Se han integrado diferentes modelos para la asistencia sanitaria ocupacional con los seguros de calidad de la empresa como un todo, y se han presentado listas de control comparativas de la ISO 9000 para la asistencia sanitaria en la empresa (por ejemplo Brzokoupil, Borsum, Westerholm: Arbete, Manniska, Miljo 1993:4). De este modo el "control interno" es un prerrequisito para el seguro de calidad de la empresa. Para su supervivencia es necesario que los servicios de salud ocupacional en la empresa amenazada aprendan a obtener conocimientos y capacidad sobre métodos de círculo de calidad. Como una cuestión de hecho, el ario pasado se decidió que la "evaluación de los servicios de salud ocu​pacional" constituirá uno de los nuevos comités científicos de la International Comission on Ocupational Health (ICOH).

Las demandas del año 2000 para una buena calidad de vida laboral

Los servicios de salud ocupa​cional a nivel nacional cubren la asistencia sanitaria de la empresa, las inspecciones de seguridad, la asistencia sanitaria de la medicina clínica ocupacional, las investigaciones de salud ocupacional, y dan como resultado la divulgación, la información y la regulación, lo que constituye el primer eslabón en esa cadena que forma la asis​tencia sanitaria en la empresa. A menudo los primeros síntomas y signos de enfermedad y malestar son descubiertos por el servicio de salud de la empresa, y  en el concepto más amplio descripto arriba  este debería constituir un instrumento muy sensible de la empresa para detectar tempranamente las disfunciones en la misma. Para esto, el servicio de salud de la em​presa debe estar dentro de la Iínea de organización directamente bajo el gerente general que tiene el poder de decisión.
Existen, lamentablemente, ejemplos de países donde los servicios de salud de la empresa desarrollan su propia vi​da fuera de la Iínea de organización con consecuencias negativas para aquella y para los servicios de salud ocupacional en su conjunto. Con la certeza de que estamos entrando ahora en una era de definiciones y tareas ampliadas para los servicios de salud ocupa​cional y de asistencia sanitaria en la empresa "un trabajador saludable para una empresa saludable".

El desafío para la "Seguridad y Salud Ocupacional del 2000 en adelante" es estimulante y excitan.
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