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PROCESO DE RECALIFICACIÓN PROFESIONAL

Res. SRT  216/ 03
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 Juridicidad
· Nacional

1. Ley 24557; Art. 20; Ap.1; Inc. d 
2. Res. SRT 2 / 96 Art. 3°
3. Res. SRT 66 / 96 y Res. SRT 75 / 96 Anexo I a
· Internacional

4. Recomendación OIT N° 99 / 95
5. Convenio OIT 159 y Recomendación OIT 168 / 83 sobre Readaptación Profesional y Empleo de personas Inválidas e Impedidas
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  Definiciones
· Recalificación Profesional: 
                                           Es el proceso continuo y coordinado de adaptación y readaptación que comprende el suministro de medios, especialmente orientación profesional, formación profesional y colocación selectiva, para que los trabajadores afectados por Accidentes de Trabajo o Enfermedades Profesionales puedan obtener, ejercer y conservar un empleo adecuado.
· Trabajador Impedido: 
                                    Es aquella persona que por causa de un Accidente de Trabajo o Enfermedad Profesional está substancialmente impedida para realizar la tarea que efectuaba previo  a dicho acontecimiento en las condiciones que la realizaba.
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   Responsables
             Debe existir un equipo propio o tercerizado que gerencie las prestaciones de Recalificación.

            El responsable deberá estar especializado en Terapia Ocupacional, Fisiatría, Kinesiología, Medicina del Trabajo, Recursos Humanos, Psiquiatría, Psicología o Ingeniero en Higiene y Seguridad en el Trabajo, no pudiendo desempeñarse como responsable de otra área.
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Duración

                           El proceso puede comenzar durante el periodo de rehabilitación. La capacitación no será inferior a 3 meses y no mayor de 1 año, con una carga horaria mensual no inferior a 30 horas, salvo excepciones evaluadas y autorizadas por el Subgerente de Control de Prestaciones de la SRT.
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  Etapas del Plan de Recalificación Profesional
En principio se ajustará a la rama de actividad de la empresa y consta de:
a- Evaluación: 

         Mediante profesiograma, se determinará las capacidades físicas, mentales,   psicosociales y profesionales que posee y se evaluará la capacidad funcional residual y las aptitudes.
b- Orientación: 

         Pronóstico con relación a las actividades que pueda y quiera desarrollar, de acuerdo a las posibilidades de formación profesional, de empleo existentes o necesidades laborales en la zona donde habita o donde pueda desarrollarlas.
c- Análisis Ocupacional y Adecuación del Medio Laboral: 

Mediante relevamiento de posibles puestos de trabajo valorando los requerimientos y oportunidades de estos y su entorno. En caso de necesidad, este último deberá ser adecuado incluyendo la infraestructura técnica que asista o supla movimientos o funciones que el trabajador no pueda realizar.
d- Capacitación: 

Se efectuará con los mismos principios y métodos que los utilizados habitualmente para con los trabajadores no siniestrados salvo que por su impedimento requiera una formación personalizada, en cuyo caso se ofrecerá un menú de posibilidades basada en el grado de impedimento y niveles de formación, instrucción y aptitudes que posea. Debe lograrse que obtenga una aptitud que le permita mejorar su oportunidad de reintegro a la vida laboral activa sobre la base de una tarea igual o superior a su nivel de formación previo.
e- Colocación:  

Se promoverá la reinserción en el puesto que ocupaba; de no ser posible se evaluará a través de las habilidades del damnificado la posibilidad de reinserción en otro puesto. El responsable del área elevará al empleador un informe con los resultados del análisis ocupacional y de puestos de trabajo para los que estaría calificado, debiendo la empresa dar curso a la reubicación dentro de los 15 días hábiles. De nos ser posible, deberá informar los motivos. En este supuesto, deberá ser capacitado en un nuevo oficio, proveyéndole las herramientas adecuadas para poner en práctica su nueva instrucción. Si el trabajador ya tenía conocimiento en otro oficio, se le proveerá las herramientas necesarias para su desempeño.
f- Seguimiento:

Será realizada por el área de recalificación de la ART o empresa Autoasegurada por un período de 60 días, debiendo informar a la SRT. También remitirá a la misma la certificación que acredite la capacitación recibida y de corresponder, constancia de entrega de herramientas.
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Información a la SRT
Tanto los casos nuevos como la evolución de los mismos se deberán efectuar dentro de los primeros 5 días de cada mes en sus respectivos formularios (Anexos I y II) hasta su finalización.
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