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 Aspectos Médico Legales 
en la Gestión Administrativa
 de las Leyes de Contrato de Trabajo
 y de Riesgos del Trabajo

   La salud de la población laboral bajo relación de dependencia está cubierta legalmente por medio de varias leyes, según se trate de afecciones vinculadas o no con el trabajo.
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 Enfermedades y Accidentes Inculpables:

Son aquellas en las que el trabajo no tiene participación en su producción o manifestación y están cubiertas desde el punto de vista asistencial por la Ley 24630 de Obras Sociales, que asegura la cobertura médica a todos los empleados cualquiera sea su jerarquía dentro de la empresa; la misma es brindada por medio del aporte obligatorio y solidario de un porcentaje del salario que deben realizar empleadores y trabajadores.

   Por otro lado la Ley de Contrato de Trabajo 20744 en su  Art.208 obliga a los empleadores a pagar los días de ausencia por enfermedad o accidente durante plazos de tiempo que van desde los 3 meses al año,  de acuerdo a la antigüedad del trabajador en la empresa y a que tenga o no carga de familia.
    El Art.211 de la LCT también impone al empleador la obligación de conservarle el puesto durante un año al trabajador que habiendo cumplido los plazos previstos en el Art.208 no pudiera reintegrarse a sus tareas. Este periodo de reserva del puesto es sin derecho a percepción de haberes.
   Cumplidos estos plazos y habiendo quedado el trabajador con sus aptitudes psicofísicas disminuidas para volver a sus tareas habituales, el empleador tiene la obligación de reubicarlo en tareas adecuadas a su nueva capacidad (Art.212); en caso de no poder cumplimentar esta obligación por causas no imputables a su voluntad deberá indemnizar al trabajador con un monto igual al expresado en el Art.247 (50% de valor del despido arbitrario) En caso que la afección derivara en incapacidad absoluta la indemnización será de la misma característica, además de ser beneficiario del régimen de jubilaciones y pensiones.
   En caso de tener el empleador la posibilidad de reubicarlo y no querer hacerlo, está obligado a indemnizarlo en forma plena (100%) al igual que un despido incausado o arbitrario acorde al valor estipulado en el Art.245.       
   Si el trabajador fuese despedido durante los plazos estipulados en el Art.208, el empleador deberá abonar, además de las indemnizaciones por despido injustificado, los salarios correspondientes a todo el tiempo que faltare para el vencimiento de aquella o la fecha de alta, según demuestre el trabajador (Art.213)
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Control de Ausentismo:
    El artículo 209 obliga al trabajador a dar aviso de su ausencia durante la primera jornada laboral que lo imposibilite y por el Art.210 también esta obligado a someterse al control médico que disponga el empleador.
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Deber de Seguridad:
      La  Ley de Contrato de Trabajo en su Art.75 pone en cabeza del empleador esta obligación. La misma significa hacer observar las pausas y limitaciones a la duración del trabajo establecida en esta Ley y demás normas reglamentarias, así como adoptar las medidas que según el tipo de trabajo, la experiencia y la técnica, sean necesarias para tutelar la integridad psicofísica y la dignidad de los trabajadores, debiendo observar las disposiciones legales y reglamentarias sobre Higiene y Seguridad del Trabajo. Esta norma considera la responsabilidad empresarial como de tipo contractual, Art.519 al 524 del Código Civil, especialmente respecto a la Ley 19587 de Medicina, Higiene y Seguridad en el Trabajo.   
    Esta última Ley, de Medicina, Higiene y Seguridad, es la que obliga a las empresas a mantener y promover la Salud Ocupacional de los empleados, explicitando en el Dto. Reglamentario 351/79 todas las medidas tanto de Higiene como de Seguridad necesarias para cumplir con el objetivo propuesto.
   Esta área preventiva está complementada por las disposiciones de la Ley de Riesgos del Trabajo, sus Decretos Reglamentarios y complementarios, así como por Resoluciones de la Superintendencia de Riesgos del Trabajo sobre la materia. 
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Exámenes en Salud:
   Las Res. SRT 43/97 y 37/10 obliga a los empleadores a la realización del Examen Preocupacional, pudiendo las ART repetir contra el empleador las erogaciones ocasionadas al brindar los beneficios que marca la Ley de Riesgos del Trabajo en caso de no haberlos cumplimentado (Res.SRT 320/99)
   Ahora bien, esto solo no es suficiente para estar legalmente cubierto, ya que de presentar el trabajador algún tipo de incapacidad, aunque la misma no le impida desempeñar las tareas para las que se postula, no tendrá valor administrativo ni legal si dicho examen no fue visado o fiscalizado por ante la Oficina de Homologaciones y Visados de la SRT (Res.SRT 432/99)
   Hay que destacar la importancia de la realización de los Exámenes Periódicos, que si bien son responsabilidad de las ART, las mismas no lo realizan con un criterio amplio, sino restrictivo, dejando seriamente comprometida a la empresa ante el D.N.U 1278/00 y la Inconstitucionalidad del Art.39 de la Ley de Riesgos del Trabajo ya declarada por la Cámara Nacional del Trabajo. 
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Servicios de Medicina, Higiene y Seguridad en el Trabajo:
    El Dto. 1338/96 determina la OBLIGATORIEDAD de contar con dichos Servicios a TODAS las empresas, cualesquiera sea su dotación (a partir de 1 empleado) o actividad; que los mismos sean de carácter Interno o Externo depende de la dotación.
   Si debieran ser internos, el número de trabajadores regula la cantidad de horas mensuales que deben cumplir los diferentes profesionales en el establecimiento.  
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