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Funciones de la Piel
    La piel o tegumento como cubierta externa de cuerpo humano,   efectúa una variedad de funciones, entre las cuales encontramos:  

· Termorregulación: La piel regula la temperatura del cuerpo Esto se lleva a cabo mediante alteraciones en la provisión sanguínea a nivel de la piel, por la evaporación del sudor a través de la piel (disipando el calor hacia el aire que la rodea), y por aislamiento proporcionado (insulación) de la grasa y vellos corporal.
· Protección: Protege los tejidos más profundos de la invasión de organismos patógenos, de lesiones mecánicas, pérdida excesiva de humedad, lesiones químicas, cambios súbitos de la temperatura y humedad ambiental/externa, y exposición prolongada ante las radiaciones solares ultravioletas. 
· Excreción: La piel posee una función excretora complementaria a los pulmones. El sudor posee una diversidad de sustancias (sales inorgánicas, urea, ácido úrico, amoniaco y creatinina) que los hacen semejante a la orina. Claro esta, el 99 por ciento de sudor se encuentra compuesto líquido. 
· Capacidad sensitiva: Establece conexión con el ambiente por medio de sus terminaciones nerviosas. Esta función se lleva a cabo por virtud del gran número de terminaciones nerviosas o receptores que posee. Los receptores que posee la piel son variados, entre estos hay aquellos que son sensibles al tacto, a la presión, temperatura y al dolor.  
· Función secretora: Por ejemplo, las glándulas sebáceas de la piel secretan grasa, la cual previene la resequedad y agrietamiento de la piel, la protege contra excesiva radiación utravioleta y ayuda a mantener un cabello saludable. Además, la producción de leche mediante las glándulas mamarias son derivados específicos de la piel. 
· Función nutricional: La piel posee el esteroide -7-dihidrocolesterol, el cual es transformado a vitamina D cuando se expone ante la luz ultravioleta

El conjunto de toda la piel conforma lo que se llama Superficie Corporal, que totaliza 1.73 m2.  
Como parte integrante de la Piel están algunos componentes que se llaman Faneras.
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