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• El formaldehído aumenta el riesgo de cánceres letales: estudio
Traducido del inglés: miércoles, 13 de mayo, 2009 

CHICAGO (Reuters) - Un grupo de científicos de Estados Unidos halló que los trabajadores industriales que están expuestos al químico formaldehído tendrían un riesgo significativamente mayor de morir por cánceres sanguíneos o del sistema linfático.

El formaldehído es ampliamente usado con fines industriales y también como conservante y desinfectante. En 1995, la Administración de Seguridad y Salud Ocupacional de Estados Unidos estimó que aproximadamente 2,1 millones de trabajadores estadounidenses estaban expuestos a este químico.

Un estudio sobre más de 25.000 empleados de plantas industriales productoras de formaldehído o resina de formaldehído reveló que los trabajadores con las mayores exposiciones al químico tenían un 37 por ciento más de riesgo de muerte, comparado con aquellos con la menor exposición.

Los resultados fueron publicados en Journal of the National Cancer Institute.

El equipo indicó que la exposición al químico aumentaba el riesgo de varios cánceres específicos, incluido el linfoma no Hodgkin, el mieloma múltiple y la leucemia mieloide, que es el tipo más comúnmente asociado con el químico.

Por su parte, la industria del formaldehído criticó los hallazgos de la investigación.

Desde la década de 1980, investigadores del Instituto Nacional del Cáncer de Estados Unidos han estado estudiando las muertes por cáncer entre los empleados, que fueron empleados antes de 1966 en 10 plantas industriales que utilizaban formaldehído y resina de ese químico para fabricar productos plásticos, láminas decorativas, y otros bienes.

En un informe previo de este estudio, que incluyó datos sobre decesos por cáncer hasta 1994, los expertos mostraron que el riesgo de muerte por leucemias, particularmente mieloide aguda, se incrementaba con los mayores niveles de exposición al formaldehído.

En este informe, que incluye un seguimiento promedio de más de 40 años, el riesgo de muerte por leucemia mieloide era un 78 por ciento mayor en los trabajadores industriales con las exposiciones más elevadas, comparado con aquellos con menor contacto con el químico.

También se informaron riesgos excesivos de muerte por leucemia mieloide entre patólogos, embalasamadores y otros profesionales que experimentan exposiciones de alta intensidad al formaldehído.

Una asociación comercial llamada Consejo del Formaldehído señaló en un comunicado que los datos científicos en los que se basa el informe "no respaldan las inferencias de los autores, quienes admiten que su estudio no arroja una relación definitiva con los cánceres de sangre y médula espinal".

La entidad agregó que reitera su apoyo a una revisión científica completa de los efectos del formaldehído sobre la salud por parte de la Academia Nacional de Ciencias, como propuso una recomendación del Congreso estadounidense en el 2008.
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