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• ERGONOMÍA

· LIC. GABRIELA CUENCA

· INTRODUCCIÓN

· Definiciones de Ergonomía

· International Ergonomics Association (IEA): “Ergonomía, conocida también como Human Factors, es la disciplina científica relacionada con la interacción entre los hombres y la tecnología” 

·  Sociedad de Ergonomía de Lengua Francesa  (SELF) : “es la adaptación del trabajo al hombre” y “la utilización de conocimientos científicos relativos al hombre y necesarios para concebir herramientas, máquinas y dispositivos que puedan ser utilizados con el máximo de confort, de seguridad y eficacia para el mayor número posible de personas.” 

· Asociación Española de Ergonomía (AEE): “Ciencia aplicada de carácter multidisciplinar que tiene como finalidad la adecuación de los productos, sistemas y entornos artificiales a las características, limitaciones y necesidades de sus usuarios, para optimizar su eficacia, seguridad y confort.”

·  ADEA Asociación Argentina de Ergonomía “Disciplina científica cuyo fin es optimizar la inter relación entre los seres humanos y las cosas producidas y utilizadas por ellos”

·  Noulin (Sorbona): “Multi-disciplina cuyo objeto de estudio específico es el trabajo humano. Su objetivo es el de contribuir a la concepción o a la transformación de las situaciones de trabajo, - no solo en sus aspectos técnicos, sino también en los socio-organizativos - para que el trabajo pueda ser realizado respetándose la salud y la seguridad de los hombres, con el máximo confort y eficiencia. El desarrollo de los conocimientos se basa esencialmente en intervenciones de campo hechas con un enfoque clínico que apunta a descubrir la particularidad de cada situación de trabajo antes de buscar las generalizaciones posibles”.

· Programa “Experto en ergonomía” de la Universidad Complutense de Madrid: “La Ergonomía y la Ingeniería de los Factores Humanos son disciplinas que, con un cuerpo teórico y metodológico que le es propio, integran diferentes saberes operativos provenientes de las ciencias que estudian el comportamiento humano en situación de trabajo(psicología, sociología, fisiología, ingeniería, informática...) con la perspectiva de intervenir, en cooperación con los ingenieros, en la concepción y corrección de sistemas de producción de bienes y servicios (organización de la producción, concepción de puestos de trabajo, diseño de programas de formación, presentación de la información, procedimientos de trabajo, diálogo hombre - máquina). 

· Ergonomía, su evolución

Visión Histórica.

Esta pequeña visión no busca ser exhaustiva y más bien quiere situar el desarrollo de la ergonomía de la actividad(Corriente Francesa). Como es bien conocido el término Ergonomía ha sido adoptado oficialmente cuando se creo en 1949 la primera sociedad de Ergonomía, La Ergonomics Research Society, la cual fue fundada por ingenieros, sicólogos y fisiólogos británicos para Adaptar el Trabajo al Hombre. Allí, K.F.H. Murell retoma
 el término de ergonomía (del griego ergon: trabajo, nomos: ley) para denominar esta nueva “ciencia del trabajo”. 
El objetivo era en ese entonces aplicar las ciencias humanas al diseño de dispositivos técnicos para mejorar las condiciones de trabajo optimizando el funcionamiento humano (psicología y fisiología). Las investigaciones que se llevaron a cabo se caracterizan por ser fieles al método experimental de laboratorio con acción sobre dispositivos técnicos basadas sobre el análisis de la tarea prescripta. Este enfoque es mayoritario en la  ergonomía mundial. 

Antecedentes

Durante la segunda guerra mundial (1939-1945), el progreso de la tecnología había permitido construir maquinas, principalmente aviones que eran cada vez más complejos y que se debían utilizar en condiciones extremas. A pesar de la selección del personal, su formación, entrenamiento y motivación, se constataron graves dificultades en el manejo y control, que provocaban la perdida de hombres y de equipos.
La selección, entrenamiento y la motivación no son entonces suficientes. La plasticidad del hombre tiene sus límites, se constata que las necesidades de quien utiliza un equipo no se pueden fundamentar en la concepción "Yo me pongo en su lugar". La competencia técnica para concebir nuevos equipo no es suficiente para garantizar su buen funcionamiento. Otros conocimientos se hacen necesarios para anticipar el comportamiento el hombre en situación de trabajo, reducir los riesgos de error y obtener fiabilidad (Capacidad de un Sistema para alcanzar sus objetivos) de esta manera nace la Ergonomía moderna.
Durante la segunda guerra mundial, se desarrolla un movimiento llamado “human engineering” que pretendió integrar en el diseño de herramientas, máquinas y dispositivos técnicos, los conocimientos desarrollados por la fisiología  y la psicología experimental: se comienza a hablar de “adaptación de la máquina al hombre”.

Precursores

Durante muchos siglos se ha tratado de comprender el funcionamiento del hombre en situación de trabajo, ha habido una preocupación por saber como desarrolla su actividad. Leonardo da Vinci por sus investigaciones sobre los segmentos corporales, es el ancestro de la Biomecánica, Lavoiser evalúa el costo del trabajo Muscular, Coluomb analiza los ritmos de trabajo para definir la carga de trabajo optima, Chauveau identifica las primeras leyes de gasto energético en el trabajo. En el siglo XVIII Belidor trata de medir la Carga de trabajo físico sobre los lugares de trabajo, Vaucanson et Jacquard conciben los primeros dispositivos automáticos que suprimen puestos peligrosos en la industria textil.  En Francia el informe de Villerme (1840) sobre El estado físico y mental de los obreros es uno de los textos importantes de la corriente higienista y se encuentra en el origen del Derecho de Trabajo. Ramazzini describe las primeras enfermedades ligadas al trabajo: problemas oculares en la fabricación de pequeños objetos, sordera en los fabricantes de piezas metálicas en Venecia, posteriormente Tissot trabaja sobre la climatización de los locales de trabajo.
Podemos citar también al fisiólogo  J. Amar, considerado por algunos como el padre de la biomecánica y contemporáneo de Taylor, que trabajó para dar un fundamento científico a la Organización del trabajo.  El mismo publica en 1914 “El Motor humano” que es considerada como la primera obra de Ergonomía, en este se dan las bases del trabajo muscular y se vincula a actividades profesionales

En la primera mitad del siglo XX se presenta un considerable progreso de los conocimientos en sicología y fisiología. En Francia, Lahy participa en estudios sobre las condiciones de trabajo pero es hacia la mitad de siglo que la sicología diferencial orienta sus investigaciones hacia la actividad de trabajo. Durante los años 50-60 en Francia y  Bélgica, Ombredane y Faverge sacan a la ergonomía del laboratorio, aconsejan el análisis del trabajo en el “campo”. Cazamian, Wisner y Leplat inician la corriente de la ergonomía de la actividad, a través de sus acciones y trabajo en la enseñanza. La ergonomía de la actividad, surge del análisis de la actividad en el campo y del encuentro con otras disciplinas (psicología del trabajo, sociología del trabajo, psicodinámica, antropología, lingüística, etc.). Esta corriente es dominante en los países franco-parlantes. Los progresos en neurofisiología y en psicofisiología permiten visualizar estudios diferentes a los del dominio del trabajo muscular (Wisner).

Desde de su nacimiento la Ergonomía ha tendido a ampliar las bases científicas de su dominio de acción, en primera instancia hacia la biometría, la bioquímica y la biomecánica y en otras hacia la sicología social y la sociología. Estas bases científicas sólidas eran necesarias para crear esta disciplina. Adicionalmente es necesario considerar que en la medida que la sociedad realiza progresos industriales importantes de igual manera el trabajo sufre evoluciones importantes entre las cuales encontramos el aumento progresivo del trabajo en condiciones de frío y calor se amplio, bien sea por razones geográficas (Exploración Petrolera), técnicas (en la industria de alimentos y frigoríficos, Industria del Vidrio) Trabajo en medios ruidosos, tóxicos, radiactivos, trabajo en supresión (Medios submarinos, minería de profundidad).
· LAS ERGONOMÍAS

Según Maurice De Montmollin, hay dos tipos de ergonomía complementarios. No hay homogeneidad en los modelos que explican al hombre en situación de trabajo y según el modelo del hombre y del trabajo con el que se trabaje, varía también el análisis de la problemática del riesgo de trabajo (accidentes y enfermedades profesionales).

Ergonomía del Componente Humano (ECH)

Considera al operador como un elemento más del conjunto Hombre-máquina a considerar bajo el ángulo de sus funciones elementales: vista, sensaciones, percepción, fisiología, cognición… Se lo considera como Ser Humano, sin situarlo en un ambiente de trabajo.

Es un enfoque normativo, (ver normas europeas de ergonomía como AFNOR). Estos estudios no intentan un abordaje complejo de la interpretación de las informaciones, lo psicológico (sufrimiento y placer) y lo social porque no se pueden generalizar los factores que hacen a estas variables de modo simple y pertinente.

La perspectiva de la ECH es la de evitar que las condiciones de trabajo impidan al operador de trabajar tomando en cuenta las grandes funciones que el ser humano pone en juego en el trabajo. 

La ergonomía del “componente humano” sostiene que las funciones elementales pueden ser estudiadas y se pueden generar normas que van a permitir el diseño de modelos para el análisis de las diversas situaciones de trabajo. 

Está construida sobre la base de estudios científicos de laboratorio que analizan al hombre en un entorno artificial que intenta reproducir su ambiente de trabajo. Se mide la influencia del medio sobre determinadas observables - medibles - para establecer parámetros generalizables, extrapolables dadas ciertas condiciones. Así se mide: fuerza, temperatura interna, memoria, etc. 

Este enfoque pretende generar reglas universales de la adaptación hombre-puesto para así generar normas que las empresas deban respetar a la hora de diseñar sus puestos de trabajo. 

La ventaja de un enfoque tal es la garantía de que los resultados o recomendaciones no dependerán de la subjetividad del observador.

Los límites de este enfoque son esencialmente la dificultad de la aplicación directa a casos particulares debido al alto grado de generalización pues:

1-  rara vez la situación real de trabajo coincide con la situación simulada en laboratorio. En la mayoría de los casos difiere ya que no integran la variabilidad humana y técnica que existe en los casos reales fuera de laboratorio (población diferente, averías de máquinas, ritmos de trabajo varían en función de sectores río abajo y río arriba, etc.). 

2- la segmentación del ser humano en “factores” es útil a los fines de la demostración científica de una hipótesis, pero no es útil a la hora de darle un sentido a la acción y a los problemas que surgen en el trabajo ya que en general éstos son el fruto de la relación entre diferentes factores que este enfoque fragmentado puede no lograr vincular adecuadamente.

Las situaciones simuladas en laboratorio son referenciales, no herramientas únicas para dar un diagnóstico o explicación del por qué se generan ciertos accidentes, fatiga, ineficiencia o incomodidad en esa situación en particular. 

Ergonomía de la actividad ( EA)

Apunta a la comprensión del trabajo como objeto complejo en situación concreta y a poder entender la serie de compromisos que se generen en cada situación y con operarios dados. 

La generalización debe hacerse cuidadosamente pues la extrapolación directa no es conveniente. Se busca analizar aspectos pertinentes a la resolución de problemas dando respuestas duraderas y adaptadas a cada realidad de trabajo. 

El único límite es que se requiere un análisis minucioso de cada situación antes de arribar a conclusiones y volver a estudiarla cada vez que se generan cambios.

La ergonomía de la actividad estudia la situación real de trabajo observando a trabajadores concretos en su medio y mientras realizan su labor. 

El enfoque de la EA será “ayudar al trabajador a establecer un buen diagnóstico para que  logre el mejor resultado de fiabilidad a un costo de seguridad y salud nulo”.

En este marco, la metodología de intervención ergonómica para el análisis de situaciones de trabajo y de la actividad guían al ergónomo en la búsqueda de soluciones y su implementación práctica. 

Contribuciones de la ergonomía a la competitividad y productividad 

La ergonomía va más allá del modelo tradicional de management (no basta con cambiar los comportamientos) y acepta que el conflicto existente entre las exigencias del puesto y la posibilidad de acción de los individuos en una determinada situación es un dato de base que, a lo sumo se puede disminuir, pero que nunca dejará de existir. 

En cuanto a la Gestión de la producción: mejoras en la medición o evaluación de los resultados porque se revelan costos ocultos, pérdidas y necesidades reales que no se analizan con los modelos clásicos de gestión tayloristas (acepta la variabilidad en oposición a la invariabilidad del operario y de las condiciones y medioambiente de trabajo).

Permite un mayor valor agregado (se trabaja mejor cualitativamente, en tiempos globales inferiores, con menores pérdidas de tiempo en reparar incidentes, etc.) por un mayor desarrollo de la anticipación y reactividad ligados a la “fidelidad” de los empleados que, entonces pueden permanecer a gusto en un lugar de trabajo, capitalizan mejor lo aprendido por su experiencia, (aprendizaje a partir de los errores y éxitos obtenidos) y lo pueden volcar en acciones concretas que resultan en mejores performances.

Aportes a la calidad de vida: salud, seguridad, bienestar, confort, etc.

La salud, según la OMS, es el estado completo de bienestar físico, mental y social; no es solamente la ausencia de enfermedades. La ergonomía mejora la salud así definida gracias a:  
· La prevención de los accidentes y de enfermedades profesionales; creación de situaciones con menos estrés, menos miedo (menos riesgos de accidente, de sanción, etc.). 

· El favorecer situaciones de mayor interés para las personas (sentido del trabajo, responsabilidad, etc.), mayor motivación, más confianza en la organización, mayor reconocimiento, mayor realización personal y mejor inserción social, considerando las necesidades de la vida familiar y social.

Aplicaciones de la ergonomía 

Fiabilidad de sistemas Hombre-máquina, Seguridad (diseño de elemento de protección)

Diseño de software,  interfases, displays

Diseño de espacios de trabajo

Diseño de máquinas, robots, sistemas 

Diseño de puestos de trabajo para discapacitados

Gestión del personal y de la producción 

· CAMPOS DE LA ERGONOMÍA 

· Ergonomia industrial,de producto, macroergonomía

Campo de la ergonomía: existen dos campos principales el del producto y el de la producción esta distinción puede parecer arbitraria, ya que un auto es un producto pero también resulta el lugar de trabajo de un médico rural, de un taxista. etc, un mueble es un producto pero el escritorio y el asiento de la dactilógrafa o de la secretaria constituyen una parte muy importante de su condición de trabajo. La ergonomía de producto sitúa al  ergónomo en el sector de estudios e investigación (dentro de una empresa está en el área de desarrollo del producto),  lo ubica en colaboración con el área comercial en especial  en los estudios de mercado, con el área de fabricación por los costos de fabricación, las calidades y con otros especialistas que están en el diseño del producto en sí. Diseñadores industriales especialistas en confiabilidad, especialistas en ensayo de productos; el trabajo del ergónomo orientado en la concepción de un producto es el del especialista que realiza estudios mas profundos en la medida que se plantean problemas en forma permanente y que los mismos se multiplican en numerosos objetos. Existen ergónomos especializados en el diseño de autos, de aviones, de trenes, de barcos, en las maquinarias que se usan en los obradores, en el campo etc. máquinas de calcular, en vestimentas,  muebles, en viviendas .
Ergonomía de la producción: se trata de un campo inmenso cuya importancia aumenta constantemente con el objetivo de interesarse por las condiciones de trabajo. Se pueden distinguir las actividades que el ergónomo estudia de acuerdo a una división del trabajo mas o menos importante. Por ejemplo la agricultura, es aún una actividad donde se encuentran todos los tipos de trabajo humano ; se reúnen los trabajos primario: sobre la tierra y sus productos, secundario: de fabricación y reparación  de herramientas y el trabajo terciario: de gestión y contabilidad. El objeto de trabajo puede ser diverso es decir ganadería, avicultura, agricultura, horticultura. En la actividad artesanal existen ciertas actividades que están directamente al servicio del hombre -como la salud- que llevan a realizar trabajos muy diversos pero vinculados siempre a un objeto único, este  modo de acción del ergónomo en la agricultura como en los hospitales será tratado mas adelante, se caracteriza por que predomina en él, el análisis de las actividades y la distribución de sus actividades en oposición a trabajos  en que la persona está empleada para realizar una tarea determinada, está preparada específicamente para ella y esta actividad es generalmente monótona, repetitiva. Se debe señalar incluso que éstas clasificaciones tienen aspectos arbitrarios ya que existe en agricultura actividades de tipo industrial como la cría industrial de pollos o de cerdos, algunos artesanos no dejan de ser simples obreros que trabajan a domicilio por ejemplo en la confección o en la reparación de piezas de relojería. La actividad industrial es obviamente el objeto que más frecuentemente merece el estudio ergonómico y constituye lo esencial de la enseñanza, a causa de lo extendido del modo industrial de producción, de la sobre determinación de las actividades de los operarios por la organización y  por la importancia de la implicancia  económica y social, por la existencia de sindicatos como poderosos órganos de expresión de los efectos negativos de éstas actividades sobre los operarios en el centro de las actividades industriales se pueden encontrar diversas categorías y distinguir así trabajos en los que predomina el trabajo físico y en aquellos en los que la actividad mental  tiene un rol central, en la práctica esta distinción es muy peligrosa ya que las personas que realizan esencialmente una actividad mental se quejan a menudo de  trastornos físicos, mientras que en los trabajadores físicos la mayor exigencia de su puesto de trabajo está dada por la estrategia de trabajo que adoptan. Se pueden distinguir tal vez con más exactitud las actividades repetitivas compartimentadas y las actividades en las que se realiza una estrategia de acción predominante, las actividades en salas de control de una fábrica, comandos de una sala de control, el control de los procesos químicos con procesos de conducción de máquinas de transporte, control de tráfico etc.. Algunos trabajos recientes han dado cuenta de la importancia de la estrategia en las actividades compartimentadas y monótonas y la frecuencia de uso de algoritmos de decisión en los trabajos de control. En estas actividades industriales el análisis del trabajo es lo mas importante y es en ella donde la confrontación entre el trabajo prescripto y el trabajo real permite la obtención de excelentes resultados. 
Ergonomía militar y aeroespacial plantean problemas muy específicos por la importancia de criterios muy particulares con respecto a la guerra, al combate, donde se debe ganar a menudo tiempo y en donde se pone en riesgo la propia vida y la del adversario. Los programas de investigaciones de ergonomía militar especialmente en la URSS y en EEUU y en cierta  medida en Gran Bretaña y en Francia fueron muy importantes entre 1940 y 1965. En algunos lugares siguen siendo importantes, en la actualidad los temas, métodos y resultados a menudo propios de lo militar (vuelos y estadías espaciales, experimentos peligrosos) resultados que se refieren a sujetos jóvenes, hombres fuertemente entrenados ubicados en situaciones extremas y breves.  Esto explica la relativa importancia de las consecuencias de esta investigación militar y aeroespacial en el campo industrial, los problemas resultan muy interesantes pero son propios de éste área  de aqí que no serán analizados en este  estudio.
Modalidades de intervención: la frecuencia y la eficacia de la acción del ergonómo son muy diferentes de las modalidades de acción, corrección, diseño y adecuación.
Ergonomía de corrección responde directamente a anomalías que se traducen ya sea por una afección, una alteración o pérdida de confort  y de seguridad de los trabajadores o bien por una insuficiencia de producción en cantidad y calidad. En esta situación la acción del ergónomo aparecerá muy claramente manifestada a través de sus éxitos y de sus limitaciones, se podrá establecer con precisión la situación antes y después, las mediciones físicas del ambiente, las posturas, las opiniones de los trabajadores y las características de los mismos. El costo de las modificaciones a veces resulta muy elevado y muchas veces son descontados del presupuesto de las condiciones de trabajo, si bien en muchos casos la participación del ergónomo permite demostrar claramente sus capacidades por ej. el tema de postura, iluminación, esfuerzos sobre los controles, en muchos otros casos sus posibilidades van a ser escasas, como en el caso de ruidos, carga mental, sistemas complejos. 
La ergonomía de concepción permite actuar sobre la máquina, el taller, incluso en la fábrica de forma temprana,  cuando se trata  de un pliego de condiciones o de concebir un primer proyecto; tal modo de  acción es muy eficaz y poco costoso pero exige un grado de conocimiento, una experiencia considerable por parte del ergónomo ya que si no, éste puede dejar pasar un inconveniente serio o crearlo,  por otra parte la relación con las soluciones alternativas no siempre se pueden establecer con facilidad. Los servicios técnicos como los trabajadores pueden seguir pensando que hubiera sido preferible hacer otra cosa, se pueden desarrollar algunos métodos para solucionar esto métodos, un estudio riguroso en una o varias empresas análogas etc. pero el riesgo como las ventajas serán siempre los mismos.
La ergonomía de readecuación permite a menudo reunir las ventajas de las otras modalidades de intervención sin sus inconvenientes. En la empresa todo sucede sin que un visitante ocasional se de cuenta - se reduce o se aumenta el volumen de una producción de acuerdo a las variaciones del mercado, se renueva el conjunto de maquinarias, se mejoran o se readaptan los ambientes- todos estos cambios pueden favorecer una readecuación de las condiciones de trabajo. En estos casos para el ergónomo de corrección es fácil establecer  cual es la situación antes y después pero muchas veces la previsión de gastos se imputan esencialmente al presupuesto general de los trabajos necesarios y no exclusivamente al de las condiciones de trabajo, las soluciones a veces serán tal radicales en ergonomía de readecuación como en ergonomía de concepción pero se van a apoyar o fundamentar en bases mucho mas realistas.
Situaciones profesionales: la forma de la actividad ergonómica es diversa, algunos ergónomos son consultores externos que pertenecen a sociedades privadas  especializadas o a laboratorios de Universidades o a organismos públicos. Otros ergónomos forman parte de la empresa siendo su rol muy diferente si se trata de  empleados de la dirección de personal o de la dirección de fabricación ya que éste depende directamente de la autoridad responsable de los métodos ya sea en sede o en filiales. En este caso el trabajo del ergónomo puede resultar técnicamente eficaz pero a veces puede  no estar  en contacto con las realidades complejas de la situación de cada taller y  por ende estar alejado de las necesidades reales de los trabajadores.
El ergónomo empleado por la dirección de personal a menudo tiene una actividad propia  la cual a veces está vinculada con la seguridad del trabajo o con el área de psicología del trabajo o al formador y al que toma los psicotécnicos y a veces  está afectado al servicio médico. Las situaciones son variadas pero el ergónomo está bastante cerca de las necesidades reales expresadas por los trabajadores y de sus representantes. Está mucho mas cerca de los conflictos sociales de la empresa y si no presta especial atención a esto puede verse involucrado como parte integrante del conflicto. Está más alejado de las preocupaciones de producción y de los hechos tecnológicos que alteraran la producción y que corresponden al campo de la dirección de fabricación.
 El ergónomo a veces está aislado lo que limita su acción, puede formar parte de uno o de varios grupos de formación y discusión. Algunas empresas organizan la ergonomía bajo la modalidad de un grupo de ergonomía, el mismo puede ser eficaz siempre y cuando uno de los miembros del grupo sea un ergónomo profesional acorde a la importancia del desarrollo rápido de la ciencia ergonómica, es decir que pueda responder rápidamente a cuestiones ergonómicas. Se puede también discutir sobre la composición de ese grupo, en muchas empresas sólo está formado por consultores internos y en algunos casos externos a la empresa; manejándose como un grupo técnico. En otras empresas este grupo está formado por representantes elegidos por los trabajadores y se parece  mucho a una especie de comisión de condiciones de trabajo; por otra parte y finalmente este grupo está formado por trabajadores que no necesariamente son representantes elegidos, a menudo el grupo está claramente definido por representantes de cada uno de los talleres; de esta forma le corresponde entonces a los equipos de investigación mejorar las condiciones de trabajo propuestas y  en este caso los sindicatos ven planteada una estructura  no solo distinta y sino opuesta a  las comisiones ya formadas. La modalidad de acción es diversa pero lo importante es  que existan  personas con una competencia real en ergonomía es decir con formación real en ergonomía y que estén en condiciones de ejercer una acción profunda sobre las condiciones de trabajo, campo completamente virgen a nivel de las empresas.
Extraido del curso B4 de Daniellou, CNAM Paris. 1989.

MACROERGONOMIA
Podemos distinguir en las tentativas  americanas reagrupadas bajo la etiqueta Macroergonomics (o a veces bajo la sigla ODAM: Organizational Design and Management), los objetivos perseguidos y los métodos  propuestos para alcanzarlos (ver también Ergonomias*). El artículo citado en la bibliografía da las principales referencias americanas.

Los objetivos perseguidos
El punto de partida es una constatación de la impotencia  de los enfoques clásicos de los "Humans Factors* ("la microergonomia") a resuelto los problemas  de diseño* y de adaptación, solo analizando algunas características  aisladas  de los puestos de trabajo* Hoy los desafíos mas importantes, concernientes el trabajo, se sitúan menos en este nivel y mas en el de la organización  de las empresas, las instancias superiores de decisión, las políticas generales y de las culturas. La ergonomía está entonces invitadas a no contentarse con el nivel "microscópico, y a atacar los aspectos "macroscópicos, y en  devenir una "tecnología de interface"  con la organización de las máquinas" (Organization-Machine Interface Technology).
Este tipo de preocupaciones es el de un número creciente de ergónomos, aún si el lenguaje y las motivaciones son diferentes. El análisis del trabajo, sobre el terreno. Pone en efecto a menudo en evidencia el peso  de los determinantes organizacionales locales (las reparticiones oficiales y oficiosas de las tareas y  de las funciones, las relaciones de poder...). , el de las culturas (los estilos de gerenciamiento, las actitudes colectivas en relación a los riesgos*), y a nivel mas "macro" aún, el de las infraestructuras (el transporte, los sistemas de comunicación, el tejido industrial").
Esta orientación sirve para acercar en Francia a una corriente preocupada de la toma en cuenta de los componentes afectivos y emotivos* de la vida de trabajo (psicopatología del trabajo y tentativas diversas provenientes de la sociología del trabajo). Componentes en las cuales los determinantes están situados, ellos también, a nivel "macro". Citemos en particular  los problemas concernientes la identidad de los trabajadores, considerada como tributaria de las atribuciones de responsabilidad, de las comunicaciones* etc.

Los métodos propuestos 

La corriente americana de macroergonomía  no se plantea en realidad el problema de los  métodos de análisis, que escamotea proponiendo simplemente una lista heteróclita de métodos y prácticas utilizadas para las disciplinas del nivel "macro" (ciencia de la organización , sociología de las organizaciones)El proceso analítico "de abajo hacia arriba" (bottom-up) es repudiado, como incapaz de lograr los valores "altos", en provecho del proceso de "alto hacia abajo" (top-down), juzgado solo incapaz de integrar las etapas inferiores, a partir de los  estadios superiores. Este proceso descendente, seductor en su principio, fracasado en su práctica, por ausencia total de un marco teórico que permita  la elaboración de un modelo de análisis integrador. La macroergonomía  es finalmente en esta perspectiva un nuevo apelativo comercial  para el consultor en organización general.
Pero el problema continúa: como diseñar y poner en marcha métodos de análisis de actividades reales (es decir a nivel microscópico) que integren las variables macroscópicas, en particular organizacionales, las cuales determinan, para una parte a menudo importante, los comportamientos*, los razonamientos, las comunicaciones? Estos no solamente concierne a los operarios sino también la nebulosa de los cuadros superiores y técnicos.
Es el programa de varios equipos de ergónomos, que se refieren en particular a la antropología (antropología cognitiva*, alrededor de J. Theureau, antropotecnología, alrededor de A. Wisner) Para remarcar también el proceso inverso de ciertos sociólogos, que intentan desarrollar una microsociología del trabajo.

Bibilografía

Montmollin ,M de (1992) The future of ergonomics: hodgepodge or new foundation? Le travail Humain, 55,2,171-181.Traducción francesa en M de Montmollin, Sur le travail, Toulouse: Octarès, 1994).

· DIFERENCIAS ENTRE TAREA Y ACTIVIDAD. 
· ANÁLISIS DE LA ACTIVIDAD. 
Fragmento de un articulo escrito por Monique Noulin “El análisis de la actividad: conocimiento, comprensión, encuentro”

“Sabemos que la ergonomía de lengua francesa, es muy diferente de la ergonomía anglosajona al afirmar que es sobre el terreno, y no en el laboratorio que es posible conocer el trabajo. Su evolución hasta nuestros días no ha cesado de reforzar esta diferenciación, simbolizada por la emergencia del concepto de actividad que federa a investigadores y a prácticos. En esta corriente en la actualidad el análisis de la actividad es a la vez banalizado como lo obvio o como  algo de lo cual uno no podría dejar de hacer (es el quid de toda intervención) y a la vez está en el corazón mismo del debate que anima el ergónomo, tanto desde el punto de vista epistemológico y metodológico como práctico.

EL CONCEPTO DE ACTIVIDAD

Nace de la constatación de una diferencia que siempre existe entre el trabajo prescrito por el diseñador (la tarea) y lo que hace realmente el operario (la actividad). De todas formas el interés del concepto de actividad no es  solamente nombrar una diferencia sino de dar sentido a  distancia que ella construye; y allí se dibujan en el seno mismo de la ergonomía  de lengua francesa distinciones que revelan posiciones filosóficas diferentes no siempre explicitadas.”

· CONDICIONES Y MEDIO AMBIENTE DE TRABAJO

Tipos de riesgos
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ENFERMEDADES PROFESIONALES Y ENFERMEDADES LIGADAS AL TRABAJO

Tanto la OIT como la OMS confeccionan listados de las enfermedades profesionales,

pero:



- las listas difieren entre los países

- En países con CyMAT mas graves, la lista es más limitada que en países desarrollados donde se realizan tareas de prevención.

- Los médicos se ocupan de la salud de los trabajadores y no de la salud y de las causas que generan su deterioro

- El proceso de reconocimiento de las enfermedades profesionales es lento pues se debe estar ante una “situación terminal” verificable científicamente. Aunque esto se logre nada se puede hacer sobre los trabajadores que lo padecieron anteriormente.

Análisis de accidente e incidente
1- Trabajo y riesgo no son sinónimos

2- Prevenir y estar atentos a riesgos potenciales

3- Si  hoy hay incidente, mañana puede haber accidente

La prevención debe considerarse como la promoción de la salud, como el proceso de búsqueda de equilibrio, de una marcha individual y colectiva hacia un mayor bienestar físico mental y social.
Prevención consiste en asegurar la integridad de las personas en aumentar sus capacidades de resistencia y adaptación frente a los riesgos de las CyMAT, en procurar la eliminación o la reducción de los riesgos dentro de los límites controlables.
Prevención de riesgos profesionales: uso de la ergonomía para diseñar o reparar maquinarias, equipos, instalaciones y procesos productivos a fin de adaptarlos a los trabajadores.

La investigación de los accidentes de trabajo y las enfermedades profesionales de partir del análisis de los riesgos presentes en los 3 elementos del proceso de trabajo: los medios de trabajo (instalaciones, maquinarias, equipos herramientas, procesos productivos), los objetos de trabajo ( las materias primas, insumos intermedios, productos complementarios etc) y el trabajo humano ( nivel de formación e información acerca de los riesgos existentes y su prevención, así como sus respectivas capacidades personales de adaptación y resistencia)

de: Neffa, Julio Cesar. “Qué son las condiciones y medio ambiente de trabajo?”

LOS EFECTOS NEGATIVOS DEL TRABAJO
Por  Dr. Pedro Almirall
(...)"Les voy a presentar rápidamente una forma de captar la realidad que no es mas que un modelo que debemos tener en cuenta cuando vamos a trabajar sobre la evaluación  de nuestras condiciones de trabajo y los efectos sobre nosotros. Siempre que hacemos un análisis del trabajo y de nuestras posibilidades tenemos un nombre concreto y una tarea, una exigencia que se nos da para cumplir con algo, bueno eso se hace bajo determinadas condiciones que sin lugar a duda establecen el ambiente de trabajo donde el individuo se desarrolla, nosotros estamos acostumbrados a que las condiciones de trabajo se representen exclusivamente por ruidos, vibraciones, polvo etc, etc, ¿Cómo están determinados los medios en los cuales esas condiciones son aceptables?: en muchos casos por dudosas formas de determinar las famosas normas o estándares, sin embargo muy pocas veces el análisis del trabajo contempla cuales son las capacidades humanas, cuales son las posibilidades del hombre y mucho menos que relación tienen con las exigencias de la tarea. Estos conceptos son fundamentales para hablar de otro concepto básico que debe ser una piedra angular de nuestro trabajo cotidiano: los problemas de los efectos del trabajo, que me pasa cuando yo termino mi jornada laboral, yo estoy perdiendo mi vida día a día como si fuera un gotero puede que sí, porqué? Porque cuando esta relación entre las exigencias de trabajo (lo que yo tengo como persona, las premisas que tengo para realizar estas exigencias y las condiciones en que se desarrolla el trabajo) no es buena, entonces diariamente yo puedo sufrir los llamados efectos negativos del trabajo. Estos efectos negativos del trabajo son deletéreos, quiere decir son algo que va deteriorando al individuo diariamente, poco a poco, silenciosamente y van disminuyendo la calidad de vida del trabajador por lo tanto una tarea que yo quisiera  realizar es ayudarles a identificar estos efectos negativos del trabajo y sobre todo tratar de hablar rápidamente sobre que exigencias debemos tener  para que estos efectos negativos del trabajo no se presenten. 
Se reconocen cuatro tipos de efectos negativos del trabajo: 
1- la fatiga: la fatiga se presenta cuando un trabajador ha realizado sistemáticamente una actividad laboral (siempre dentro de su jornada laboral) y de forma ascendente es decir comencé a las 8 de la mañana a las 10 tengo grado A de fatiga a las 11 tengo A1 de fatiga a las 13 hs tengo A2 de fatiga, es ascendente. Y por lo tanto esa fatiga no se resuelve con que me paguen más dinero en las próximas dos horas. No porque yo tenga la posibilidad de tener determinadas prebendas por trabajar más, no, sólo se resuelve cuando yo reposo, de ahí que los horarios de trabajo y descanso sean tan importantes para conservar la vida, porque? porque un hombre fatigado es un hombre propenso al accidente. Porque un hombre fatigado va disminuido a su casa con pocas posibilidades de intercambio en todas las esferas, con su familia, porque un hombre fatigado va acumulando su fatiga y va perdiendo  su vida poco a poco, por lo tanto sin ser incendiario es necesario reclamar que estas exigencias de trabajo estén de acuerdo a las capacidades psíquicas y físicas del hombre y que la persona no llegue a estados de fatiga profundo producto del desempeño sostenido de una tarea que está fisiológicamente o psicológicamente por encima de  las posibilidades. ¿Se acuerdan de la escalera que les conté?, la idea es no quedarnos solamente en el segundo escalón. 
Un segundo efecto negativo del trabajo es la monotonía, la sensación de deterioro, la sensación de cansancio sin embargo hay un sentimiento que está presente, uno se siente aburrido, porque la monotonía se da cuando hay trabajos en los cuales la estimulación que uno tiene y el intercambio con el medio es pobre, en una actividad monótona no nos da y no nos exige ninguna información. Esa monotonía también se da dentro del ámbito del trabajo y es muy importante que nosotros identifiquemos esos puestos porque la monotonía no responde con reposo la monotonía responde cuando somos capaces de diseñar un ambiente de trabajo que es mas estimulante para el trabajador, o cuando lo rotamos por diferentes puestos de trabajo y no dejamos que el caiga en ese estado de aburrimiento. 
El tercer efecto negativo del trabajo es el estrés. El estrés es un problema también dentro del ámbito académico ya que tenemos muchas inexactitudes,  criterios disímiles y diferencias sobre qué cosa es el estrés, qué lo produce, cómo se manifiesta, cómo lo puedo evaluar y cómo lo puedo disminuir. Díganme con sinceridad quien de ustedes, quien ha pensado incluir en su contrato o en su convenio colectivo la posibilidad de evaluar el estrés que le está produciendo el trabajo diario, generalmente no es lo común, no se conoce es algo que uno sufre y que lo tenemos que sufrir porque es algo inherente a nuestro trabajo. Esto es falso. El estrés es una reacción que moviliza fisiológica y psicológicamente al hombre tiene una gran desventaja en el caso de la fatiga y la monotonía  generalmente cuando uno sale del trabajo deja su fatiga y su monotonía, se va a recuperar pero en el en el caso del estrés no, ya que el estrés sigue con usted, ya que el estrés se produce siempre que hay un conflicto y esos conflictos muchas veces tienen que ver con cuestiones que jamás se legislan. No está legislado que un supervisor debe dirigirse correctamente a un trabajador,  no está legislado que las relaciones humanas y las comunicaciones sean expeditas y formales entre el trabajador y su nivel superior inmediato, no está legislado que se respete una serie de normas en la organización del trabajo.
¿Cómo reacciona usted ante el estrés fuera del trabajo?: en muchos casos lo hace jugando al fútbol pero en otros está muy propenso al tema de las adicciones, del alcohol y el tabaco las cuales van menoscabando la salud del trabajador. Si embargo no estamos acostumbrados a exigir que se nos evalúe el nivel de estrés a que estamos sometidos. 
Sin lugar a dudas el cuarto, último y mas asesino de los efectos negativos del trabajo tiene un nombrecito americano se llama bornout  quiere decir en español síndrome del quemado, síndrome de la persona que está achicharrada, es básicamente un agotamiento emocional. Esto trae como resultado que la persona que adquiere este efecto negativo del trabajo -porque no es una enfermedad- sufre tres condiciones muy terribles: la primera: esa persona adquiere el bornout de forma crónica, no puede salir de ese círculo vicioso. La segunda: es la despersonalización. La tercera: es que ataca a profesiones que tienen como rol: el de dar información o a los servicios de urgencia,  o los cajeros que pagan sueldos,  o los médicos que trabajan en salas de urgencias o en terapias intensivas, las personas que trabajan en el servicio público brindando asistencia técnica.
Volviendo al bornout en relación a la despersonalización el trabajador sufre este síntoma cuando pone distancia entre todo lo que lo rodea y él. Las frases que empleará  son del tipo: "No, lo que está mal esta mal yo no tengo ninguna responsabilidad sobre eso", "lo que están mal son lo demás yo estoy bien no hay ningún problema" y lo mas terrible es que vamos perdiendo la esencia humana cuando nos confrontamos a preguntas como: “que le pasó a fulano". Respuesta "ese no es mi problema, es su problema, Yo soy un mundo aparte, yo lucho".
O este otro tipo de pensamiento: "yo estoy cansado emocionalmente, no me puedo pedir mas a mi mismo". 

Transcripción de una parte de la charla que dio el Dr. Pedro Almirall en el sindicato de Luz y Fuerza de La Plata, Oct. 98 sobre Trabajo y salud 

· MÉTODOS DE EVALUACIÓN ERGONÓMICOS, 
Descripción del puesto de trabajo:

- con exigencia física

                          psíquica

                          física y psíquica relativas
Tipo de Tarea:

Monótona

variada

con pausas
 
previstas/imprevistas

sin pausas
Postura adoptada

fija


móvil


alternada

adecuada

inadecuada

sentado

parado   

alternancia
Movimientos realizados:

Monótonos

variados

repetitivos 
Tipo de comunicación requerida para el desarrollo de la tarea

Gestual     

oral

corporal

Grado de interacción con otros trabajadores durante la tarea

Ninguno
escaso
relativo
total
Grado de autonomía en el desarrollo de la tarea

total 

relativo 

nulo
Grado de adecuación del puesto al operario

según el operario: total/parcial/ escasa

según el supervisor: total/parcial/ escasa

según el ergónomo: total /parcial/ escasa
Requisitos específicos del puesto:
no tiene

si tiene: tipo  de solicitación: físico/ psíquico/ cognitivo/ 
Efectos sobre el trabajador:

subjetivos: ansiedad, frustración

conductuales: alcohol, tabaco

fisiológicos: infarto, arritmias, úlceras
Trabajo realizado en la Cátedra de Ergonomía UNLP, Gabriela Cuenca

· INTERVENCIÓN ERGONÓMICA.
MONIQUE NOULIN

1. La gestión de la relación entre conocimiento y acción

Desde el punto de vista ergonómico, el término "actividad de trabajo" se refiere a la vez:

· Al trabajo humano en tanto que experiencia, vívida por un sujeto, en el marco de una historia que le es propia e irreductible.

· Al método que se da la Ergonomía para comprender el trabajo, es decir, un concepto para delimitar una "realidad" a (re)construir en el marco de un método necesariamente clínico.
1.1.
Aproximación experimental-aproximación clínica

La aproximación experimental aborda la actividad como objeto de conocimiento: el observador aprehende una realidad como exterior a él, mediante la puesta en marcha de métodos de objetivación que se supone que garantizan la independencia entre sujeto y objeto de conocimiento.
El análisis tiene por objetivo la modelización, es decir la producción de representaciones (descriptivas o explicativas):
· del funcionamiento del Hombre en el trabajo (mecanismos fisiológicos, psicológicos, sociales, desde el punto de vista de su compromiso específico en la actividad de trabajo).
· de los comportamientos del Hombre en el trabajo (modos y estrategias operativas, procesos de regulación individual y colectiva, modo de resolución de problemas, planificación de la acción...).

El análisis se orienta con una búsqueda de la verdad, y se guía por las reglas y los criterios epistemológicos de las ciencias experimentales.
La aproximación clínica aborda la actividad de trabajo como experiencia de un sujeto que el observador encuentra.
El análisis es el producto de esta relación y puede ser considerado como una coproducción. Cuando procede a una cierta objetivación, realizada por parte del ergónomo, esta última está orientada por los objetivos de acción, construidos con sus interlocutores. La interpretación de sus resultados es la co-construcción de una comprensión que trata no tanto de compartir las certidumbres comunes sobre las cuales fundar el cambio como una comprensión común de la incertidumbre ligada al enigma que constituye el trabajo de otros, incertidumbre que siempre acompaña la apertura de posibilidades aún inexploradas. Por esta razón, Davezies (1991) sugiere clasificar la Ergonomía en la categoría de las ciencias críticas: 
"Como ciencia crítica, su objetivo no es directamente la producción de conocimientos, sino la deconstrucción de la ilusión. Trata de hacer que los organizadores y los que conciben el trabajo se liberen de una ideología que les conduce a presentar las ciencias empírico-formales como el único modelo posible de cientificidad y el saber técnico como el único conocimiento racional. A su vez, trata de hacer que los operadores se emancipen mediante la reflexión y la palabra en relación con la jerarquía, que tiende a imponer el discurso de la organización del trabajo".
1.2. Aplicación-acompañamiento

Al "conocimiento" producido sobre la situación de trabajo se le suele llamar "diagnóstico" por parte de los ergónomos, aunque algunos rechacen este término. De hecho, puede abarcar al menos dos significaciones que suponen dos tipos de relación entre conocimiento y acción.
La primera significación se parece a la del diagnóstico médico; los datos recogidos en la situación de trabajo se organizan en síntomas (de disfuncionamiento, de avería, de fatiga, de inseguridad...) de los que se investiga sus causas (etiología) con el fin de proponer recomendaciones (remedio). Se razona así con un estado final preconcebido: el objetivo es el de reducir la diferencia entre lo que es y lo que debe ser (respecto a las normas); procedimiento similar al de la auditoría que produce un conocimiento sobre lo existente con el fin de medir la diferencia a cubrir entre presente y futuro deseado, procedimiento balístico del experto cuyos conocimientos se aplican.
La segunda significación del "diagnóstico", para aquellos que conservan el término, es la de su etimología: "que conoce a través de", "que interpreta a partir de un punto de vista". En este sentido, el diagnóstico no precede forzosamente a la solución. La dinámica entablada con los actores de la empresa es un estado final no conocido. El objetivo es pensar la evolución o la concepción de situaciones de trabajo, no tanto en relación con las normas que se desearía desechar o que convendría respetar, como en relación con las finalidades diferentes de los actores implicados. Ahora bien, la compatibilidad entre lo que tiene sentido para la empresa y lo que tiene sentido para las personas no se da a priori, se tiene que construir. El conocimiento producido por el análisis alimenta, a medida que se desarrolla el proyecto, las estructuras de trabajo que están implicadas.
La Ergonomía es conocimiento Y acción, ciencia Y arte; la profesionalidad del ergónomo reside en su capacidad para dominar este "Y", en la situación de trabajo en la que interviene.
Se concibe, desde ese momento, que la metodología ergonómica no responde a un modelo estrictamente formalizado, tanto desde el punto de vista de la conducción de la intervención como desde el análisis del trabajo del que forma parte integrante.
Por el contrario, existen una serie de principios metodológicos generales que caracterizan a la intervención ergonómica como guía de una dinámica de cambio.

2.
La dinámica de la intervención

Nos dirigimos aquí a la intervención ergonómica realizada ante la demanda de los actores de la empresa, y no abordaremos la del investigador que negocia un acceso al terreno para comprobar alguna hipótesis de carácter fundamental, aunque los procesos que animen a ambos conlleven los mismos tipos de preguntas.
2.1.
La demanda

La naturaleza de la demanda de intervención depende del demandante, de su representación de la Ergonomía y de sus expectativas que, en su momento, tendrán, al principio al menos, una incidencia sobre las representaciones y las expectativas de los actores implicados en la intervención. Hay que reconocer que en el momento actual, la representación dominante de la Ergonomía es, mayoritariamente, la de una tecnología que trata de adaptar las condiciones de trabajo al Hombre. Imagen conservada por los diseñadores y los que conciben productos y herramientas a los cuales añaden la etiqueta "ergonómica" que supone que garantiza el confort, la seguridad y la facilidad de uso.
Las demandas iniciales dirigidas a los consultores van todavía en este sentido. 
La demanda debe "trabajarse"

En este proceso, el demandante "oficial" no es el único demandante, todos los actores potencialmente implicados en el proyecto lo son, en el sentido de que cada uno de ellos mantiene aspectos relevantes que están en juego en la intervención: todos tienen una representación a priori de lo que van a perder y/o a ganar con el cambio. En otras palabras, el "problema" que está en el origen de la demanda de intervención no es planteado de la misma manera para todos aquellos que se ven implicados. Unos hablarán de coste, otros de eficacia, otros de fiabilidad, otros de condiciones de trabajo, de salud, de seguridad...
Entonces, ¿sobre qué construir el acuerdo? Hace algunos años (Noulin, 1992) hablamos de "objetivación del problema" por parte del ergónomo como punto de partida de la intervención. La expresión no parece hoy desafortunada. Como señala Solé, esta expresión recuerda la teoría de Simon de la decisión que entiende que ésta es una manera objetiva de plantear un problema, y sería el ergónomo el que podría plantearlo. Sin embargo, aunque el ergónomo defiende un punto de vista, el del trabajo, no pretende que sea el único posible, sino que se debe confrontar con otros puntos de vista que coexisten en la empresa.
El acuerdo que el ergónomo debe construir con sus interlocutores no es tanto un acuerdo sobre la definición del problema a tratar como un acuerdo sobre la pertinencia del punto de vista ergonómico en el proyecto de evolución que ha suscitado la demanda de intervención, y un acuerdo sobre el procedimiento a poner en marcha para hacerlo valer en las acciones llevadas a cabo.
En esta negociación, particularmente, el conocimiento previo que el ergónomo pueda tener del sector industrial (proceso o mano de obra), administración (pública o privada), hospitales, empleo público, PyMES. Es, a la vez, una ventaja y una dificultad: una ventaja porque permite al ergónomo comprender más rápidamente el espacio político de las elecciones y disponer de un argumento ad hoc para hacer valer el punto de vista del trabajo respecto a los objetivos que persigue la empresa; una dificultad, la de ser percibido y solicitado como experto del ámbito del cual se espera una solución a los problemas planteados..., y hay que tener mucho "oficio" para saber y poder decir lo que no se sabe.
Los profesionales de la Ergonomía perciben de manera diferente ventaja y dificultad, algunos se especializan en determinados sectores o ámbitos, y otros no. En todo caso, lo que está en juego para el ergónomo es que el interés que suscita se traduzca en una implicación de sus interlocutores en la construcción y la conducción del proceso.

2.2.
La reconstrucción del cambio

La Ergonomía no pretende instaurar una dinámica en la que no habría más que una ejecución pasiva de un trabajo prescrito que habría que hacer evolucionar. Trata más bien de hacer que se reconozca que esta dinámica existe ya de manera informal; en otras palabras, que la organización del trabajo es un proceso.
El procedimiento a poner en marcha con los actores de la empresa es, desde este ángulo, no la aplicación de una técnica de resolución de problemas, sino la construcción de una metodología de conducción del proceso organizativo que (re)valoriza la doble dimensión del trabajo, organizado y organizador.
Esto supone que se constituyan y/o identifiquen estructuras de trabajo. Según el momento en que se llama al ergónomo, determinadas estructuras permanentes han tomado a su cargo o no, el proyecto (oficina de Estudios, Grupo de Diseño, Grupo de Progreso, Comité de Higiene, Seguridad y Condiciones de Trabajo...), y/o se han puesto en marcha, o no, estructuras ad hoc ("Comité de seguimiento", "grupo de proyecto, grupo de trabajo"...) Esta diversidad que aparece en los relatos de los ergónomos no solamente señala la "adaptación" de su práctica a la situación particular de intervención, sino que señala, además, la posición de su rol en la concepción.
Desde este punto de vista, se pueden identificar dos tendencias, que significan para algunos dos posiciones estrictas y separadas, y, para otros, una tensión que tiene que gestionarse.
La primera consiste en "adherirse" lo más cerca posible a las estructuras de concepción existentes, y puede llegar, en los proyectos importantes, hasta la constitución de un equipo ergonómico "en espejo" (Christol y Mazeau, 1991); es decir, un equipo calcado de la estructura del grupo de concepción. De esta manera cada ergónomo especialista de un ámbito trabajaría en binomio con el responsable técnico de la misma especialidad; así, el ingeniero aseguraría el análisis funcional, y el ergónomo, el análisis operacional.
La segunda tendencia consiste, al contrario, en crear una (o varias) estructura(s) ad hoc con el fin de romper con la separación concepción/ejecución e instaurar la confrontación de puntos de vista de personas que, a priori, no tienen el hábito de colaborar, no hablan el mismo lenguaje y no tienen las mismas representaciones de la situación.
Para las dos tendencias se trata de hacer valer el punto de vista del trabajo en la concepción del cambio técnico-organizativo, aunque la finalidad difiere en cada una.
Los primeros tratan, ante todo, de que el sistema concebido funcione en condiciones de confort, eficacia, fiabilidad y seguridad máximas; lo que está en juego es hacerse comprender ante los que conciben, sin lo cual cualquier "solución" sería imposible de poner en marcha, y conllevaría debates infinitos y estériles...
Los segundos tratan, ante todo, de que los actores de la empresa se apropien los medios para un cambio que garantice las condiciones de confort, de eficacia...; lo que está en juego es que comprendan sus respectivas lógicas, sin lo cual no se podría establecer ninguna cooperación entre ellos, y permanecerían en la clásica separación taylorista entre los conceptos concepción y ejecución.

Para nosotros, conviene perseguir la doble finalidad de un "sistema que funciona" mediante la "gestión del proceso de organización" que adquieren sus actores y que conviene tener en cuenta. Esto lleva a cuestionar:
-
Por una parte, las segmentaciones tradicionales de los equipos de concepción que reducen la aportación de la Ergonomía a una simple "implementación" local de conocimientos sobre a factor humano.

-
Por otra parte, la búsqueda de un ilusorio consenso que emergería por el efecto mágico de la confrontación de puntos de vista.
Las estructuras a poner en marcha no responden, por tanto, a criterios metodológicos que definan a priori su composición y su método de trabajo. Se tienen que construir en función de la empresa y del proyecto particular que sea objeto de intervención. Su constitución es un trabajo de (re) definición de los roles de cada uno (ergónomo incluido), de las reglas de acción y de decisión que presidirán la concepción.
Aquí señalamos la importancia de la participación del personal. Cuando la empresa es suficientemente importante para que exista un Comité de Empresa, un Comité Técnico Paritario, uno o varios Comités de Higiene, Seguridad y Condiciones de Trabajo, éstos últimos, a veces, origen mismo de la demanda, están implicados a priori en todo el proceso de cambio. Según sus estrategias, su tipo de implicación en el trabajo colectivo podrá tomar formas extremadamente diversas: simple seguimiento, participación activa en las negociaciones que marcan la construcción progresiva del cambio, compromiso, en los grupos de trabajo...
En todo caso, tanto desde un punto de vista metodológico como deontológico, la instancia de regulación que constituyen los representantes del personal no debería ser ignorada, pues ningún cambio técnico-organizativo podría ser puesto en marcha si se oculta lo que está en juego para la vida social de la empresa.
Señalamos, igualmente, la importancia del jefe de proyecto, cuyo rol es el de conducir el trabajo de la(s) estructura(s) puesta(s) en marcha y asegurar la coordinación de las acciones llevadas a cabo en el marco del proceso iniciado.

2.3. Sentido y valores

Cualquiera que sea la orientación privilegiada en el trabajo que se lleve a cabo con los actores de la empresa, el ergónomo tiene que respetar una serie de reglas deontológicas de su profesión, principalmente el de la confidencialidad (tanto en relación a la empresa hacia el exterior -confidencialidad "industrial"-, como en relación a cada uno de sus interlocutores interno), y el de su independencia.
En primer lugar la confidencialidad lleva, en primer lugar, a la cuestión de la "transparencia" a menudo anunciada o reivindicada en el seno de las empresas como fundamento necesario del trabajo en común.
En segundo lugar, la regla de confidencialidad plantea la cuestión de la ética. Numerosas informaciones que tanto los que deciden como los operadores confían al ergónomo están marcadas por el sello de la confidencialidad (del jefe de Servicio que no quiere que se anuncie una próxima reestructuración que supone despidos, de la enfermera que no quiere que su juicio sobre un cirujano que ella estima peligroso sea divulgado, o el de un operador que no quiere que se conozca su transgresión de una regla de seguridad que, sin embargo, le pone en peligro...).
La segunda regla deontológica sobre la cual nos parece importante poner el acento es la que se induce por el hecho de que la Ergonomía es "un punto de vista", el del trabajo humano, lo que plantea la cuestión de la objetividad y de la neutralidad.
En el sentido común, existe una cierta confusión entre las dos nociones, a menudo consideradas como necesariamente complementarias o como sinónimas. Ahora bien, estas nociones no responden al mismo registro: la neutralidad responde a valores, y significa ausencia de tomar partido; la objetividad reenvía a las verdades científicas, y es el producto de una objetivación (por tanto, una construcción) cuyos resultados deben ser discutibles y falseables.
En este sentido, el ergónomo busca la objetividad de los conocimientos que produce, pero no es neutro: en tanto que interviene, es portador de un punto de vista y de una intención de acción que orientan la elección del objeto y de los métodos de objetivación. Es decir, que el ergónomo toma partido por el trabajo, lo que no debe confundirse con tomar partido por tal o cual grupo de la empresa. La regla deontológica impone, por tanto, no solamente que exista un acuerdo de conjunto entre grupos implicados en la intervención, sino que los resultados de las objetivaciones les sean sometidos paralelamente.
La regla estricta se aplica principalmente cuando los resultados toman la forma de un informe. Este último se impone a veces, principalmente cuando la intervención está subvencionada por organismos de Estado que someten los pagos de la ayuda financiera a la llegada de documentos previos y finales que respondan a normas precisas. Cuando esta obligación no existe, los ergónomos que no entienden el refugiarse tras la cientificidad de sus resultados y se implican en el proceso de cambio, abandonan esta práctica del informe que tiende a romper la dinámica de trabajo colectivo que se hace dependiente de una formalización fruto del conocimiento de la situación de trabajo.
Las huellas escritas del procedimiento llevado a cabo toman, entonces, formas variadas y las modalidades de su difusión se negocian con los actores implicados con el fin de garantizar a la vez la intimidad necesaria en el trabajo del (los) grupo(s) y la comunicación necesaria para la información de la estructura de la empresa.
En efecto, los resultados de una objetivación (una serie de medidas, por ejemplo) deben ser interpretados, y, por ello, discutidos en primer lugar con los operarios. Ahora bien, este trabajo puede poner en entredicho su pertinencia en relación a la cuestión tratada, o demandar que se complemente la investigación. Su difusión amplia puede presentar el riesgo de interpretaciones arbitrarias y suscitar tomas de decisiones precipitadas que vayan al encuentro de la dinámica iniciada. De la misma manera, una difusión muy precoz de proposiciones de transformación, de escenarios de organización elaborados por un grupo de trabajo, puede suscitar esperanzas o temores a los cuales es aún imposible responder.
La comunicación, entre las diferentes estructuras de trabajo y de destino de la empresa, se tiene que construir con el fin de que el sentido de la regla deontológica, que quiere que todos dispongan de los resultados paralelamente, no entre en contradicción con los valores a los que debe servir: que la información sea fuente de un poder colectivo sobre la situación.
La cuestión no es tanto la del soporte de la difusión de la información y su periodicidad como la de su contenido. Ahora bien, en las empresas donde la tradición establece que no se comuniquen más que aquellos hechos establecidos o las decisiones tomadas, donde se espera que los responsables sepan decir lo que ellos quieren, donde se supone que cada uno tiene su opinión y puede expresarla sin ambigüedad, donde todos esperan resultados "concretos", es difícil para los miembros del (los) grupo(s) de concepción dar cuenta de un procedimiento que no trata tanto de establecer certidumbres como de delimitar las incertidumbres, no tanto construir un consenso como instaurar la confrontación, no tanto convencer como apelar a la imaginación.
Aprender a comunicar sobre el procedimiento, los métodos, las dudas y las dificultades forma parte integrante del aprendizaje de la gestión del cambio. La apuesta para cada uno es, a la vez:
-
Personal: los que no están implicados a tiempo completo en el proyecto deben poder dar cuenta del servicio de su trabajo llevado a cabo que, generalmente, se tiende a percibir como "tiempo perdido en reuniones"
-
Colectiva: un grupo de trabajo, no necesariamente portador de consenso, debe poder comunicar hacia el exterior sus contradicciones, tensiones o conflictos internos sin ser percibido como el lugar de un debate estéril.

En este marco debe pensarse, negociarse, construirse la comunicación de los "resultados" de las objetivaciones producidas por el análisis del trabajo.
Las indicaciones precedentes puede parecer que Sólo se aplican en proyectos importantes, ampliamente financiados. Sin embargo, buen número de demandas de intervención ergonómica se formulan como demandas de resolución de problemas extremadamente puntuales, en condiciones temporales y financieras que limitan considerablemente la duración posible de la intervención y el número de personas movilizadas y movilizables.
Nos parece que, aunque su operación es diferente, los principios de intervención son idénticos. Desde este ángulo, se excluye toda mezcla, pudiéndose comparar el arte del ergónomo con el del médico. El punto de vista de este último sobre la salud determina la relación que instaura con el enfermo:
Determinados medios puestos en marcha y colaboraciones solicitadas no son de la misma amplitud en el caso de un cáncer y en el de una gripe; lo que está en juego, sin embargo, en los dos casos, es que el enfermo sepa someterse a las prescripciones, sepa asumir su proceso de curación, según considere el médico la salud como un estado fisiológico que sólo él puede dominar, o como una construcción activa por parte del sujeto.
Así, el punto de vista del ergónomo sobre el trabajo -no comportamiento de ejecución, sino expresión de la operatividad- lo lleva a desarrollar modos de intervención que, cualquiera que sea la amplitud del proyecto, tratan que los actores implicados tomen a su cargo el proceso de cambio y lo funden sobre una comprensión de la actividad real de trabajo.
3. Conclusión

Desde el momento en que interviene en la empresa, el ergónomo pretende tener una función de regulación social". Tanto los conocimientos que se propone desarrollar como la acción que va a llevar a cabo no pueden pretender ser neutrales. Para definir la finalidad perseguida proponemos una proposición consensuada: hacer valer el punto de vista de la actividad que restituye a los operadores su rol de sujetos activos, tanto en su trabajo como en la organización, y proponer, por ello, a la empresa los medios de asegurar el confort, la seguridad, la eficacia y la fiabilidad del trabajo. 
Pero en la práctica cotidiana, el ergónomo debe dominar sus propias contradicciones ligadas a los diferentes niveles sobre los cuales plantea su acción, y a las diferentes temporalidades que la condicionan. Su intervención se inscribe en una realidad local, marcada por una historia, situada geográficamente en un tejido industrial y en una cuenca de empleo dados, inscrita en una cultura en el seno de la cual se desarrollan políticas y estrategias industriales y/o comerciales.
Ayudar a que en la concepción de la evolución de la empresa sean tenidas en cuenta estas dimensiones lleva inevitablemente a valorizar algunas más que otras, según la situación, pero también según el sistema de valores al cual se refieren. Desde este punto de vista, volver a dar al operador su papel de eje) activo y contribuir así a la evolución de las relaciones sociales para una mejora del funcionamiento de la empresa, y, por tan, para una evolución de nuestra sociedad, muestra un encadenamiento lógico cuya coherencia fracasa normalmente en la práctica.
Contribuir a que el trabajo pueda ser un medio de desarrollo y de realización de sí mismo, que cada uno pueda desearlo, puede chocar con la voluntad de determinados operarios. Por ejemplo, una reestructuración de la empresa puede poner en cuestión el equilibrio de vida de aquellos que son su armazón, fundado sobre ventajas sociales contrapartidas a las dificultades del trabajo  y/o sobre una organización temporal que les permite llevar a cabo actividades fuera del trabajo en las cuales encuentran su pleno desarrollo. ¿Debe hacerse valer una orientación a corto plazo que trate de permitir a cada persona conservar el lugar que se ha construido, o una orientación más a largo plazo que se plantee sobre una nueva organización del colectivo tratando de recoger, haciéndolos evolucionar, todos los proyectos individuales? Dicho de otra manera, ¿debe aceptarse que el "bien" para la gran mayoría sea "violento" para algunos?
Contribuir a que las relaciones sociales pasen de la subordinación a la cooperación puede chocar con exigencias temporales que contradicen el objetivo, en nombre de una eficacia a más corto plazo. En el tiempo limitado del que dispone, el ergónomo debe elegir entre "dirigir" y "no-dirigir". La "directividad" le lleva a hacer proposiciones precisas que corren el riesgo de ser aceptadas como recetas que no modifican en nada la división concepción/ejecución, pero pueden tener una eficacia inmediata desde el punto de vista de la salud, de la seguridad, de la calidad... La "no-directividad" le lleva a favorecer la construcción de proposiciones por parte de los actores mismos, y, por tanto, a modificar su rol en el proceso de concepción, pero con el riesgo de atascarse, de la ineficacia temporal que puede contradecir el proceso, y prolongar una situación de sufrimiento...
Contribuir al buen funcionamiento de la empresa valorizando el trabajo de los hombres y mujeres que la garantizan puede chocar con las elecciones de la reingeniería que desembocan, por ejemplo, en supresión de empleos frente a las cuales el ergónomo no dispone siempre de propuestas alternativas.
Podemos decir que cualquiera que sea la intervención, el ergónomo se enfrenta a las contradicciones que resultan del hecho de que toda acción a un cierto nivel de organización provoca incidencias sobre los otros niveles, y que, del individuo a la sociedad pasando por el taller y la empresa, las lógicas se revelan como conflictivas. El riesgo para el ergónomo es el de refugiarse en el mito de la racionalidad científica "portadora de progreso" y "neutra". Descifrar la actividad de trabajo mediante investigaciones cuantitativas cada vez más precisas y formalizadas, cada vez más matemáticas, generalmente presentadas como tácticas, refleja que el riesgo es real y que algunos no dudan en hacer valer los parámetros "conocidos" y "dominados", que relegan a "todas las cosas como iguales", lo cual no es así (la actividad mental y social cuando las medidas son físicas o fisiológicas; el cuerpo, los afectos, lo social, cuando las medidas se plantean sobre la actividad cognitiva...).
No se trata, según nos parece, de desterrar la racionalidad científica con el motivo de que, tratándose del hombre, sólo puede revelar un 'leal" fragmentado cuya significación hay que construir Se trata de ponerla al servicio de la finalidad que se busca: no esperar que la ciencia determine nuestras posibilidades, sino construir nuestras posibilidades, esperar un desarrollo de los conocimientos necesarios para la construcción de los medios para realizarlas. En esta óptica, la Ergonomía no se presenta como una tecnología, sino como una "política de desarrollo" (Melier, Abramovsky y Al loza, 1993). Su procedimiento de intervención es un trabajo de co-concepción llevado a cabo con los actores de la empresa; en este sentido es un encuentro de experiencias diversas, que se organiza para permitir la cooperación en el seno de la cual la operatividad de cada uno puede contribuir a la producción de soluciones innovadoras.
La práctica de la Ergonomía, como toda práctica social, debe distinguir y hacer valer los tres modos indisociables de nuestra relación con el mundo: la Ciencia (producción o utilización de conocimientos - lo que es), el Arte (invención, creatividad, soporte para la innovación - lo que es posible), el Amor (reencuentro con el Otro, origen del sistema de valores defendido - lo que se desea), con el fin de hacer posible una discusión sobre su articulación en las políticas a las que sirven.
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� El término ya había sido utilizado en 1857 por un polaco llamado Jastrzebowski.
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