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• PLAGUICIDAS ORGANO FOSFORADOS Y CARBAMATOS 

INHIBIDORES DE LA COLINESTERASA

	ENFERMEDADES
	ACTIVIDADES LABORALES QUE PUEDEN GENERAR EXPOSICION

	Intoxicación precoz asintomática: 

Caracterizada por la disminución de la actividad de la colinesterasa (sérica, globular o de sangre total), al 60% de su valor normal o de su nivel previo a la exposición.
Intoxicación aguda:

· Trastornos digestivos con cólicos abdominales, hipersalivación, nauseas, vómitos y diarrea.

· Trastornos respiratorios: Disnea asmatiforme, hipersecreción bronquial, insuficiencia respiratoria.

· Trastornos neurológicos: Cefalea, vértigos, confusión mental y miosis.

  Estos síntomas y signos pueden presentarse   aislados o en conjunto y se acompañan de grados variables de disminución de la actividad de la colinesterasa de la sangre, habitualmente, inferior al 50 % de sus valores normales y en los casos con síntomas intensos, inferior al 30 %.
Intoxicación aguda severa:

· Todos los síntomas anteriores exacerbados, con insuficiencia respiratoria grave y compromiso de conciencia profundo.

· Secuelas neurológicas periféricas con neuritis paralítica reversible que se presenta entre dos a ocho semanas después de una intoxicación aguda o subaguda.

· Síndrome depresivo post intoxicación aguda que se manifiesta entre 2 semanas a 3 meses después de la intoxicación aguda.
	Lista de actividades donde se puede producir la exposición:

· Los procesos industriales de síntesis, formulación y envasado de los productos plaguicidas que contiene órgano fosforados y carbamatos inhibidores de la colinesterasa.

· Transporte, almacenamiento y distribución de los mismos.

· Uso agrícola; preparación, formulación de la soluciones, cebos, gel y toda otra forma de presentación y su aplicación directa por aspersión, nieblas, rocío, pulverizado, micropulverizado, vaporización, por vía terrestre o aérea, con métodos manuales o mecánicos, que posibilite el ingreso de los tóxicos citados al organismo por inhalación, absorción percutánea, transconjuntival o por ingestión de los mismos. Incluyendo la contaminación de los trabajadores agrícolas que no son aplicadores y que ingresan a los campos recién tratados o que reciben accidentalmente los plaguicidas.

· Uso sanitario de los plaguicidas para desinsectación de edificios, bodegas, calas de barcos, control de vectores de enfermedades transmisibles y aplicados en las formas señaladas antes.
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