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   Se denomina así a las entorsis o torceduras, que son el conjunto de alteraciones estructurales y clínicas de una articulación originadas en un movimiento brusco que sobrepasa los límites normales de movilidad de la articulación.

Según los autores, se clasifican en
· leves y graves según exista o no rotura de ligamentos
· en grados: Grado I cuando no hay desgarro ligamentario, Grado II cuando hay rotura parcial o incompleta de los mismos y Grado III con desgarro completo de los ligamentos.

El esguince más común es el de tobillo, y entre los ligamentos del mismo a lesionarse más frecuentemente por rotura  parcial o total es el Peróneo-astragalino (64 % de los casos)
El tratamiento consiste, básicamente, en la inmovilización (reposo con miembro elevado y crioterapia en las primeras 48 hs.) , analgésicos y antiinflamatorios.
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 La inmovilización enyesada puede ser, según la magnitud de la lesión, de 2 a 3 semanas en los casos Grado I, de 3 a 6 semanas en los de Grado II y de 6 a 8 semanas los de Grado III.

Pueden existir factores personales que predispongan a sufrir esguinces, como son la presencia de laxitud en los ligamentos o en los músculos peróneos, y que hace a dichas personas más vulnerables a sufrir la lesión, así como distintas secuelas entre las que puede citarse (de rara y excepcional aparición) la Distrofia Simpática Refleja o Atrofia de Sudeck.
Dicho síndrome doloroso de origen simpático esta asociado a alteraciones del sistema nervioso autónomo, que regula distintas funciones como explicaremos más adelante.
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 La fisiopatología de este síndrome es debido a un angioespasmo en la zona traumatizada  que provocaría una alteración de la irrigación sanguínea capilar ósea, la que desencadenaría una forma especial de osteoporosis (denominada moteada) acompañada de síntomas como dolor, inflamación, etc.
Su evolución es favorable lográndose la recuperación del cuadro por lo general, en lapso de 2 a 4 meses con curación ¨ad integrum¨ sin ningún tipo de secuelas 
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